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semstvo Din 40'— neebraao, 

Oglasi po tarifo. 

U r e d n i i t v o 1 

Ljubljana, Knaftova ulica Ste*. 5Л. 
Telefon štev. 7*, ponoči tudi 

itev. 34. 
Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

OprmvnBtvo: Ljubljana, Preierr.ova 
ulica it . 54. — Telefon št. 36 

Inseratnl oddelek; Ljubljana, Prešel-
nova ulica št. 4. — Telefon št. 49» 

Podružnici: Maribor, Barvarska ulica 
i t i . — Celje, Aleksandrova cesta 

Račun pri poštnem če k. zavodu : LIUD 
lana it . 11.84a - Praha čislo 7S.1S0 

Wi tn , Nr. los.i i i . 

Ljubljana, 23. iebruarja. 

Danes so se po vsej držav i sestale 
oblastne skupščine. S tem je — pozno 
sicer, a vendar — pričelo veliko delo na 
decentralizaciji uprave in za provedbo 
prave ljudske avtonomije. Ne moremo 
reči, da so izgledi že v prvih početkih 
si jajni Navzlic temu, da od zakona o 
samoupravah poteka že peto leto, so 
nove samouprave zatekle državo in 
v mnogem oziru tudi narod nepriprav-
ljena. Do leta 1925. so državnopravne 
borbe vezale vse pozitivne sile naroda, 
ovirale so konsolidacijo gospodarskih 
ln socijalnih prilik, povzročale, da je 
vse delo za ozdravljenje prilik zastalo, 
kopičile so krizo za krizo in preprečile 
tudi, da bi se že davno oživotvorila 
zdrava, rešilna ideja zakona o samo-
upravah. Tragično je, da po zlomu 
separatistične politike leta 1925. vlada 
ni prav nič storila, da pripravi izvedbo 
zakona. Na višji pritisk je končno raz-
pisala volitve, a karakteristično je, da 
z niti enim ukrepom v državnem prora-
čunu in finančnem zakonu za 1. 1927.-28. 
ni mislila, da bodo nove samouprave 
morale živeti, da bodo prevzele velik 
del dosedanjega državnega delokroga, 
kar se ne da izvršiti brez prenosa od-
govarjajočega dela državnih dohodkov. 
Vse, kar je vlada dosedaj ukrenila, je 
kredit 10 milijonov za one oblasti, ki 
dosedaj sploh niso imele nobenih samo-
upravnih organov. To je gotovo be-
raški začetek. 

Toda začetek je. Delo se bo moglo 
nadaljevati, ako bodo možje, ki jih je na-
rod poslal kot svoje zastopnike v nove 
oblastne skupščine, imeli razsodnosti, 
volje in energije dovolj. Le v skupnem 
naporu vseh zdravih sil naroda brez 
razlike se bo dala premagati opasna za-
četna situacija in bo mogoče ustvarjati 
realne vrednote. V tem duhu so nasto-
pili danes poslanci S D S povsod, kjer je 
stranka v oblastnih skupščinah zasto-
pana. Povsod so povzdignili svoj glas 
za trezno gospodarsko delo. kateremu 
preti uničevalni strup strankarskopoli-
tične demagogije, v pristranosti in se-
bičnosti. Odločno so povdarili glavni 
problem, od katerega je odvisno ko-
ristno delo novih samouprav, a tudi 
njihov odnošaj do širokih mas naroda. 
O tem se ni treba varati, da ljudstvo 
spremlja začetke nove institucije s pre-
cejšnjo skepso. Ako mu prinese nova 
bremena, ako postane torišče politične 
eksploatacije, potem se bo ljudstvo lepo 
zahvali lo za «samoupravo», ki mu bo 
za drag denar «decentralizirala» iz Beo-
grada le politični prepir in prazne be-
sede! 

Kar se je v Zagrebu zgodilo, je mučen 
omen in svarilen vzgled. Tudi v Ljub-
ljani in Mariboru bi si ga morali vzeti 
k srcu. SLS razpolaga v obeh oblast-
nih skupščinah z ogromno večino. Nikdo 
tega dejstva ne zanika in nihče ne od-
klanja konsekvenc, ki iz njega izhajajo. 
A nihče tudi ne more zanikati, da na-
predne manjšine v obeh skupščinah 
predstavljajo znaten in to po svoji du-
ševni, gospodarski in socijalni kulturi in 
politični zavednosti najpomembnejši 
del naroda. Tega ne prikrije nobeno 
švadroniranje, da je SLS edina zastop-
nica slovenskega ljudstva! Tem bolj ne-
spametno in škodljivo je, da se je S L S 
očividno odločila nadaljevati, kjer je v 
bivšem kranjskem deželnem zboru po 
sili okolnosti morala prenehat i Mi in 
mi sami. Toda dočim so tam bile parti-
zanskemu absolutizmu postavljene meje 
ter je opozicija sodelovala i v vodstvu 
deželnega zbora in v deželnem odboru, 
je nova demokratična svoboda zapelja-
la SLS v popolno izrabo večinske po-
zicije. Niti y Ljubljani, nid v Mariboru 
klerikalci niso dali opoziciji zastopstva 
v predsedništvu skupščine in v oblast-
nem odboru in še, ko je šlo za sestavo 
skupščinskih odsekov je pokazala SLS , 
da duha in smisel zakona in poslovnika 
manj ceni. nego domnevne strankarske 
interese. Opozicija je upravičeno tolma-
čila te geste kot izjave, da 51 S L S ne 
želi skladnega in lojalnega sodelova-
nja v oblastnih samoupravah ln je pra-
vilno ugotovila, da je s tem prevzela 
SLS nase tudi izključno odgovornost 
To ni dober začetek. 

Tudi ni dobro in zdravo, da se 
je zasedanje obeh naših oblastnih skup-
ščin pričelo z očividno neiskrenostjo. 
SLS je podala nekake deklaracije za 
združeno Slovenijo z zakonodajno av-
tonomijo. Ona naravno dobro ve, da v 
oblastnih skupščinah ni mesta za ustav-
ne in državnopravne deklamacije. To 
so zadeve parlamenta. Ako bi bila SLS 
danes v Narodni skupščini v opoziciji, 
bi njeno deklaracijo še mogli razumeti. 
Toda S L S je danes bistven del vladne 
večine, ona je zastopana v kabinetu. 
Kraljevska vlada je vsak hip kompe-
tentna predložiti Narodni skupščini spre-
membo ustave v smislu klerikalne de-
klaracije. Zakaj torej deklamacija v 
skromnih naših oblastnih skupščinah in 
ne dejanja v par lamentu? Z izjavami 
gg. dr. Breclja in dr. Vebleta SLS ne 
bo prikrila dejstva, da je ravno v tej 
svoji nekdanji bistveni prmrramatični 
točki na polnem nmlku in da ljubljanski 
te mariborski slavnostni topovski streli 

Otvoritev ljubljanske in mariborske 
oblastne skupščine 

Podrobna poročila glej na 3. in 4. strani. 

Obtožnica proti ministru Maktimoviču 
pred skupščino 

Danes se v Narodni skupščini vrši razprava o radHevskem pred-
logu, da se minister Maksimovié postavi pred sodišče. — Ba-
rantanje za glasove. — Klerikalci skušajo pri tej priliki izbiti 

nekaj strankarskih koncesij. 
Beograd, 23. februarja, p. Popolno | deva. 

nlUUnn nn^K.ï/, Ja éliyit rl O ПОО trlorlol/\ «r K'Io politično zatišje je tudi danes vladalo v 
Beogradu. Večina politikov se nahaja 
izven Beograda. Jutri se pa zopet se-
stane Narodna skupščina, ki bo raz-
pravljala o obtožbi radičevcev proti Bo-
ži Maksimoviču. Današnja <Reč» v 
uvodnem članku naglaša. da obtožba 
radičevcev proti Maksimoviču nikakor 
ni popolna. Ona obsega samo dejanja, 
ki so v zadnjih tednih direktno škodo-
vala radičevcem. Najvažnejše stvari pa 
so opuščene, in sicer radi tega. ker so 
se glavne nezakonitosti, ki jih je vršil 
Maksimovič. dogajale v času. ko so bili 
radičevci z njim skupaj na vladi. Jutriš-
nja debata obeta biti velezanimlva. Od 
samostojnih demokratov bo najbrže go-
voril dr. Dušan Boškovič. Še vedno se 
širijo razne govorice o obnašanju radi-
kalnih prvakov, ki so zadnje dni ener-
gično nastopali proti Maksimoviču. Ker 
je glasovanje tajno, se vlada še vedno 
boji iznenadenj. Zato drži radikalske 
poslance pod stalnim pritiskom in sku-
ša vplivati tudi na nekatere opozicijske 
skupine. Zlasti se opaža, da Uzunovi-
čevi prijatelji zadnje dni mnogo razeo-
varajo z ožjo grupo Ljube Davidoviča. 

Klerikalci so podobno kakor nedav-
no anketo proti korupciji izrabili tudi 
ta slučaj, da izbijejo kakšno strankar-
sko koncesijo. Danes zvečer je dr. Ko-
rošec dolgo konferiral z ministrom 
Maksimovičem. V političnih krogih se 
zatrjuje, da so' klerikalci obljubili, da 
bodo glasovali zat:j, proti nagradi. Gre 
tu predvsem za odstavitev obeh slo-
venskih velikih županov. 

Zvečer je bilo iz demokratskega klu-
ba izdano nekako anonimno obvestilo, 
ki odgovarja Pribičeviču. Govori se, da 
je to izjavo pisal g. Grol. I z a v a ne 
prinaša nič novega ln ponavlja napade 
na Pribičeviča: Avtor oa ni imel pogu-
ma, da podpiše, kar trdi. Dejstvo, da 
ie ta Izjava anonimna, je najboljši do-
kaz, da ne odgovarja pravemu razpo-
loženju demokratske stranke. Vaš do-
pisnik doznava. da se v demokratskem 
klubu med poslanci Davidovičevo agre-
sivno postopanje proti Pribičeviču zelo 
obsoja. Očitajo mu. da kot šef opozicij-
ske stranke troši svoj čas z naoadi na 
opozicijo, v napadih proti vladi pa je 
zelo mlačen. 

Orjaška borba med Londonom 
in Moskvo 

Angleška protestna nota Rusiji izročena 
Anglija očita sovjetom kršenje s klenjenih pogodb z boljševiško 
propagando. — Nota navaja konkretne pim.e*e protiangleške 
agitacije. — Dobri odnošaji z Rusijo v nevarnosti. — Možnost 

ргекшјепја diplomatskega razmerja. 

Kantonci 50 km pred Sangha'em 
Odstop generala Sunčuanfanga. — §tavk^§e. nadaljulc. — Ru-

ska pomožna armada. — Just^eci ja kitajskega generala. 
šanghaj. 23. februaria (be) Kantonske če- I tom poseben armadni zbor, ki nai bi poma-

uaglo napredujejo In so kakih 5e km д-*— л te 
pred Šanghajem. 

London, 33. februaria. (be) Kakor pišejo 
»Times« je, general Snnčnanlang odstopil 
kot vrhovni poveljnik šanghaisklh čet. Nje-
gov naslednik je general Lingslanglang. 

Šanghaj, 23. februarja (be) Guverner Šan-
tunga, Canfc je zasedel mesto Nanking. 

Pariz, 23. februarja (be) Zunanji minister 
Briand je Izjavil, da so kantonskt oddelki 
obstreljevali Šanghal tudi s suhega. Pri tem 
so zopet padle granate na francosko konce-
sijo. 

Šanghaj, 23. febr. s. Stavka v Inozemskih 
koncesijah traja dalle. V noči od včerai na 
danes ni prišlo do nobenega Incidenta. 

Hongkong, 23. februarja s. Angleška trans 
portma ladja »Minnesota« je s 1000 mornarji 
prispela semkaj. 

Riga, 23. februarja s. Iz verodostojnega 
ruskega vira se Izve, da nabirajo v Rusiji 
sporazumno z revo!ucljonarnl.n vojnim sve-

gal kantonskim četam. O razvrstitvi tega 
zbora se čt-va stroga tajnost Centrala tega 
zbora je baje v Irkutsku. 

London, 23. februaija. (be) Podpredsednik 
kitajske vzhodne železnice general Jangčo 
|e bil zaradi obdolžitve, da se je dal pod-
kupiti Iz Moskve, obsojen na smrt in ustre-
ljen. 

Pariz, 23. februarja (be) Zunanji minister 
Briand ie Izjavil angleškemu veleposlaniku, 
da ostane Francija v kitajskem vprašanju 
še nadalje nevtralna, ako nihče ne napade 
niene koncesije v Šanghaju. 

Pariz, 23 februarja, s. Kakor poroča 
»Temps, so pred Šanghajem zasidrane fran 
coske vojne ladje izkrcale več anamitskih 
čet. Splošna stavka kitajskih delavcev traja 
dalje. Francoske oblasti v Šanghaju so do-
bile nalog, po katerem jim le dovoljeno, po-
služitl se orožja, če bi bil red v francoskih 
koncesllah ogrožen. Pred tem pa bi bilo 
treba obvestiti kitajske oblasti 

Konferenca Male antante 
Beograd, 23. februarja, p Zunanji mini« 

ater dr. Perič je danes izjavil Vašemu do. 
pisniku, da je med ministri Male antante 
prišlo do sporazuma, da se sestanek zuna» 
njih ministrov Male antante to leto vrši pr» 
ve dni aprila v Bratislavi. Mesto Bratisla» 
va pa še ni končno določeno, temveč je na 
jutri napovedan sestanek s češkoslovaškim 
poslanikom g. Sebo, s katerim se bo to 
vprašanje uredilo. 

Nikaragua - kolonija 
Zedinjenih držav 

Washington, 23. februaria. d. Ameriška 
akcija v Nikaragui gre h koncu. Zedinjene 
države prevzamejo v kratkem trajen pro-
tektorat nad to srednjeameriško republiko. 
Konservativni predsednik Diaz je predložil 
načrt pogodbe med Zedinjenimi državami In 
Nikaraguo, ki pomenja popolno kapitulacijo. 
Po tem načrtu skleneio Zedinjene države 
z Nikaraguo pogodbo na temelju dogovora 
z republiko Panama. Unija prevzame v Ni-
karagui vse policijsko in vojaško nadzorstvo 
Zedinjene države prevzamejo tudi finančno 
kontrolo republike, zlasti nad posojili, kakor 
je to svojčas storila v Kubi. Končno osta-
nejo znatne ameriške čete v Nikaragui, da 
bi bila Unija zavarovana proti morebitnim 
neljubim iznenadenjem. 

• Il i s — g M B " ra-M-iTTT-m-niii ••MIH 

v čast avtonomni Sloveniji le še maski-
rajo beograjsko kapitulacijo. Karakte-
ristično je. da je temu nasproti govor-
nik Naprednega bloka podčrtal možno-
sti, ki jih daje čl. 88. zakona o samo-
upravah. Gospodarska kulturna in so-
cijalna zajednica mariborske in ljub-
ljanske oblasti se ne bo očuvala in utr-
dila s frazo o avtonomni Sloveniji, 
temveč edinole z realnimi dejanji. 

Proti strankarskemu absolutizmu kle-
rikalne večine se je na današnjih sejah 
v Ljubljani in Mariboru uveljavila za-
enkrat v tehničnih vprašanjih solidar-
nost napredne opozicije. To je treba za-

Iz Poljske 
VarSava, 23. februarja, (va) Danes popol-

dne je odpotovala poljska parlamentarna 
delegacija v Franciio. V delegaciji so zasto-
pani vsi poslanski klubi v sejmu ln v sena-
tu Delegacija se bo mudila v Franciji tri 
tedne in s tem vrnila svoječasni poset fran-
coske delegacije v Poljski. 

Varšava, 23. februarja (va) Olasom vlad-
nega sklepa je bil danes podpisan dekret 
o ustanovitvi posebnega posvetovalnega 
odbora, ki bo dodeljen finančnemu ministr-
stvu. Ta Instituciia se bo imenovala finanč-
ni odbor ln štele deset članov. Med njimi je 
Adam Kryzanowski podpredsednik Poliske 
banke, poslanec dr. Mlinarsky, senator Jan 
Stecki kot zastopnik velikega posestva in 
drugi. 

Otvoritev spomladanskega za-
sedanja italijanske zbornice 

Rim, 23. februarja, o. Popoldne je otvo» 
rila zbornica spomladansko zasedanje. Pred 
sednik Casertano je imel kratek govor, na» 
kar je zbornica vzela na znanje odstop ne« 
katerih fašističnih poslancev, ki so bili iz» 
ključeni iz stranke. Po odgovorih na inter« 
pelacije je zbornica prešla na razpravo o 
državnem proračunu za leto 1927. in začela 
debato o proračunu ministrstva za javna 
dela. Razprava se bo jutri nadaljevala. 

beležiti z zadoščenjem. Na vsakem ko-
raku vidimo, kako globoko je utemelje-
na zavest napredne iavnosti. ki si iskre-
no želi znosnih odnošajev med napred-
nimi strankami in ne opušča nade. da 
se bo končno vendarle postavila enotna 
napredna fronta kot zanesljiva čuvari-
ca demokratičnih pridobitev in ener-
gična boriteljica za spcijalni. kulturni in 
gospodarski napredek slovenskega dela 
našega naroda. 

Iskreno želimo, da bi prvemu prizo-
ru. ki se je od'eral danes v oblastnih 
skupščinah, sledilo lepše nadaljevanje. 

London, 23. iebruarja (lo.) Vlada Je Iz-
ročila danes ruskemu odpravniku poslov 
noto, v kateri svari sovjetsko vlado pred 
protiangleško propagando. 

Nota izjavlja, da se rusko-angleški od-
nošaji še nadalje nepovoljno razvijajo. Po-
tem opominja sovjetsko vlado, da je dne 
4. junija 1923 svečano podpisala dogovor, 
po katerem se zavezuje, da ne bo podpi-
rala nikogar, ki bi hotei netiti nezadovolj-
stvo ali pa podpihovati upor v Veliki Bri-
taniji in da ho *a pogoj vestno izvajala. 

Nota nadalje navaja, da je Macdonald 
kot min. predsednik omenjal to pogodbo 
24. oktobra 1924 v svoji noti sovjetskemu 
odpravniku poslov Rakovskemu, ki je bila 
sledeče vsebine: »Nohena stranka ne bo 
tnpela z vlado, s katero je v korektnih di-
plomatskih odnošajih pogodbe, ki bi omo-
gočala. da bi ista vlada s pomočjo propa-
gandnih društev, ki so v očitni zvezi z 
zunanjim ministrstvom, vzpodbujala dr-
žavljane druge države ali. jim celo naro-
čala. naj se upro in jo vržejo.. Tako posto-
panje ni samo kršitev običajnih določil 
mednarodnega sožitja, amipak pomenja tudi 
kršitev svečanih obljub, ki iih je podala 
sovjetska vlada Angliji. 

Nota nadaljuje, da je bilo treba navzlic 
temu opominu večkrat opozoriti sovjetske-
ga zastopnika v Londonu na neprestane kr-
šitve tega svečanega dogovora. Dokler bo-
do člani sedanje ruske vlade v stvari čla-
ni poti ti črnega biroja, ki predstavlja v Ru-
siji dejansko vlado in propagirajo potom 
svojih poslanikov protiangleško propagan-
do in svetovno sc v o! učijo, Je vsako izboli-
fanT" " ""*" -dnoSajev med Rusijo in 
Ans::; To javno delovanje 

oseb, l- •1 ' v Rusiji visoka mesta. 

Je v kričeč.:!; asprotju s privatnimi Izja-
vami o dobri volji ruskih zastopnikov v An-
gliji. Tàko je na primer izjavil zastopnik 
sovijetske vlade Krasin, da je prejel Iz 
Moskve nalog, naj izreče angleški vlad! 
odkritosrčno željo Rusije, da se odpravijo 
vse ovire ki so napet! prijateljskim odno-
šajem. Dočim Je sovjetska vlada izdala te 
Instrukcije, se je nadaljevala sistematična 
protiangleška gonja io blatenje Anglije 
pred vsem svetom tako, da se niti ruski zu-
nanji minister, ki je sam avtor pomirljivih 
Izjav Angliji, ni mogel vzdržati, da ne bi 
sam sodeloval v tej propagandi. 

Angleški vladi ie popolnoma znana iluzi-
ja, na kateri trpe sovjetski zunanji mini-
ster Čičerln ln mnogi njegovi kolegi, da 
namreč Anglija trajn- spletkar! proti Ru-
siji in da ni nikdar prenehala s politiko, ki 
sili Poljsko, baltiške države In Perzijo v 
protlrusko politično orijentacljo. Niti ob-
jektivno proučevanje političnih razmer teh 
držav niti ponovna za'rdila angleške vlade 
niso mogla razpršiti teh sumničenj, ki so 
ravno talko nelogična in neosnovana. Na-
daljevanje te ruske politike se mora pri-
pisati edinole sovražnemu razpoloženju 
sovjetskih oblasti do Anglije in neresnič-
nim Informacijam intereslranih krogov. 

Nota posebno omenja sovražni govor Cl-
čerlna dne 6. decembra v Berlinu, v kate-
rem je izjavil, da ie grozila angleška revl-
|a »Near Fact« Perziji г nemiri, ako ne 
ugodi angleškim Interesom Preiskava, na-
daljuje nota. je dokazala .da ta pretnja v 
»Near Easto« ai bila izrečena. Isto sovraž-

no razpoloženje kaže govor ruskega voj-
nega komisarja pred novimi poveljniki in 
političnimi delavci v sovjetski armadi dne 
17. septembra. Kamenjev ie celo trdil, da 
se komunistični voditjlii preveč bavijo г 
notranjimi razmerami namesto da bi obra-
čali svojo pozornost propagandi za revolu-
cijo v inozemstva Se bolj agresiven proti 
Angliji je glavni organ političnega biroja, 
za kar je v polni meri odgovorna ruska 
vlada. Nota navaja v tej zvezi govore Bu-
hariua, enega vodilnih članov političnega 
biroja. Sovjetski poslanik v Pekingu Ka-
rakan je javno pojiva! v Vladlvostoku na 
boj proti Angliji. Znano Je tudi sovražno 
pisanje ruskega časopisja proti Angliji. Ta-
ko so n pr »Izvestija«, oficijelno glasilo 
tevrševalnega odbora sovjetske unije, in 
ruska vlada za njegovo pisavo v polni me-
ri odgovorna. Nota omenja nadalje uvod-
nike in manifeste na angleške komuniste, 
ki so izšli v »Izvestijih« povodom splošne 
stavke v Angliji ter članke o dozdevnih 
angleških mahinacijah v Perziji. Nadalje 
omenja ruske očitke, da Je zunanji minister 
Chamberlain odobraval ustrelltev litvan-
skih komunistov. 

Nota zaključi®e: »S tem. da Je omenila 
angleška vlada to obžalovanja vredno ob-
našanje sovjetskih voditeljev napram An-
gliji, ne namerava priti ž njimi v konflikt 
Omenjeni govori in članki uradnih listov 
so tako neizpodbitna dejstva, da se ne mo-
rejo zanikati in se tudi ne more trditi, da 
lih sovjetska vlada nI opazila. Ne samo. da 
so taki članki izšli od časa do časa. ampak 
so bili visoki sovjetski komisarji celo pri-
siljeni, da dajo izraza svojim čustvom sov-
raštva in obsojanja Anglije. 

Lahko bi se reklo, da ie nepotrebno na-
vajati ta dejstva v formalni noti Vendar 
želi angleška vlada, da si bodo v Rusiji 
glede njenega stališča na lasnem. Toleran-
ca, ld jo je izvajala vlada napram sovjet-
skim agentom in državljanom, se ne sme 
razlagati kot dejstvo, da vlada ni poznala 
njih načrtov In namenov. Angleška vlada 
je vztrajne delovala v pravcu svetovnega 
miru. V zasledovanju protiangleške propa-
gande sovjetov se je opirala na vire, ki 
so bili na razpolago vsemu svetu. To naj-
bolj dokazuje, s kako potrpežljivostjo je 
prenašala angleška vlada ponovne in ne-
znosne provokacije v želji, da se Izogne 
akciji, ki bi b'la v stanu, motiti ln zagreniti 
odnošaj e obeh narodov ali pa povzročiti 
vznemirjenje v drugih državah. 

Angleška vlada se ne zanima za notranje 
zadeve Rusije, niti za obliko njene vlada-
vine, Vse, kar zahteva od nje, je. da Rusija 
preneha z vmešavanjem v notranje angle-
ške zadeve I* da opusti sovražno propa-
gando ali akcije proti angleškim državlja-
nom. Vlada svari najresneje Rusijo, da so 
meje v Angliii, v katere ie nevarno tirati 
javno mnenje. Nadaljevanje takih dejanj, 
kot so v tel noti navedena, mora prej ali 
sle] dovesti do neizogibne odpovedi trgo-
vinske pogodbe, katere določila so bila ta-
ko očitno kršena. In celo do preklnjenja 
diplomatskih odnošajev. Vlada trpa, da bo-
do posvetili sovjeti temu protestu vso po-
zornost in d4 ne bodo dali več povodov 
za nadaljne pritožbe.« (Glej članek »Po-
ostritev odnošajev med Anglijo in Rirsijo, 
na 2. strani!) 

Sovjetska protiobtožba Anglije 
Ostra izjava čičerinovega namestnika Litvinova. — Ruski od-

govor na še ne izročeno angleško noto. 
rebitne spoe ali nesoglasja s Anglijo. Tt Moskva, 23. februarja. I. V izvrševalnem 

odboru komunistične stranke je imel v pri-
sotnosti predsednika republike Stalina lju 1-
ski komisar Litvinov, ki nadomešča odsot-
nega čičerina, govor, ki ga je smatrati kol 
odgovor na protisovjetsko propagando v 
Angliji. 

Litvinov je rekel, da ima ruska vlada v 
rokah neizpodbitne dokaze, da vodi proti-
rusko propagando v Angliji nekaj bivših ca-
rističnih visokih funkcijonarjev in skupina 
ruskih izdajalcev in da akcijo podpirajo celo 
nekateri ministri. Ti ruski emigranti sicer 
niso številni, imajo pa na razpolago precej-
šnja sredstva. V nasprotju z diplomatskimi 
običaji ne stori angleška vlada ničesar. <1a 
prenehajo govorice, po katerih eama podpi-
ra to kampanjo. Pač pa vedno trdi, da Ru-
sija krši pogodbo, sklenjeno leta 1921 5e 
leta 1923. se ie lord Curzon obvezal, da bo 
sporočil Rusiji vsak primer, kadar misli 
London, da so sovjeti kršili to pneodbo. 
Doslej pa take pitožbe sploh še ni bilo iz 
Anglije. Rusija je celo predlagala, naj 6e 
preiščejo obtožbe Rusije, češ da je opeto-
vano kršila pogodbo, toda angleška vlada je 
tak predlog vedno odklonila. 

Sovjetska vlada ni nikda zatajila svojih 
odkritosrčnih simpatij za pokret po osamt-
svojitvi kitajskega naroda. V tem pogledu 
ie treba z zadovoljstvom ugotoviti drugačno 
stališče nekaterih držav, ki so tudi Intere-
sirane na rrzmerah na Kitajskem, kakor 
n. pr. Japonska, čije stališče se jasno rezli-
kuifl od angleškega. Ruska vlada Je vedno 
pripravljena razpravljati in poravnati mo-

st remi jen.je je tudi dokazala e tem. da je leta 
1924. podpisala pogodbo z Anglijo. 

Litvinov je dodal, da protisovjetska kam-
panja gotovo ne bo koristila splošnemu 
miru in trgovini med obema državama. Una-
ti je, da bo Anglija uvidela škodo, ki jo po-
vzroča s svojim postopanjem obema drža-
vama in da bo zato s svoje strani pripomogla 
do tega, da postane obojestranske razmerji 
zopet dobro. To pa je mogoče le, kadar pre-
neha protiruska kampanja v Amrliji. 

Smrt znamenitega italijanskega 
kirurga 

Turin, 23. februarja, o. Popoldne je umrl 
v starosti 72 let senator Antonio Carlie, 
eden najboljših kirurgov v Italiji. 

Važna sprememba ameriške 
ustave? 

Washington. 23. februarja, d. Zbornici je 
bil predložen predlog, po katerem naj se 
ameriška ustava spremeni v tem smislu, da 
sme biti predsednik Unije izvoljen Ie dva» 
krat zaporedoma, ako ie prva predse dni» 
ška doba trajala vsaj dve leti. S tem zako» 
nom upajo republikanci omogočiti zopetno 
izvolitev Coolidgea za predsednika Zedi» 
njenih, držav, čigar prvg doba ni trajala 
polni dve leti. Sprememba ustave se mora 
takoj dostaviti vsem državam Unije, ako 
naj se sklepa o njej 8e pred letom 1928. v 
narodnem konventu. 



«JUTRO» U. в , 

Napredni klub o financiraniu 
oblastnih samouprav 

Proti vsaki novi obremenitvi našega ljudstva. — Za povrnitev 
nekdanje deželne imovine in deželnih davščin. - Državna upra-
va naj izroči samoupravam ne le del svojih poslov, temveč tudi 

odgovarjajoče dohodke. 

Napredni klub ljubljanske oblastne 
Skupščine je izročil včeraj predsedstvu 
sledeče važne predloge: 

2 uredbo g. notranjega ministra z dne 
2. februarja 1927 S. Br. 251 je bil spre-
menjen veljavni skupščinski poslovnik 
z dne 7. julija 1922. S. Br. 1366. Odprav-
ljena je bila določba, da veliki župan se-
stavi in predloii oblastni skupščini prvi 
proračun in je ta dolžnost naložena 
oblastnemu odboru. S tem je onemogo-
čeno. da skupščina takoj pristopi k 
razpravi o proračunu. Vendar pa Ima 
skupščina možnost, da že v naprej po-
stavi smernice, po katerih naj oblastni 
odbor uredi sestavo našega proračuna, 
kar je tem važnejše, ker bo prvi budžet 
v marsikakem oziru prejudicijalnega in 
načelnega pomena za celokupno naše 
samoupravno gospodarstvo. 

Podpisani stavljajo zato sledeči pred-

log: 
Oblastna skupščina skleni s 
Oblastni odbor ima pri sestavi prve-

S proračuna postopati tako. da bo na-
1 budžetarno ravnotežje brez vsake-

ga povišanja dosedanjih davčnih bre-
men. Z oziram na težko davčno pre-
obremenitev prebivalstva ljubljanske 
oblasti in z ozirom na dejstvo, da pod 
vidom enotnega drž. poreza naša oblast 
1« itak plačuje posebne oblastne dokla-
de. skupščina že v oaprej izjavlja, da 
se ne more poslužiti pooblastila člena 
75. zakona o oblastnih samoupravah, ki 

{daje pravico za uvedbo posebnih do-
)ad do 50 odst. državnega neposred-

nega davka. 
V formalnem oziru predlagamo, oozi-

vajoč se na člen 35. poslovnika, da se 
Ù predlog Izroči odboru za proračun in 
druge finančne predmete, ki naj do pri-
hodnje seje poda skupščini svoje mne-
nje v smislu čl. 12. poslovnika. 

V smislu zakona prevzamejo nove 
oblastne samouprave v svoj delokrog 
velik del poslov, ki jih je dosedaj vršila 
državna uprava. Naravno je, da je dr-
žava dolžna, dati jim na razpolago tudi 
odgovarjajoči del finančnih sredstev. V 
tem oziru dosedaj še ni nič storjenega in 
oblastne samouprave so v polni neiz-
vestnosti, kako bodo pokrile izdatke 
svojih proračunov, Zlasti pri nas je pri 
sedanji težki gospodarski krizi pač iz-
ključeno, da bi se to moglo zgoditi z 
novimi davki, odnosno dokladami. Na-
ga ljubljanska oblast je iu v posebnem 
položaju. Dežela Kranjska, katere de-
fcnski dediči smo, je svojčas izročila 
Ogromno večino svojeea premoženja 
drfavni «pravi, ki ie tudi prevzela po-

biranje dosedanjih deželnih doklad in 
davščin. Z državnim proračunom za le-
to 1920.-21. so bile bivše deželne dav-
ščine inkamerirane ter skupaj z vojno 
doklado pretvorjene v enotni državni 
prire?. Gre tu posebno za bivše dežel-
ne doklade h direktnim davkom in za 
deželne doklade k trošarini na vino ter 
za participacijo dežele na trošarino od 
piva in žganja in prispevek iz donosa 
dednih pristojbin. Te bivše deželne, se-
daj v državne blagajne se stekajoče 
davščine, so po sami naravi stvari do-
ločene, da tvorijo glavni vir rednih do-
hodkov v pokritje našega oblastnega 
proračuna ter oblastnih financ. 

Smatramo, da je sestava rednega 
proračuna nemogoča, dokler se to vpra-
šanje ne uredi. Zato stavljamo sledeči 
predlog: 

Slavna skupščina skleni: 
Kraljevska vlada se nujno poalva: 
da potom amandmanov v finančnem 

zakonu za leto 1927.-28., ki bo stopil 
i. aprila v veljavo, izposluje od Narod-
ne skupščine, da se vse bivie deželne, 
sedaj inkamerirane in v enotni državni 
prirez spremenjene deželne doklade in 
davščine prepustijo samoupravam, Iг 
katerih območja se plačujejo; 

da prepusti samoupravam one troša-
rine, ki so prešle iz bivše države v no-
vo državo ter niso bile razširjene nad 
celokupni teritorij države, temveč so 
do danes očuvale vsaj po svojem izvo-
ru pokrajinski značaj. To so predvsem 
trošarine na vino in žganje, ki bi mog-
la tvoriti glavni del samostojnih oblast-
nih davščin v smislu člena 73. točka 3.; 

da si s posebnim amandmanom zasi-
gura pooblastilo Narodne skupščine v 
svrho zopetne izročitve vseh onih ob-
jektov bivše deželne imovine, katerih 
uporaba, odnosno eksploatacija spada v 
smislu zakona v novi delokrog oblast-
nih samouprav; 

da si s posebnim amandmanom zasl-
gura pooblastilo Narodne skupščine, da 
sme dobivati oblast z zneskom onih do-
hodkov, ki so v državnem proračunu 
namenjeni kritju izdatkov, kateri bodo 
sukeesivno odpadli s prevzemom poslov 
od strani oblastne samouprave. 

Končno se kraljevska vlada poziva, 
da takoj ustanovi fond v smislu zadnje-
ga odstavka čl. 73. ter uredi participa-
cijo samouprav na čistem dobičku iz 
državnih šum, rudnikov in druge držav« 
ne imovine. 

V formalnem oziru predlagamo, da se 
ta resolucija takoj odstopi skupščinske-
mu odboru za proračun |n finančne 
predmete, ki naj do prihodnje seje poda 
skupščini svoje mnenje. 

Proti postavitvi oblattne samouprave 
pod policijo finančnega ministra 

Predlog Naprednega kluba oblastni skupščini, 
Dne 18. februarja 19?7. je izdala vla-

da uredbo o oblastnih in samoupravnih 
proračunih, in sicer kot sama navaja na 
podlagi čl. 94. in 97. ustave. Ta uredba 
je očividno nezakonita, ker čl. 97. usta-
ve predpisuje, da se sme gospodarstvo 
samoupravnih enot urediti le s poseb-
nim zakonom, kojega sme skleniti samo 
Narodna skupščina. Vrh tega pa ta 
uredba nasprotuje zakonu o oblastnih 
samoupravah lz 1. 1922. zlasti v določa 
f>ah navedenih v čl. 7» 16.. 36. in 37., v 
katerih razveljavlja prevažne pravice 
oblastne skupščine ln samoupravnega 

gospodarstva ter postavlja vso finančno 
upravo oblasti popolnoma v odvisnost 
ministra financ. 

Zato predlagamo, da se sklene: 
Oblastna skupSčina ugotavlja, da je 

citirana uredba protipostavna in proti-
zakonita in je odločena, da se bo v 
vsem držala striktno zakona o oblastnih 
samoupravah. 

Oblastnemu odboru pa se naroča, da 
v prvem slučaju, ko bi na podlagi te 
uredbe ministrstva financ izdalo kako 
odločbo, vloži tožbo na Državni S*«t, 

Slovenski ob astni samoupravi — 
. klerikalni pašaluk 

Geslo: SLS: «Mi in samo mil» — 65.000 neklerikahiili vo-
lilcev so* oropali pravice do zastopstva in kontrole v oblastnem 
odboru. — Kaj bi klerikalci počeli, če bi imeli «zakonodajno av-
tonomijo».— Memento za vse neklerikalne ljudi v Sloveniji. 
VCeraJSeji dogodki v ljubljanski ia mari- | nem nivoju gotovo ne reprewntiraJo »vseh 

borski oblastni skupščini lahko odprejo Slovencev. S tem. da se le SLS v obeh 

Svetozar Pribičevič o koope-

raciji demokratskih skupin 
Karlovee, 23. februarja, r. Na vče-

rajšnjem sestavu samostojnodemo-
kratskih poslancev primorsko-krajiške 
oblasti radi določitve smernic in dela v 
tej oblasti, je Svetozar Pribičevič podal 
daljši ekspoze o političnem položaju in 
o oblastnih skupščinah. V svojem govo-
ru je naglašal. da želi, naj bi se oblast-
na skupščina ne pretvorila v strankar-
sko ekspozituro. V oblastni skupščini 
иај se deluje realno In pozitivno za lo-
kalne interese, v kar se priporoča so-
delovanje vseh lokalnih energij, V tem 
smislu se je izjavil tudi glavni odbor 
samostojno-demokratske stranke, QOT 
spod Pribičevič smatra, da bi pomenilo 
smrtonosen udarec za oblastne skup-
ščine. ako bi se vanjo zanesel strankam 
ski režim. Partijski režim je že postal 
neznosen v državni upravi. Zato zasto-
pa g. Pribičevič stališče, naj se omo-
goči mesto in sodelovanje vsem stru-
jam in skupinam v oblastnih odborih, 
odnosno v oblastni upravi, s čemer bo-
do samostojni demokrati dokazali, da 
ne vodijo partizanske politike, kakor 
jim brez podlage podtikajo nasprotniki. 

V svojem govoru se je g. Pribičevič 
dotaknil tudi znane Izjave %. Davidovi-
ča pred slušatelji višje pedagoške šole 
v Beogradu. O. Pribičevič je dejal, da 
demokrati v Srbiji sedaj lahko ja*no 
vidijo, kdo noče sloge demokratskih 
vrst v državi. Krivdo, da demokrati v 
Srbiji morajo prenašati radikalni teror 
In da nimajo upania. da se tera terorja 
asvobode, nosi samo g. Davidovič. ki 
je s svojo politiko razbil demokratsko 
stranko Ip kl s svoilml Izjavami one-
mogoča zhllžanje demokratskih vrst. 

Absolutno lzkliačCAO Je, 4 » H demo-

kratska stranka v 5rbifl s sodelovanjem 
radičevcev 'ali klerikaleev mogla str-
moglaviti radikale. Radikale lahko str-
moglavi samo sodelovanje in blok vseh 
demokratskih elementov v državi, ne 
morda s kabinetno politiko, marveč z 
akcijo od spodaj, t. j. z borbo lz na-
roda. Samo skupna akcija celokupne 
demokracije lahko strmoglavi radikalni 
režim, ki ga je cela država sita. Jasno 
je tudi, da bi sporazum demokratskih 
skupin imel nopolno pravico, da reflek-
tira na mandat za volitve v Narodno 
skupščino, ker je politično nemogoče, 
da vedno vodijo volitve radikali. G Da-
vidovič pa noje hoditi po zemlji, nego 
blodi po oblakih, gradi gradove po zrez-
ku ln sklepa sporazume, ki radikale 
učvrščajo. mesto da jih pobijajo. 

oči vsem neluerikalnim ljudem v Sloveniji, 
ko so Se kdaj ia tega ali onega vzroka sim-
paOzirali za klerikalno avtonomijo. SLS 
n» včerajinll seji oblastnih skupščin radi 
kratkega dnevnesa ieda še ni imela pri-
like, da bi se docela razkrinkala, vendar 
pa so ie njena včerajšnja dejanja za pre-
sojo njene printipijelnosti ln njenih nakan 
tako važna, da ne more biti nobenega dvo-
ma več, kal bi bilo v Sloveniji, ako bi Jo 
doletela nesreča klerikalne zakonodajne 
avtonomije. 

SLS ima v obeh slovenskih oblastnih 
skupščinah trdno večino tako. da njenih 
sklepov danes tudi vsi združeni opozicijo-
nalni poslanci te m1 .rejo bistveno izprenii-
njati. Klerikalci pa tudi Se s to večino ni-
so zadovoljni: kajti klerikalizem hoče vla-
dati absolutno in ne trpi pol es sebe niko-
gar. Zato smo videli, da Je SLS pohodila 

ljubljansk' in mariborski oblastni skup-
ščini malone vse principe moderne demo-
kracije s tem. da le odklonila volitev pred-
sedstva ta oblastnega odbora po propor-
cu ter da le celo za volitev skupščinskih 
odborov uporabila način volitve, ki v naj-
manjši mer odgovirja načelu proporcljo-
nalnega zastopstva. 

SLS pa s tem ni k pokazala, da Je njen 
maksimalnih materialističnih princip ma-
tematične maiorltete, marveč tudi doku-
mentirala, da v gospodarskih vprašanjih 
naše ožje domovine noče sodelovanja z 
drugimi tçr da se boji vsake, tudi najmanj-
še efektivne kontrole v oblastni samoupra-
vi. Kler. načelo »Mi sami in samo mi« je 
pod predsedstvom gg. dr. Natlačena in dr. 
Leskovarja zopet postavljeno, « da bi Jav-
nost ne videla, kako se bo to načelo v 
praksi izvajalo, je gospoda preskrbela, da 
ostane pod enim klobukom sama. 

Samnpašnost in krutost klerikalnega ab-
solutizma je tem hiriša, ako se pomisli, da 
SLS pri oblastnih volitvah ni dobita aitf 
50 odstotkov v onih občinah, ki lahko re-
prezentiraio Slovence kot večja ali mani-
ša gospodarska in kulturna centra in da 
je dobila Številčno nadmoč samo v onih 
oddaljenih in raztresenih krajih, ki sicer 
tudi tvorijo enakovreden del našega na-
roda. ki pa po svoji politični primitiv-
nosti ta sodjalBO-ekanomskeon ter kvltur-

„Zvesti Avstriici" zoper 
združitev z Nemčijo 

Berlin. 23. februarja, g. V Kasslu je tbe> 
rovala delovna skupnost nemških federali» 
stov, ki ji je poslal bivši tvstrijski gene» 
ralni polkovnik Danki pismo v imenu dr» 
žsvne zveze Avatrijeev. V te« pismu po» 
šiija Danki pozdrave Avstrijcev, izjavlja 
pa, da je sveža domovini zvestih Avstrif» 
eev, in to je pretežna veèina prebivalstva, 
proti «družitvi Avstrije z današnjo velepru» 
sko Nemčijo. Zanje Je nova ureditev fede» 
rativne Nemčije z izključitvijo prevladi« 
Prusijc pogoj za razpravljanje o priklepitvi 
Zakai Prusija je lete 1866. izrinila Avstrijo 
iz nemške zveze m je torej naravno, da se 
Avstriia ne more ogrevati za združitev 
tako Nemčiio. v kateri ima še vedno odlo. 
čilno besedo Prusija. Te Danktovo pismo je 
naravno izzvalo veliko рогогпов* v politlč» 
nih krogih ker dokazuje, da velik del Av. 
strijcev ni z« združitev * Nemčijo, «saj 
* «jeni ohlilfi 

oblastih polastila vseh <Л1м»Ш ta-
bornikov, le v ostalem postavila princip 
najkrutejše krivice Kot predstaviteljica 
95.000 volilcev je ignorirala 65.000 neklçri 
kalnih glasov v Sloveniji, kakor da bi iih 
ne bilo In kakor da bi oni ne bili bistveni 
del slovenskega naroda. 

Povdariti Je treba še to. da je SLS zad-
nja leta neprestano apelirala na vse Slo-
vane« in na pristaše vseh strank, da naj 
Ji nekvarno svoii strankarski pripadnosu 
pomagajo pri volitvah, kajti, če bo dose-
žena zakonodajna avtonomiia, potem se Bo 
začel v Sloveniji raj, çedilo se bo mleko 
ln med In pravica bo večja kàkor v nebe-
sih. Pred ob'istelmi volitvami Je dr. Ko-
rošec kot vodja SLS slovesno razglašal, 
da Je Sl-S naibolj demokratična, najbolj 
svobodoljubna, naibolj poštena in najboli 
nesebična na svetu, ki ničesar drugega no-
če, kot vsem Siavwcwi deliti pravico ta 
dobroto. 

Danes zopet vidimo, kako potrebea je bil 

ta Je boj proti klerikalizmu, ako nočemo, 
da s svojim absolutiamom ne «propasti 
Slovenije ta zadnjega a «klerikalnega Slo-
venca. Danes je ;udl za politično kra&o? 
vidne ljudi v'dno. karo bi nas dovede! kle-
rikalizem. ako Di mu uspelo établira« v 
Sloveniji strahovlado ie z »zakonodajno 
avtonomijo« Vsako leto, če ne vsak me-
sec, bi dobivali nove volilne rede za avto-
nomijo in druge samouprav« _ doka« v 

bivšem deželnem zboru kranlskem —- tako 
dolgo, da bi proti klerikalcem sploh nihče 
več kandidirati ne mogel, Kar H pa ie 
ostalo opozicli«. oi Jo klerikalci zadušiti ie 
s pravilniki Tako bi bil ustvarjen kleri-
kalni eldorado, v katerem bi se Iz ljub-
ljanske škofije komandirala prosvet«. iz 
»Gospodarske zveze« slovenska trgovina, 
iz Rakovnika slovenska obrt Is reaktlvl-
rane prisilne delavnice pa delavstvo. 

Režim, ki ga, po vseh znakih »odeč. pri-
pravljalo kler.kalcl v oblastni samoupravi 
na srečo še daleko ni oni ideal, kakor «I 
ga predstavljalo v »zakonodajni avtonomi-
ji.« Za neklerikalne Slovence pa le vendar-
le dovoH krepak memento, da se Je pravo-
časno spametujejo, da ne bodo klerikalna 
drevesa zrastla do nebes radi medseboj-
nega prepira naprednih ljudi. 

Politične Шће 
Akcija za ukinitev davka na 

poslovni promet 
Včerajšnji «Slovenec» poroča, da so 

se v zadnjem času vse gospodarske 
zbornice v državi izjavile proti davku 
na poslovni promet in pristavlja: «Lah-
ko torej trdimo, da je zahteva po uki-
nitvi davka na poslovni promet našla 
enoten odziv pri vseh gospodarskih 
krogih naše države». In kljub temu. da 
so se vsi gospodarski krogi v državi 
izrekli zoper davek na poslovni promet, 
ki ga je uvedla Protič-Koroščeva vlada 
I. 1920., je klerikalna stranka sedaj v 
finančnem odboru odklonila predlog za 
njegovo ukinitev. S tem se je postavila 
SLS v nasprotje z vsemi gospodarski-
mi krogi v državi, zlasti pa gospodar-
skimi krogi v Sloveniji, V tem dejstvu 
je videti, koliko so vredne klerikalne 
obljube, ki jih je dajala SLS gospodar-
skim krogom zlasti pred volitvami v 
Trgovsko in obrtno zbornico. 

Garibaldi na Kubi 
London, 23. februarja, (be.) Ricclotti Ga» 

ribaldi, ki Je izgnan is Francije m se ga 
branijo sprejeti druge države, je dospel v 
Havanno na otoku Kubi, kjer se je izkrcat 

Demisija estonske vlade 
Riga, 23. februarja, (be.) Ministrski pred« 

sednik Teenunt je podal demisijo celokup» 
nçga kabineta. Vzrok je nesoglasje s par» 
lamentopi v vprašanju občinskih volitev. 

Poletni čas v zapadnih državah 
Parii, 23. februarja, (be.) Anglija, Franci» 

ja, Belgija in Holandija razpravljajo o isto» 
časni uvedbi letošnjega poletnega Casa. 

Nasilnosti pri volitvah v Chicagu 
London, 23. februarja. *. Iz Chieaga po» 

ročajo. da je prišlo pri prvi volitvi županov 
in občinskih zastopov do burnih nemirov. 
Dasi je 3000 stražnikov in detektivov stra» 
šilo volilne lokale in so avtomobili s stroj« 
nicami patruliiali po ulicah, so se vendar 
dogajala nasilja. Neki republikanski volilni 
sodnik in dva kontrolorja sta bila odve« 
dena. Dogodili so se še štirje slični slučaji. 

'Trije možje so bili ranjeni z bodali. V 
glavnem stanu nekegi kandidata je bil vo» 
tilni kandidat odveden, dočim je polieij« 
aretirala 30 mož in zaplenila 6 revolverjev. 

Regulacijsko posojilo 
Beograd, 23. februarja, p. Hipotekama 

banka im« ie iz prejšnjega časa več ponudb 
i* inozemstva za posojilo, ki bi se pora. 
bilo za rcgulacije v krajih, ogroženih po po 
plavah. To vprašanje se je danes sprožilo v 
vladi ter se bedo sporazumno s poliedel. 
skim in finančnim ministrom potom držav» 
ne hipotekam« bank« začela pngsianja za 
posojilo 10 milijonov dolarjev odnosno V*l 
milHonnv dinariev. 

D a m î m o m s p o m e n i k 

kralja Petra Osvoboditelja! 

Poostritev odnošajev med 
Anglijo in Rusijo 

Med Veliko Britanijo in sovjetsko 
Rusijo postajajo odnošaji vedno bolj na 
peti. Razmerje med njima je ie tako 
neprijazno, da se je le čuditi, kako da 
se še vedno niso prekinili diplomatski 
stiki, kakor zahteva velik del javnosti 
in kar želijo celo nekateri člani vlade. 

Razmerje med Londonom in Moskvo 
se noostruje toliko bolj. kolikor kočiji 
vejši postaja položaj na Kitajskem. Iz 
Anglije se je poročalo že dalje časa, da 
pripravljajo tamkaj ostro noto za so-
vjetsko vlado in najnovejše vesti so po, 
trdile, da se je taka nota celo že izro-
čila. Po drugi strani je smatral Cičeri-
nov začasni namestnik Litvinov za po-
trebno, da javno naslovi dovolj ostro 
Izjavo na naslov vellkobritanske vlade. 
Sedaj po izročitvi in objavi angleške 
note nam je pričakovati važnih diplo-
matskih aktov tudi z ruske strani. 

Vladi se obdolžujeta druga drugo so-
vražne propagande. Brezupno delo. če 
bi kdo poskusil, dognati, na kateri stra-
ni je glavna krivda, katera od vlad 
večjo upravičenostjo meče očitke na na-
sprotnika. Zakaj kadar gre dognati 
krivdo med dvema tako izrazitima na-
sprotnikoma. kakor sta angleška vlada 
pod režimom konservativne stranke in 
komunistična vlada sovjetske Rusije, je 
posel brez dvoma obsojen na neuspeh, 
Zakaj nasprotujeta si osnovni ideji obeh 
držav, ne morda samo taktika vodilnih 
državnikov; o tem znanem faktu je 
škoda tratiti besede. 

Litvinov je v svoji izjavi naglasil. da 
sovjetska vlada simpatizira s kitajskim 
nacionalističnim gibanjem in pri tem 
spretno pokazal, da se v tem stališče 
nekaterih velesil v bistvu ne razlikuje. 
Washingtonski sklepi so zares v nače-
lu priznali Kitajski ono pravo, kakor ga 
danes tako energično zahtevajo kan-
tonski nacijonalisti; razlika je le. da ga 
hočejo v Kini realizirati takoj, velesiie, 
ki stoje za washingtonskimi sklepi, pa 
želijo poprej realizirati še neke predpo-
goje. Razvoj časa dela za kitajske naci-
jonalistične teze in bo uresničil prej ali 
slej program kantonske vlade; Anglija 
bo morala odnehati in ji more iti taktič-
no samo še zato. da se umakne s seda-
njih pozicij s kolikor mogoče majhnimi 
izgubami. Sovjetski Rusijj pa je seveda 
na tem. da eo angleške izgube čim 
večje. 

Orjaška borba med Londonom in 
Moskvo se bije z neenakimi sredstvi. 
Anglija dela največ s svojo ogromno 
finančno premočjo, s katero se ji je po-
srečilo izvesti blokado sovjetske Rusi-
je v finančnem pogledu. Kakor bi rada 
dobila posojilo v inozemstvu in s njim 
restavrirala svoje gospodarstvo — ni 
se ji doslej posrečilo, in kljub tolikim 
trgovinskim pogodbam ie sovjetska Ru 
sija navezana v bistvu samo na lastno 
denarno moč. Po drugi strani se opira 
Rusija na probujajoče se azijske naro-
de, ki Џ i$ d f f i k i oPvUdov»}* 

s svojo ogromno svetovnopolitično pre-
močjo. Drugega orožja danes sovjeuka 
Rusija nima kakor tudi Anglija taktično 
ne more poseči po drugacnm sredstvih 
juper sovjetsko Rusijo. Niti prekinjenje 
diplomatskih odnošajev ne bi moiiio 
prinesti bistvene spremembe. 

Ker so bojna sredstva tako neena-
ka. je tudi razumljivo, da so medseboj-
ne obdolžitve v tolikem protislovju. Se-
daj je smatrala angleška vlada za po-
trebno, da dokazuje sovjetski vladi pol-
no odgovornost tudi za vse. kar de.ajo 
izvršilni orgam komunistične stranke. 
Tu je nedvomno najslabša točka sovjet-
ske diplomacije, zakaj teza, da je so-
vjetska vlada nekaj povsem različnega 
od ruske komunistične stranke, oziroma 
t re t je internacijonale, je absurdna in 
nevzdržna. Angleška nota navaja kon-
kretne primere, da je tako razlikovanje 
nemogoče. Sedaj je prav interesantno, 
kako bo sovjetska vlada na to odgovo-
rila še bolj pa, kako bo na angleško di-
plomatsko ofenzivo odgovorila s slični-
mi dokazi o sovražnosti angleške poli-
tike. 

Nemogoče je danes napovedovati kaj 
o nadaljnem razvoju angleško-ruskih 
odnošajev. Nasprotja so tako velika, 
mnogostranska in globokosegajoča. da 
jih boj z notami ne more niti likvidirati, 
niti omiliti, da, morda niti poostriti. Tu 
se more odločitev doseči i vse drugač-
nimi sredstvL 

G R A F I K A 

«Kazina 26.febru». 

Neraško-poljski spor 
Berlin, 2 . februarje, (be.) Z merodajne 

struni demontirajo vest iz Varšave, da je 
nemški poslanik Rauecher priporočal mini» 
s trsk emu predsedniku PiUud^kcmu, naj obe 
diiavi skleneta trgovinsko pogodbo po 
vzorcu nemško«švicarske. Slejsoprej stoje 
vladni krogi na stališču, da je sporazum 
g'edo trgovinske pogodbe mogoč le, ako se 
poprej uredi vprašanje izgonov nemških dr« 
iavljanov U Poljske. 

Princ Karol potuje v Bukarešto? 
Pariz, 2 . februarja, s. «iMatin» objavlja 

vest, da bo bivši rumunski presolonasled» 
pik Kerol v kratkem rea odpotoval v Bu. 
karešto, da poseti svojega bolnega očeta. 
Njegovo potovanje pa ie samo privatno 
in ee politično. Princ ne bo preklical izje» 
ve, d» se je odrekel prestolu. V Bukarešto 
? r*lje n i izrecno željo svojega očeta. Te» 
mu navnTOti pa naelaiajo. da se bo Karol 
erudil 1« nekaj dni v Rapallu, da se sesta. 
ne s svojim sinom, sedanjim prestolona» 
«lednikom Mihajlom, nakar se zopet po» 
«TBO t Paris. 

Mussolinijev odgovor Coolidgeu 
Rim, 2 . februarje, o. Kakor poroča ve» 

čemi «Giornaie d'Italie», je bil danes iz« 
ročen veleooslaniKu odgovor vlade na spo» 
menico predsednika Goolidgea glede ome» 
jitve oboroževanja n« morju. Besedilo od» 
govor«, ki ga je sestavil Mussolini, objavi 
Agenzia Štefani ponoči «li pa jutri dopo.1» 
dne. 

Kralj Gustav v Vatikanu 
Rim, 2 februar'a. a Dopoldne se j« 

(vedski kralj Gustav, ki se ie par dni mu» 
di v Rimu, odpeljal v Vatikan, kjer ga je 
papež sprejel v daljši avdijenci. Razgovar« 
jal« st« se približno pol ure. Po avdijcnci 
j« posetil krap državnega tajnik« kardinala 
Gasparrija. 

Zastrupljenje s plinom 
med vožnjo 

Berlin, 2 . februarja, (be.) Po daljši voï« 
*j i po Rçnu je pristal v Bieberichu večji 
motorni čoln. V pristanišču je ugotovil 
vodja ladje, da je v kajuti med vožnjo 
umrlo pet potnikov, ker so se xastrupiii * 
plinom, sedem p« jih je smrtRonevarno zbo 
Iclo. Preiskava je dognala, da je čoln za» 
del ob plitvino, da pa je kmalu zopet na» 
daljeval vožnjo. Vendar se je pri tem pxs> 
kvarila odvajalna eev za pline. Vsled trga 
so se strupeni plini razširili po ladji in 
povzročili nesrečo. 

Kitajci in Angleži 
Angleži so postavili po končani sve-

tovni vojni v Hankavu ob reki Janetse 
spomenik, ki naj bi simboliziral njihovo 
zmago v svetovni vojni. Kitajce ie spo-
menik zelo bodel v oči in pred nekaj 
tedni so ga oblepili z žaljivimi plakati. 
Ti plakati so izzvali pri Angležih divjo 
jezo. Seveda so se Kitajci revanžirali 
Angležem samo radi tega. ker je stvar 
sedaj aktualna in ker Angleži umetno 
podpihujejo sovraštvo proti Kitajcem v 
vrtovih, klubih in javnih parkih, kjer 
vidiš n. pr. tablice z napisi: «Kitajcem 
in psom je vstop prepovedan!» Znto pa 
dajejo Kitajci v izražanju svojih čustev 
prednost Rusom in razobešajo javno ne 
samo sovjetske ambleme. marveč tudi 
slike Sitnjatsena Marxa in Lienina. Na 
ulicah današnie Kitajske vidiš slike na 
katerih si podaiata roke Rusija in Nova 
Kitajska ter sliko, ki predstavlja An-
gleža zvezanega na tleh, Kitajec pa mn 
t sulico prabada srce. 
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Otvoritev ljubljanske in mariborske oblastne skupščine 
Klerikalna večina v obeh slovenskih oblastnih skupščinah odklonila sodelovanje opozicije v predsedstvu in oblastnem odboru in onemogoči-

la kontrolo opozicije. - Izjave posameznih strank - Miren razvoj obeh sej. 

Ljubl jana, 23. februarja. 

Skoro neopaženo se je vršila danes 
prva seja oblastne skupščine za ljub-
ljansko oblast, ki je našla svojo gosto-
l jubno streho v zborovalnici občinskega 
sveta. So pač že dolga leta, odkar je 
zadnj ič zboroval stari deželni zbor in 
zato ni čuda, da je občinstvo izgubilo 
smisel in zanimanje za delovanje te 
važne korporacije. Le državna , slo-
venska in mestna zastava so tiho po-
zdravl jale poslance naše prve oblastne 
skupščine pri n j ihovem vhodu v staro-
davno poslopje, sicer pa je šlo živl jenje 
L jub l jančanov čisto normalno pot. Na 
mesto je lahno rosilo. Zborova lna dvo-
rana se je pričela le po lagoma polniti . 
P rv i so zasedli svoje skromno odmer-
jene prostore novinarj i in skupščinski 
stenografi, nakar so kmalu za njimi pri-
šli posamezni poslanci, med njimi sta-
rostni predsednik g. Josip Gost inčar, k i 
je ž ivahno pozdravl jal svoje tovariše. 
Poslanci S L S so zasedli centrum in 
desnico, levico pa so okupiral i člani Na-
prednega bloka pod vodstvom dr. Kra-
merja ter radičevci, med njimi Ivan 
Šrrola-Brnac iz Kas tva ; edini nemški 
poslanec župnik Eppich se je umakni l 
na skromen zasilen sedež v prv i vrsti 
na levi. Galeri ja je bila le slabo zase-
dena. razpoloženje navzočih vse prej 
kot svečano. Skoro nekam dušl j ivo 
ozračje je vladlo v dvorani . Klerikalci 
so porogl j ivo povpraševal i po velikem 
županu dr. Balt iču, čeprav j im je bilo 
dobro znano, zakaj je moral v Beograd. 
Sploh so precej briskirali v lado in od-
šli, še predno je prišel zastopnik veli-
kega župana , vladni svetnik dr. Andrej-
ka, v stolnico k maši, odkoder so se 
vrnili potem z bel imi n&geljčki v gumb-
nicah. 

Ob 9. dopoldne je starostni predsednik 
g. Josip G o s t i n č a r otvoril prvo sejo 
oblastne skupščine s kratkim nagovorom, 
v katerem je apoeajal na zgodovinski po-
men tega dne, ki tvori nekak mejnik med 
preteklostjo ln prihodnostjo. Čeprav ob-
lastne skupščine niso urejene tako, kakor 
bi morale biti, vendar pa sem trdno pre-
pričan, da bodo Slani oblastne skupščine z 
vztrajnim in pridnim delom nadomestili 
vse pomanjkljivosti. Pozdravil je iskreno 
vse člane skupščine in jih pozval k slož-
nemu delu v prid celokupnega slovenskega 
naroda in države. (Ploskanje.) 

Za zapisnikarja je imenoval predsednik 
gg. Hinka L e b i n g e r j a tn Ivana To-
m a l i n a . 

Verifikacija članov 
skupščine 

Na dnevnem redu dopoldanske seje je bi-
la verifikacija mandatov, volitev predsedni-
štva oblastne skupščine in oblastnega odbo-
ra. Člani skupščine so takoj predložili svoje 
poverilnice. Dr. Anton B r e c e 1 j je odlo-
žil svoj mandat za mesto Ljubljano in ob-
držal mandat za ljubljansko okolico. Evgen 
J a r c je odložil mandat za Kočevje in obdr-
žal črnomaljski mandat, dr. Josip B a a a j 
je odstopil iz zdravstvenih otsirov, Josip 
Z m a v c pa je odložil svoj mandat za la-
ški okraj. Mesto njih so bili poklicani v ob-
lastno skupščino: dr. Juro A d 1 e i i č, Aloj-
zij P e t e r l i n . Fran U r š U in Filip 
K r i ž n i k , rudar v Trbovljah. V skupšči-
ni je 39 pristašev SLS, eden Nemec, ki je 
gost kluba SLS, 6 članov Naprednega kluba 
(SDS in NSS). S članov kluba SES m 1 ra-
dičevec iz Kastva. 

Po verifikaciji je dr. Albert K r a m e r 
pripomniL da po njegovem mnenju starost-
ni predsednik ni bil upravičen, da kliče 
mesto odstopivših članov skupščine njihove 
namestnike, ker to ne odgovarja poslov-
niku. Sicer pa Narotoi klub glede verifi-
kacije mandatov ne misli delati nobenih 
težkoč. Starostni predsednik Gostinčar je 
odgovoril, da je v smislu § 49 pravilnika za 
oblastne skupščine po njegovem mnenju 
bilo to popolnoma dopustno. 

Prisega 
Po overovljenju mandatov so člani ob-

lastne skupščine stoje položili sledečo pri-
sego: »Prisegam na edinega Boga in na vse, 
kar mi je po zakonu najsvetejše in na svetu 
najljubše, da bom zvest kralju Aleksandru 
L, zvesto čuval ustavo in državne zakone in 
da bom vestno zastopal interese oblasti, ka-
tere poslanik sem. Da bom vestno izpolnje-
val svoje dolžnosti, kakor mi Bog pomagaj U 

Volitev predsedstva 
skupščine 

Dr. Natlačen predsednik 
oblastne skupščine 

Skupščina je prešla nato k volitvi pred-
sednika oblastne skupščine. Ker je večina 
odklonila zastopstvo opozicije v predsedni-
štvu oblastne skupščine, je opozicija pri vo-
litvah oddala prazne glasovnice. Oddanih je 
bilo skupno 52 glasov, med njimi 13 praz-
nih. Za predsednika je bil izvoljen dr. Mar-
ko Natlaéen, ki je dobil 39 glasov. Njegovo 
izvolitev eo pozdravili klerikalci z živahni-
mi vzkliki: Živio! 

Na poziv starostnega predsednika je izvo-
ljeni predsednik dr. Marko Natlačen takoj 
zavzel svoje mesto in odredil volitev pod-
predsednika in treh tajnikov. 

Podpredsednik Josip Gostinčar 
Za vse te štiri funkcijonarje je bilo skup-

no glasovanje. Oddanih je bilo zopet 52 gla-

Dr. Dinko Puc, 

odvetnik v Ljubl jani in poslanec za 

Ljubl jano. 

Ivan Mohor ič 

tajnik Zbornice za trgovino, obrt in in-
dustrijo. poslanec za Ljubljano. 

Otvoritev skupščine po za-
stopniku velikega župana 
Kakor smo že včeraj poročali, je bil na 

željo klerikalcev veliki župan dr. B a 11 i č 
brzojavno poklican v Beograd ad referen-
dum. Mesto njega je zato otvoril oblastno 
skupščino vladni svetnik g. dr. Rudolf A n-
d r e j k a s sledečim ekspozejem o stanju 
ljanske oblasti, njenih poelLh in napravah: 

Visoka skupščina! V zakonitem zastop-
stvu velikega župana, ki je zadržan po služ-
benem potovanju, otvarjam v imenu Nj. Vel. 
kralja zasedanje prve oblastne skupščine za 
ljubljansko oblast. Dovolite mi, da v smislu 
51. 53. zakona o oblastni in srezki samo-
upravi odnosno čl. 7. poslovnega reda za 
oblastno skupščino preberem sledeči kraljevi 

Citanje so poslušali člani skupščine stoje 
in z vzkliki: Živel kralj! Uka/. se glasi: 

>Mi Aleksander I., po milosti božji in na-
rodovi volji kralj Srbov, Hrvatov in Sloven-
cev, odrejamo na predlog našega ministra 

Zastopnik velikega župana , vlad. s v e t dr. Rudoi ï Andreika Je otvoril oblastno 

skupščino z ekspozejem o stanju v l jubljanski oblasti. Na desni strani pred-

sednik oblastne skupščine dr. M a r k o Natlačen in J o ž e Gost inčar. 

Lovro Petovar 

veleposestnik v Ivanjkovcih in poslanec 

za ptujski srez. 

za notranje posle in na podstavi 2. točke I 
prehodnih odredb iz člena 53. zakona o ob- ! 
lastni in srezki samoupravi: 

volitve članov oblastnih skupščin naj se 
izvrže v vsej kraljevini dne 23. januarja 
1927; 

vse oblastne skupščine naj se skliče jo na 
prvo zasedanje, vsaka v glavnem kraju obla-
sti na dan 23. februarja 1927. 

Naš minister za notranje posle naj izvrši ; 
ta ukaz.« 

Dr. A n d r e j k a je uato nadaljeval: 

Stanje obče uprave v ljubljanski oblasti 
je plod historičnega razvoja, ki nas vodi pre-
ko bivše revolucionarne narodne vlade SHS, 
pozneje deželne vlade za Slovenijo, preko 
Pokrajinske uprave za Slovenijo do doseda-
njega predstavnika obče uprave velikega žu-
pana ljubljanske oblasti. Ob viharnih eep-
temberskih in ok t obe rekih dnevih 1. 1913, 
ki so prinesli našemu narodu z zlomom biv-
še avstro-ogrske monarhije toli zaželjeno 
svobodo, ni bilo časa misliti na drugo kot 
na ohranitev te svobode na zunaj in znotraj. 
Vse drugo je moralo stopiti pred temi prvot-
nimi nalogami države v ozad je. V naslednjem 
vidimo, kako se prvotna šibka in bolj zu-
nanja vez vedno bolj utrjuje, kako je prišlo 
dne 1. decembra 1918 do formalnega ujedi-
njenja Srbov, Hrvatov in Slovencev v eno 
državo in kako je dobilo to ujedinjenje z 
Vidovdansko ustavo in posebno z zakonoda-
jo iz leta 1922 vedno odločnejše in krepkej-
še oblike. 

Dovolite mi, da podam poročilo o stanju 
orlih poslov iu naprav, ki bodo v doglednem 
času prešli iz pristojnosti velikega župana v 
področje oblastne skupščine odnosno oblast-
nega odbora ljubljanskega, 
ukaz o sklicanju skupščine. 

vzemanju agend iz dosedanje obče uprave, 
na drugi strani pa bo morala biti zelo agilna 
v iskanju dohodkov uprav, bodisi izrednih v 
državnem budžetu, bodisi iz drugih državnih 
obveznosti ali fondov, kajti zakon o samo-
stalnih oblastnih davkih in taksah je sicer 
predviden, a dneva, ko bo uveljavljen, js 
težko napovedati. Tudi oblastna doklada na 
državni davek po čl. 75. je prepuščena le 
na tako zvani edinstveni državni pribitek 
k direktnim avtonomnim dokladam podvoje-
nim davkom. Ako pa izračunamo za 1. 1926 
znesek bivših deželnih doklad, ki bi se po-
biral po čistem predpisu državnih davkov 
1. 1826, pridemo do razmeroma nizke vsote 
8,307.811.33 Din. 

Iskati bo in iskalo se bo novih virov za 
oblastne dohodke in morda se bo kdo neho-
te spomnil imovine nekdanje samouprave 
in tudi samoustavne dežele kranjske. 

imovine prepuščen državi v upravljanje, t > 
da nekvamo vprašanju lastninske pravice. 
ki je bila v v=->l;eiri rvrimrru pridržana imo-
vini bivše dežele kranjske. 

Oblastne finance 
1. Eno najvažnejših, a tudi najtežjih vpra-

šanj, ki čaka to visoko skupščino, bo vpra-
šanje ureditve oblastnih financ, določenje ob-
lastnega proračuna in razpolaganje z oblast-
nimi davščinami, ki se utegnejo skleniti na 
podlagi zakona. Ogromne naloge čakajo ob-
lastno skupščino in izdatna bodo morala bi-
ti denarna sredsktva, s katerimi naj bi raz-
polagala oblastna skupščina, ako hoče le del 
najnujnejših nalog izvršiti. Rešitev tega 
vprašanja je tem bolj težavna, ker je klic o 
davčni preobremenitvi naših krajev splošen 
in mogočen, in ker se zdi, da smo vsled ob-
če gospodarske stagnacije na meji davčne 
moči. Cisti predpis državnih davkov ter dr-
žavnih prebitkov s tem. ki so podvrženi av-
tonomnim dokladam, znaša za davčno leto 
1928. v ljubljanski oblasti 28 milijonov 
98.256.96 dinarjev. Cisti predpis avto-
nomnih doklad pa je sledeči: Občinske dj-
klade 13,197.825.04 Din, okrajne cestne d-> 
klade 6,085.043.51 Din, zdravstvene doklade 
no 1,414.184.33 Din in okrajne blagajne 
no 11,4114.184.33 Din in okrajne blagajne 
(okrajni zaetopi bivše Štajerske) 25S2.931.14 
Din, skupaj 23,9S8.692.90 D in Od državne 
trošarine na vino, vinski mošt in petijot jo 
bilo 1. 1926 vplačano ljubljanski oblasti 
6,700.000 Din, od občinskih doklad nanjo pa 
16.900.000 Din. 

Oblastna skupščina bo morala biti zelo re-
zervirana pri sestavljanju proračuna in pre-

sov in je bil izvoljen za podpredsednika ob-
lastne skupščine Josip G o 6 t i n č a r, za 
tajnike pa gg. Alojzij P e t e r l i n , Hinko 
L e b i n g e r in Ivan M a j e r š i č, ki so 
prejeli po 40 glasov SLS. Za dr. Dinka 
P u c a kot podpredsednika je bilo oddanih 
6 glasov Naprednega kluba, 6 glasov (SKS 
in 90c. Sitar) pa je bilo praznih. Takoj po 
izvolitvi so tudi novoizvoljeni podpredsed-
niki in tajniki zasedli svoja mesta. 

Dr . Albert Kramer 

direktor «Jutra» in poslanec za kranjski 

srez. 

Ivan Tavčar 
uradnik Delavske zbornice in poslanec 

za Ljubljano. 

Josip F inžgar 
posestnik pri Sv. Marjeti na Dravskem 
polju in poslanec sreza Maribor, desn* 

breg. • 

Fran Zebal 

trgovec na Rudniku in poslanec za 
ljubljansko okolico. 

Dr . Ivo Baričevič 

notar v Prelogu in posfanec istega sre-

za v Medžimur ju . 

Dr . I vo Novak 

notar v Cakovcu in poslanec istega 
sreza v Medž imur ju . 

Stanje bivše imovine dežele 
Kranjske 

Po zlomu je preivzela Narodna vlada SHS 
z naredbo z dne 4. novembra 1918 vrhovno 
vodstvo in nadzorstvo vseh avtonomnih obla-
sti in naprav. Deželni odbor vojvodine kranj-
ske je bil razpuščen. začasno vodstvo in li-
kvidacija deželne vlade pa poverjeno Komi-
siji za likvidacijo kranjske deželne 
uprave ter končno velikemu županu ljub-
ljanske oblasti, M so mu kot najvišjemu 
upravnemu organu v oblasti glede deželue 
imovine izročene kompetence bivšega dežel-
nega odbora in deželnega zbora. Imovina 
bivše deželne kranjske ni bila dosedaj nik-
dar odsvojena in je bivša dežela kranjska tu-
di v zemljiški knjigi še vedno vknjižena na 
svojih nekdanjih nepremičninah. Po sklepih 
Narodne deželne vlade je bil en del deželne 

Štefan G odi na 

evangeljski župnik v Gornj ih Petrov-

cih in poslanec za srez murskosoboški 
v Prekmur ju . 

• 

Sl iko Antona Perkovlča , posestnika 
in župana na Selu pri Sv . Florijanu pri 
Rogatcu in poslanca šmarskega sreza m 
sliko Valentina Poljanska, posestnika na 
Dobračevi pri Žireh in poslanca za lo-
iraški srez ob jav imo prihodnje dni 



V državni upravi ao sedaj: L Posestvo aa 
Robežu, graščina na Mali Loki in v Češnji-
cah ter Grmska šola. 2. Deželni dobrodelni 
zavodi L j. deželna bolnica v Ljubljani in 
umobolnica na Studencu. 3. Deželni muzej. 
4. Deželno gledališče. 5. Prisilna delavnica. 
7. Deželni dvorec. 8. Mostovi čez Savo v Kr-
škem in Radečah, most pri Sv. Jakobu, most 
pri Podnartu. V oskrbi odseka za likvidaci-
jo deželne imovine pa so ostale deželne 
elektrarne na Završnici in v Bohinju in ne-
kaj zemljišč ob Savi nad Medvodami, ki so 
bila svoj čas kupljena v svrho električnih na-
prav, končno razni fondi, od katerih naj 
omenim melioracijski zaklad v znesku 
982.776.60 Din, garancijski zaklad za nakup 
krav v Švici v znesku 234.610 Din, rezervni 
zaklad za povzdigo živinoreje v znesku 
270.472 Din, garancijski zaklad dolenjskih 
železnic v znesku 457.335.85 Din, eanačni 
zaklad za pridobitne in gospodarske zadruge 
v znesku 134.350 Din. zaklad za reorganiza-
cijo muzeja v znesku 37.727 Din, skupno zna-
ša vrednost teh fondov okrog 2,300.000 Din. 
Dežela kranjska pa ima tudi dolgove, ki pre-
kašajo po vsej priliki vrednost te imovine, 
razen tega je treba upoštevati tadi še težko-
Ce, ki ee porajajo vsled razdelitve deželne 
imovine nekdanje dežele kranjske med našo 
državo in Italijo. 

Slabo stanje cest v ljubljanski 
oblasti 

Država je do leta 1922. pobirala cestne 

doklade za deželne ceste ter ie bila zato 

upravičena, ker je dve tretjini prispevka 

ttidi plačevala. Od leta 1922 pa je ta pri-

spevek izostal vzlic vsem urgencam in 

predstavkam gradbene direkcije. Cestni od-

bori zato niso mogli več zmagovati rasto-

čih stroškov ter so se morali znatno za-

dolžiti, na drogi strani pa povišati cestne 

doklade mestoma do 500 odstotkov. Pone-

kod so se morale celo uvesti pred vojno 

povsod že odpravljene mitnice. Tudi tako-

zvani izredni prispevki za posebno porabo 

cest so poskočili tako, da je mnogokrat 

prišlo do ostrih sporov med udeleženci in 

cestnimi odbori. Državni prispevek, ki ga 

dolguje država za deželne in železniške do-

vozne ceste, znaša samo za triletje od 1922 

do 1925 nič mani kot 6,192.115 Din, torej 

čez 2 milijona na leto, tako da je predvido-

ma koncem leta 1926 narastel na 8 milijo-

nov dinarjev. V državnem proračunu za i. 

1926-27 pa ni za to postavljenega nobenega 

kredita. Država pobira na račun nekdanjih 

deželnih doklad takozvani edinstveni drž. 

pribitek od vseh davkov, ki so podvrženi 

avtonomnim dokladam, kar znaša samo za 

leto 1926. 1Ц5Т9516 Din. 

Slabo stanje cest se je v mnogih krajih 

Slovenije vsled vremenskih katastrof zad-

njih let še poslabšalo, posebno velja to za 

Selško in Poljansko dolino, za dolino Gra-

dašce, za Zirovsko dolino itd. Mnogo truda 

in denarnih sredstev bo stalo, da se spra-

vijo deželne ceste zopet v staro stanje, 

razbremeniti bo treba tudi prezadolžene 

krajne cestne zastope. Sredstvo za to bi 

bilo zasiguranje državnih cestnih prispev-

kov, ki jih dolguje država, ureditev cestne 

nadzorovaine in izvrševalnc službe. 

Regulacija rek in potokov 
zanemarjena 

Sedanje stanje regulacij rek je sledeče: 

Sava, ki je bila regulirana od Tacna do 

Črnuč in nižje dol pri Kresnicah pri Litiji, 

je vsled nezadostnih kreditov in vremen-

skih katastrof v letih 1923, 1925 in 1926 

od Tacna nizdoli do Črnuč v dolžini kakih 

10 km strahovito razdrta. Vse delovanje 

se je moralo osredotočiti na popravilo in 

vzdrževanje regulacijskih zgradb, skušalo 

se je pač v okviru nezadostnih kreditov 

njih razpad zadržati. 

Kamniška Bistrica se je pričela uravna-

vati že 1. 1913. ter so se regulačna dela med 

vojno m po vojni v malem obsegu nadalje-

vala. Smernice za nadaljevanje te regula-

cije, ki je sedaj povsem prenehala, so od-

visne od ustanovitve vodne zadruge, do 

katere dosedaj še ni prišlo. 

Poglobitvena dela v Ljubljanici, ki so se 

pričela 1. 1912, so ob izbruhu vojne pre-

nehala. Po prevratu so ee dela ob obrežnih 

zidovih ob prispevku države in občine na-

daljevala, vendar v zadnjem letu zopet 

ustavila. 

Z uravnavo Sore se je pričelo spomladi 

leta 1914, a se je moralo vsled vojne pre-

kiniti ter počiva šc sedaj. Vsled zadnjih 

poplav pa je selška Sora odtrgala in od-

nesla mnogo rodovitnega sveat posebno na 

Bukovškem polju. 

Od manjših vodotokov omenjam uravna-

vo Glinšice in Tržanca, nadalje Gradašči-

ce nad Kolezijo, Škofeljce v občini Šmarje, 

Radovne v Sp. Gorjah, potoka Račica v 

Zg. Gorjah. Izvršil se je tudi poizkus od-

vajanja voda na Cerkniškem jezeru. Us-

peh teh del se bo dal presoditi šele po več-

letnem točnem opazovanju. 

Glede vodne preskrbe so se izvršila po 

prevrata sledeča dela: reservoir na Veli-

kem Osolniku, občina Turjak, obnovil se 

je vodovod za vas Studor v Bohinju in za-

jetje studencev za vasi Zlebej, Čurilo in 

Rakovec, občina Božjakovo pri Metliki. 

Zgradil se je vodovod za vas Slatno, ob-

čina Begunje na Gorenjskem, napajališče 

za Ranjdol pri Kočevju In kapnjica na Tre-

beljnem. Sedaj se gradijo vodovodi za Ra-

teče in za Boh. Srednjo vas, za Velike 

Lašče, reservoir za Osredek, občina Rob, 

popravlja se črnomeljski vodovod. Na svo-

je stroške so zgradile občine Trbovlje in 

Zagorje obsežne vodovode, v Tržiču se je 

vodovod na stroške predilnice temeljito 

obnovil. Konečno so si zgradili vaičanl v 

Grahovem, občina Cerknica na svoje stro-

ške vodovod. 

Zgradba hudournikov 
Strahovite povodnji in uime v letih 1922 

v Selški dolini, 1934 v Polhovem Oradcu, 

Ločnici in okolici, leta 1925 v Žlreh In leta 

Ï936 zopet y Polhovem Gradcu, Žlreh, v 

dolini poljanske Sore, v Kokrski dolini, v 

Gornji Savski dolini so napravile potrebne 

zgradbe hudournikov. Škodo, ki so jo pov-

zročile te povodnji, se ceni na 100 milijonov 

dinarjev Radi nezadostnih kreditov se do 

sedaj ni moglo izvršiti nobeno obsežnejše 

delo. Kolikor pa se je izvršilo, je dokazalo, 

da je ravno zgradba hudournikov odvrnila 

velik del opustošenja. 

Malo napredka v kmetijstvu. — 
Kriza vinogradništva 

V naši oblasti imamo po zadnji kmetij-

ski statistiki 145-500 njiv, 152.200 travnikov 

in 136.000 pašnikov. V teh glavnih kmetij-

skih panogah od prevrata naprej ni opažati 

kakega posebnega napredka. Potrebno bi 

bflo, da se uredijo zopet vzorna posestva, 

kakor obstojajo sedaj v Mali Loki in na 

Robežn, da se osnujejo semenogojske po-

staje in še ena preizkusna postaja za krom-

pirjeve vrste na Gorenjskem. Posebno 

pažnjo pa bi bilo treba posvetiti razsuše-

vanju in kulturi obširnega ljubljanskega 

barja, ki bi sčasom lahko postalo prava 

žitntai, oziroma senik za eelo ljubljansko ob-

last 

Kar se tiče konjereje, se je tudi ta kakor 

v Avstriji pretežno od države pospeševala 

z Ilcenciranjem žrebcev, premovanjem 

konj, upravo žrebčarn. 

Govedoreja, ki je bila poprej zadeva de-

želnih zborov, odnosno odborov, se je v 

okviru kredita pospeševala od kmetijskega 

oddelka z licencovanjem plemenskih bikov 

in preskrbo posameznih krajev s takimi bl-

ki-plcmenjaki potom državnih podpor, na-

dalje s premovanjem goveje živine itd. V 

zvezi z živinorejo se je podpiralo tudi mle-

karstvo s strokovnimi navodili v posamez-

nih mlekarnah in sirarnah ter s podporami 

za posamezne mlekarske zadruge. Slično 

se je pospeševala tudi ovčereja in prašič-

jereja. 

Enea najvažnejših kmetijskih panog je 

vinogradništvo, žal, da pada letni pridelek 

od leta do leta. Leta 1914 je znašal še 

300.000 hektolitrov, med vojno pa je znat-

no padel in od tedaj .nu je ostala padajoča 

tendenca. Tako se je pridelalo: leta 1918. 

230.000 hI, leta 1924 128.000 hI. leta 1926 

95.000 hI. Vzrok za ta žalostni pojav Je v 

močnem pojavu trtnih bolezni, še več pa 

v opešanju vinogradov vsled ostarelosti. 

Obnavljanje starih vinogradov se le redko 

kje vrši. ne da bi manjkalo morda pouka 

ali trtnic, pač pa nimajo vinogradniki po-

trebnega denarja. Od trtnic obstoje še 3. 

namreč državna v Novem mestu, Arnovih 

selih In v Kostanjevici, snuje se pa trtnica 

v Mali Loki. 

Kriza našega vinogradništva je v tem, 

da lastniki ne morejo izvoziti svojih pri-

delkov v inozemstvo. Domači trg je pre-

r.aslčen cenejših dalmatinskih in banatskih 

vin, pietarstvo je zaostalo, eksportna trgo-

vina pa ni organizirana. 

Kar se.n omenil o vinogradništvu, velja 

tudi za sadjarstvo. Pokrajina, ki šteje nad 

8200 ha sadovnjakov in ki raste na njih 

980.000 jablan, 500.000 hrušk, 640.000 češpelj, 

! 40.000 češenj, 150.00 orehov, bi morala mno-

go več izvoziti kakor 1300 vagonov jabolk. 

400 vagonov češpelj. 300 vag. češenj in 60 

vagonov orehov. Na kakovost dobrih sadik 

se ne polaga nikake važnosti, manjka v 

oblasti tudi dobrih drevesnic. Sedaj obsto-

jata samo dve, državna v Kostanjevici in 

ona y LJubljani, ki je last Kmetijske druž-

be. Trgovina in eksport nista organizirana, 

umna predelava za izvoz, način konservi-

ranja se vrši le v tovarni na Vrhniki. Sad-

jarska in vrtnarska družba za Slovenijo 

skuša po privatni inicljativl te razmere iz-

boljšati. 

Lep napredek v čebelarstvu 
Končam pa z veselejšo sliko našega če-

belarstva. Ta napreduje pod razumnim 

vodstvom Čebelarskega društva za Slove-

nijo prav lepo. Po zadnjih statističnih po-

datkih imamo v ljubljanski oblasti 32.000 

panjev čebel, od teh je 17.000 s premak-

ljivim delom. Tudi zdravstveno stanje če-

bel je prav ugodno, kar je važno, ker se-

kranjska čebela vsled svoje marljivosti in 

krotkosti vedno bolj izvaža v inozemstvo, 

posebno na Švedsko in Holandijo. Sloven-

sko Čebelarsko duštvo je dobivalo podpo-

ro iz izkupička Razredne loterije, toda iz-

recno le za prirejanje tečajev po deželi. V 

ljubljanski oblasti šteje to društvo 48 po-

družnic z 950 člani. 

Slednjič o.nenim še razveseljivo dejstvo, 

da se je koncem ieta 1927 ustanovila v Št. 

Vidu ob južni železnici Prva čebelarska 

šola v Sloveniji, ki se otvori letos v jeseni. 

Zdravstvene razmere 
V bistvo je ostala zdravstvena služba 

centralizirana pri ministrstvu narodnega 

zdravja, ki je leta 1924 ustanovilo po raz-

ličnih pokrajinah posebne Inšpektorate, od 

katerih je eden v Ljubljani za celo Slove-

nijo. Inšpektor ministrstva za narodno 

zdravje je od velikega župana popolnoma 

neodvisen. Njemu so neposredno podrejeni 

prejšnja Deželna bolnica v Ljubljani in vsi 

državni zdravstveni instituti. Država plača 

danes samo plačo zdravniškemu in urad-

niškemu osobju, tudi samoupravnim zdrav-

nikom okrožnim in občinskim in vrača bol-

nišnicam oskrbne stroške za siromašne bol-

nike. V ostalem pa se je že v finančnem 

zakonu leta 1926-27 ustanovilo načelo, da 

se morajo vse bolnišnice v Sloveniji vzdr-

ževati iz lastnih sredstev. 

Ker so deželni dobrodelni zavodi Izvzeti 

iz kompetence velikega župana, so mu pod-

rejene samo sledeče lavne bolnišnice: Sa-

moupravna bolnišnica v Brežicah. Občin-

ska bolnišnica v Krškem, Ženska bolnišnica 

zdravstvenega zastopa v Novem mestu ia 

Bolnišnica usmiljenih bratov v Kandiji. 

Od novih zdravstvenih naprav, ki so se 

ustanovile po prevratu, je omeniti pred-

vsem ustanovitev Državne ženske bolnice 

v poslopju bivšega azila Kranjske hranil-

nice v Ljubljani. Nadalje se je vsled veli-

kega navala umobolnih za silo priredila 

bivša prisilna delavnica za blaznike-hiralce. 

V ljubljanski bolnišnici je na novo usta-

novljen Državni higljenski zavod z bakteri-

joloSko postajo, Zavod za socijalno zaščito 

dece, Posvetovalnica za matere. Zavetišče 

za matere. Brezplačni ambulatorlj za spol-

ne bolezni in Državna centralna lekarna. 

Poleg tega so se ustanovile Brezplačne 

šolske poliklinike. V zadnjem času se je 

pričelo z vzorno asanacijo krajev, ki so tr-

peli po epidemijah. Taka asanacija se je 

izvršila v letu 1926 v Lukovicl, kjer se je 

tudi zgradil zdravstveni dom. Omeniti je 

tudi Zdravilišče za jetične na Golniku, ki 

bo, kadar bo popolnoma dograjeno, ne sa-

mo za Slovenijo, temveč tudi za vso državo. 

Socijalne naloge oblastne 
skupščine 

V zvezi z zdravstvom je tudi skrb za so-

cialne naloge v oblasti. Te vodi Oddelek 

za socialno politiko, ki je podrejen deloma 

velikemu županu, deloma pa neposredno 

ministrstvu za socialno politiko. V njegovo 

področje spada zaščita invalidov, dece in 

mladine, in skrb za iavno pomoč. Od prejš-

nje kompetence so se odkazale vse uboš-

tvene zadeve, repatriacije, potem refunda-

cije stroškov za oskrbo v bolnišnicah, iz-

seljeniške zadeve oddelku za notranje zade-

ve. Zavodi in naprave, ki so še podrejene 

oddelku za socijalno politiko, so: Invalidski 

dom v Ljubljani, Invalidski dom v Toplicah 

na Dolenjskem, Državna protezna delavnica 

v Ljubljani, Državni zavod za slepe v Ko-

čevju. dva Državna Dečja domova. Dr-

žavno vzgajal išče in Državna gluho-

nemnica v Ljubljani ter Sola za alepo 

deco v Kočevju. Poleg uprave teh zavodov 

ln njegovega nadzorstva spadajo v pod-

ročje Oddelka za socialno politiko še iz-

vrševanje zakona o pokojninskem zavaro-

vanju nameščencev za Slovenijo in zakona 

o rudarskem pokojninskem skadu za Slo-

venijo. 

Za zaščito delavcev obstoje v ljubljanski 

oblasti še sledeča oblastva m zavodi, ki 

so pa podrejeni neposredno ministrstvu za 

sociialno politiko: Inšpekcija dela v LJub-

ljani. Borza dela v Ljubljani in Nadzorniš-

tvo parnih kotlov v Ljubljani. 

Zelo važne pa so tudi še sledeče napra-

ve: Okrožni urad za zavarovanje delav-

cev kot krajevni organ Osrednjega urada 

za zavarovanje delavcev v Zagrebu in De-

lavska zbornica v Ljubljani. 

Industrija in obrt premalo 
razvita 

Glede pospeševanja obrti, industrije in 

zadružništva naj pripomnim sledeče: V 

ljubljanski oblasti so sledeče strokovne 

šole: Trgovska akademija, Srednja teh-

niška šola z enajstimi oddelki. Dvorazredna 

trgovska šola. Osrednji zavod za ženski 

domači obrt, vsi v Ljubljani, dalje Puškar-

ska šola v Kranju, Pletarska šola v Radov-

ljici, Šola za obrtno risanje in Ženska obrt-

na šola s pravico javnosti na Salezijanskem 

zavodu na Rakovniku. Sledniič še meščan-

sko-gospodinjske šole v Ljubljani, v Šiški, 

v Trbovljah Ln na Jesenicah. 

Za pospeševanje obrta obstoji v Ljubljani 

Urad za pospeševanje obrti, ki ga je usta-

novil deželni odbor kranjski in katerega 

je prevzela država. Vsled nezadostnih kre-

ditov pa ta zavod ne more vršiti onih na-

log, za katere je bil ustanovljen. 

Domača industrija je v oblasti precej 

razvita, toda še premalo. Najbolje je raz-

vito čipkarstvo s sorodnimi strokami. Na 

čelu te panoge stoji Osrednji zavod za 

žensko do.načo obrt, dalje so čipkarske 

šole v Železnikih, v Polhovem gradcu, v 

Žireh, Zagorju, Banjaloki in na Jesenicah. 

Vrše se tudi potovalni čipkarski poučni te-

čaji, ki so zelo dobro obiskani. Pri člpkar-

stvu je zaposlenih in udeleženih okrog 

20.000 ženskih moči. 

Druge panoge domače industrije so ko-

šarstvo, odn. pietarstvo In lončarstvo. Za 

prvo panogo imamo šoli v Ljubljani In v 

Radovljici, za lončarstvo pa izborno ke-

ramično šolo na Srednji tehnični šoli. Že-

leti bi bilo, da bi se tudi moderni način 

lončarstva, ki ga goji ta šola, udomačil na 

deželi, da bo domače prebivalstvo kos tudi 

tovarniški konkurenci. Veliko nazadova-

nje je opažati pri domači Industriji za 

lesno obrt, suho robo, sita, sode in zobo-

trebce, tudi domača industrija za izdelo-

vanje glavnikov, krtač in žebljarska indu-

strija je zelo nazadovala, ker ne more več 

konkurirati s tovarniškimi Izdelki. Domača 

ir-dustrija slamnikov in čevljev pa se je na-

slonila na tovarne in veletrgovce ter do-

bro uspeva. 

Tujski promet 
Važna gospodarska panoga za naSo ob-

last je tudi pospeševanje tujskega prometa, 
ki ga goji Zveza za tujski promet v Slo-
veniji, ob sodelovanju Zi.nsko-sportne zve-
ze m Slovenskega planinskega društva, in 
sicer brez državne subvencije. Slednjič naj 
omenim tudi kot važne gospodarske usta-
nove za povzdigo našega obrta in indu-
strije Ljubljanski veleeejem. 

Velik napredek na prosvetnem 
polju 

Kar se tiče osnovnega šolstva, znaša šte-

vilo vseh osnovnih šol v ljubljanski oblasti 

664, med temi 653 javnih in 11 zasebnih. 

Zasilnih Sol Je 15. otroških vrtcev 10 in 

dnevnih zavetišč 6. 
Po prevratu ie bilo na novo ustanovlje-

nih 8 osnovnih šol, razširjenih na 1S8. Na 

osnovnih,šolah je nameščenih 1878 učnih 

oseb in 48 otroških vrtnarlc In učiteljic 

ženskih ročnih del. Samo za to osobje pla-

ie država na osebnih prejemkih aktivnega 

učiteljstva 40,800.000 Din na leto. na po-

kojninah pa 30,278.600 Din. fz teh suhoparnih 

številk se razvidi lep in velik razvoj na-

šega osnovnega in meščanskega šolstva 

izza prevrata. 47 šestrazrednic, 15 osem-

razrednic, 19 meščanskih šol, to so števil-

ke, o katerih se nam posebno na Kranj-

skem niti sanjalo ni. Država le poleg vsesa 

tega še posebej podpirala podjetne in za-

služne šolske občine e Izdatnimi podpora-

mi. V letih 1921 do 1426 so znašale podpore 

skupaj 600.000 Din. a samo v letu 1926-27 

385.000 Din. Leta 1924 se je poleg tega 

Izplačalo za šole v Sloveniji Iz amerlikega 

Blairovega posojila 300.000 Din. 

V ljubljanski oblasti je 12 Javnih meščan-

skih šol, na katerih poučuje 105 učiteljev. 

Razen tega je 7 zasebnih meščanskih šol 

z 52 učitelji, ki so skoro vse redovnice. 

Meščanske šole so se ustanovile po pretež-

ni večini vse po preobratu, oziroma so se 

razvile iz 8-razrednih osnovnih šol. Osobje 

meščanskih šol plačuje država. Letni pre-

jemki tega učiteljstva znašajo 2ДОО.ООО 

dinarjev. Meščanske šole je obiskovalo v 

preteklem letu 3009 učencev in učenk. 

V ljubljanski oblasti je sedaj troje uči-

teljišč, dvoje v LJubljani in eno v Kastvu. 

Razen državnih sta Še dve zasebni učite-

ljišči v Ljubljani in Skofji Loki. Od sred-

njih šol imamo v LJubljani 7 državnih in 2 

zasebni in sicer 2 humanistični gimnaziji v 

Ljubljani in š t Vidu, 6 realnih gimnazij, 2 

v Ljubljani, licej v Ljubljani, Kranj, Novo 

mesto in Kočevje. V državne srednje šole 

hodi 3317 učencev, v zasebne pa 775, sku-

paj 4492. 

Nekdanji Deželni muzej je prevzela dr-

žava v svojo opravo, vendar ne uspeva 

zaradi redukcije osobja ln zaradi prikrajša-

nih prejemkov. Poleg Narodnega muzeja se 

je ustanovil tudi Etnografski muzej, kar je 

bila nujna poleba. Državna licealna knjiž-

nica Je najstarejša javna knjižnica naše 

držav«, ustanovljena I. 1774 Slevilo knjig 

doseza 120.000. Prostori so nedostatni. kre-

diti preplčll, vzlic temu se razvija knjižnica 

vsled prejetih dolžnih Izvodov iz vse kra-

ljevine in vsled nakupov lx inozemstva v 

pravo univerzitetno biblioteko. Krediti .so 

za bodoče budgetno leto tako skrčeni, da 

bodo novi nakupi skoro nemogoči. Ker 

knjižnica kljub temu naglo narašča, bo tre-

ba misliti na novo poslopje. 

Spomeniški urad skrbi v LJobllani iti ma-

riborski oblasti za varstvo spominskih in 

umetniških spomenikov. Vse posle vrši en 

kenservator, krediti so nezadostni. Od 

sveje ustanovitve do danes ie izdala Drž. 

zaloga 77. Šolskih knjig, izmed katerih so 

nekatere izSIe že v petem tzdanju. Pi-

ns nčno stanje tega zavoda je ugodno. 

Z budžetom za leto 1936-27 te Je komer-' 

vatorlj sprejel v državni proračun. Država 

Je prevzela materijalne izdatke, učno osob-

je pa le deloma, namreč ravnatelja 1л 3 uči-

telje. Gojencev Šteje konservatorU 130. Na-

rodno gledališče Je bilo v Jeseni leta 1919 

proglašeno za Državno centralno gledališče 

Od tedaj nosi vsa bremena država, ki pobi-

ra tudi dohodke. 

Visoka skupščina! Iz pričujočih zelo «ploš 

nih obrazložb ste morda razvidell. kako 

velike naloge Vas čakajo v bližnji bodočno-

sti na vseh poljih domačega gospodarstva 

ptosvete In prometa, na polju humanitarne-

ga In socljalnega delovanja ln na potjo pov-

zdige občega blagostanja v oblasti. Le s 

stvarnim in z združenim delom vas vseh 

jih bo mogoče uresničiti. Slovenskemu na-

roda lasten smisel za organizacijo, red in 

za stvarno delo, so porok, da boste v spo-

razumnem delovanju z občo upravo In nje-

nimi predstavniki dosegli svoj plemeniti cilj, 

za katerega ste bili poslani v to ugledno 

zbornico. Kadar se oklenete pri svojem delu 

s posebno ljubeznijo svojega ožjega kraja 

ali okotISa, ne pozabite pri tem, uvaievati 

in zastopati tudi obče In širše koristi In po-

trebe ljubljanske oblasti, a ne izgubite iz 

vidika tudi ozire na ono vez, ki pridobljena 

s krvavimi žrtvami naših junakov, neraz-

družljivo veže narod Srbov, Hrvatov in Slo 

vencev na veke. Tako bo postalo vaše de-

lovanje, na videz omejeno le na ljubljansko 

oblast in njene kraje, mogočen steber na 

zunaj nepremagljive, na znotraj pa vzorno 

urejene in zato cvetoče uzadovôljene in ne-

ra zrušene kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo-

vencev. 

Brzojavni pozdrav kralju 
Po govoru zastopnika velikega župana je 

bila na predlog predsednika skupščine od-
poslana sledeča vdanostna brzojavka: 
»Skupščina oblasti ljubljanske, zbrana na pr-
vi svoji seji, pošilja Vašemu Veličanstvu 
iskrene izraze svoje popolno «danosti in naj-
večjega spoštovanja.« (Viharno odobravanje 
in vzklikanje kralju.) 

Nagovor predsednika 
oblastne skupščine 

Predsednik oblastne skupščine je imel na-
to na skupščino nagovor, v katerem je med 
drugim rekel: 

To skupščino smatramo upravičeno za na-
ravno in pravno naslednico bivšega dežel-
nega zbora kranjskega. Odlikuje se pa od 
njega pred vsem po svoji demokratični se-
stavi, kajti padli so vsi privilegiji stanovske 
razlike, izvoljena Je naša skupščina na te-
melju splošne, enake, neposredne in tajne 
volilne pravice. 

Prevzeli bomo nase velik del onih nalog, 
ki jih je morala doslej vršiti država sama. 
Naloge, ki nam jih odkazuje zakon, pa bomo 
mogli izpolnjevati le, ako nam bodo na raz-
polago za to potrebna sredstva.. V sresti |« 
smo si sedanjega težkega gospodarskega po-
ložaja slovenskega ljudstva, ki ne dopušča 
5e novih obremenitev. Iskreno želimo in za-
stavili bomo v to vse svoje moči, da se se-
danji težki gospodarski in socialni položaj 
čim bolj olajša in izboljša. Kljub naši naj-
boljši volji pa Čudežev seveda ne bomo mo-
gli delati. 

Leta 1918. se Je udejstvil tako zvani ma-
ksimalni program našega naroda, čeprav 
uresničenje tega programa ni popolno, ker 
je velik del našega naroda ostal izven dr-
žavnih meja. A mi hočemo, da se v okviru 
uresničenja maksimalnega programa odej- j 

etvuje tudi minimalni program, ki je bil oo 

nekdaj izražen v besedah: Zjedinjena SI» 

venija a široko zakonodajno samoupravo. 

Povsod pa nam bo ozir na državno korist 

napredek, ugled in moč države naje skupne 

domovine odločilno pred očmi. (Odobrava-

nje.) 

Izjave skupščinskih strank 
K besedi se je oglasil nato dr. Brecelj in 

prečital v imenu kluba SLS izjavo, ki pravi: 
»Klub Slovenske ljudske stranke, ki je 

edina pravomočna zastopnica slovenskega 
naroda, izjavlja: Sedanja samouprava r.e 
ustreza življenskim potrebam slovenskega 
naroda. Ideal SLS je bil vedno, je in ostane 
zakonodajna samouprava zjedinjene Sloveni-
je. (Odobravanje klerikalcev.) 

Čeprav ne odgovarja sedanja oblika ob-
lastnih skupščin našim zahtevam, vendar pa 
imamo nekak prvi začetek. V kolikor nam 
ustava in zakoni dovoljujejo, bomo zastavili 
vse svoje moči, da bo oblastna skupščina 
kar največ povečala svoj tesni delokrog za 
izboljšanje težavnega položaja našega ljud 
stva. Da se omogoči delovanje oblasti, zahte-
vamo: Da ostane delokrog oblastne skupšči-
ne neokrnjen, da se prepustijo oblastni sa-
moupravi potrebna finančna sredstva in s 
tem omogoči delovanje za gospodarski, so-
cijalni in kulturni razmah našega ljudstva 
Gospodarski položaj našega ljudstva je pa 
sedaj tako težak, da ne prenese več novih 
davčnih bremen. 

Stališče Naprednega kluba 
Po tej besedi se je priglasil k besedi na-

čelnik Naprednega kluba dr. Albert K r a -
m a r . ki je izvajal: 

Mi smo prišli V to skupščino z najresnej-
šo voljo za stvarno udejetvovanje in za lojal-
no sodelovanje pri reševanju nalog, ki м 
določene oblastnim samoupravam. Smatra-
mo, da je naše delo gospodarskega značaja 
in da ne more ta skupščina, ako bo hotela 
doseči uspehe ln koristi za ljudstvo, postav-
ljati na dnevni red velepolitičnih vprašanj. 
Ta vprašanja spadajo pred drug forum. Ra-
čunati moramo z realnimi činjenicami in z 
delokrogom, ki ga nam odkazuje zakon. Raz-
ne želie. ki ee tičejo preosnove sedanjega 
zakonitega in ustavnega stanja, spadajo pred 
kumpetentni forum države, t j. pred Narod-
no skupščino, kjer se edino morejo uvelja-
viti in rešiti. Poslanci Naprednega kluba 
smo voljni, da stvarno in lojalno sodelujemo 
za povzdigo gospodarskega, eocijalnega in 
kulturnega nivôja naše oblasti. Smatram 
da eo naloge, ki jih prevzema oblastna skup-
ščina, tako velike in težavne, da bo lo v 
skupnem delu mogoče doseči uspehe. 

Ogromni delokrog, ki ga nam izroča za-
kon, zahteva sredstva, s katerimi samoupra-
va še ne razpolaga; na drugi strani pa nam 
gospodarsko stanje naroda onemogoča, ia 
bi si iskali teh sredstev z novimi obreme-
nitvami. Mi smo mnenja, da bo dolžnost 
oblastnega odbora, ki mu je poverjena sesta-
va oblastnega proračuna, ds bo iskal ravno-
težja v tem proračunu na način, pri katerem 
bo izključena vsaka nova obremenitev naše-
ga ljudstva. Naša oblastna 6kupščina se ne 
more in ne sme poelužiti pooblastila po čle-
nu 75. zakona o oblastnih in «rezkih samo-
upravah. (Pritrjevanje.) 

Našo uovo oblastno samoupravo smatramo, 
če ne za pravno, pa vsaj za dejansko dedi-
njo bivše dežele Kranjske. Voljni eno pod-
pirati vsako akcijo, ki bi Sla za tem, da pre-
pusti državna uprava oblasti vse premože-
nje, ki je bilo po tragični pogreški prve pre-
vratne dobe izročeno državni upravi brez ga-
rancij za vrnitev. Oblastna skupščina mora 
zahtevati, da se ji prepusti zopet v upravo 
in v last vse one predmete bivše deželne 
imovine, katerih eksploatacija. odnosno upo-
raba je zvezana z delokrogom, ki ga ima 
oblastna samouprava. 

Dalje smatramo za nujno, da pozove obla-
stna skupščina kraljevsko vlado, da tako; 
potom potrebnih amandementov v finanč-
nem zakonu zasigura možnost, da ee vrnejo 
oblasini samoupravi oni dohodki, ki »o svoj 
čas tvorili vir dohodkov deželnega gospodar-
stva; to so deželne doklade, ki so bile z dr-
žavnim budgetom za 1. 1920./21, inkameri-
rane. Naravno je tudi, da bo državna upra-
va, kadar in kolikor bo izročila del svojega 
delokroga oblastni samoupravi, morah 
oblastni samoupravi prepustiti seveda ne-le 
posle, ampak tudi sredstva za financiranje 
teh poelov. * 

Velik del sedanjih državnih davkov, ki je 
nekdaj tvoril del državnih dohodkov v sta-
ri državi, je pozneje prešel na našo nove 
državo, pa ni bil proširjen na celokupni dr-
žavni teritorij in je torej do danes nekake 
očuval 6voj teritorijakii značaj. Naše stali-
šče je, da imajo oblasti, iz katerih območja 
se stekajo ti državni dohodki v državno bla-
gajno (mislim predvsem na trošarino na 
pivo in žganje), pravico zahtevati, da se jim 
te davščine izročijo v samostojno uporabo 
po členu 75 3. (Odobravanje.) 

Kar se tiče deklaracij, ki smo jih danei 
slišali, naj opozorim na mnogo praktičnejšo 
stvar. Člen 88. zakona o erezkih in oblastnih 
samoupravah je dal tudi naši oblastni skup-
ščini važno in silno pomembno pravico. Mei 
našo ljubljansko in mariborsko oblastjo ob-
stoja nesporno cela vrsta skupnih velikih 
gospodarekih in kulturnih vprašanj. Mi mi-
slimo, da bi oblastne skupščine dejansko 
najbolj služile celokupnim interesom slo-
venskega dela našega naroda, ako bi v vseh 
onih zadevah, ki se enako tičejo ljubljanske 
in mariborske oblasti, skušale ustanoviti in 
gprovesti dogovorno med Mariborom in 
Ljubljano velike akcije, ki bodo ustrezale 
dejstvu in zavesti, da sta ti dve oblasti dru-
ga na drugo navezani v kulturnem, gospo-
darskem in socijalnem oziru. Vsako taki 
akcijo bomo lojalno in z vnemo podpiralL 

Odkrito moram reči, da smo se pri kon-
stituiranju zbornice nadejali, da bo večina 
kazala več razumevanja za velike skupne 
naloge, ki stoje pred nami vsemi. Pričako-
vali smo, da nam boste dali primerno n -
stopstvo v vodstvu skupščine. To (e ni «go-
dilo. Mi jemljemo to na znanje kot vašo ge-
sto, da ne želite našega sodelovanja ia da 
M i t e sami nositi vso odgovornost Prav. 



I i i ne bomo prestali nikdar dvigati svojega i 

glasu, da je treba izločiti iz te zbornice 

strankarsko politiko, ustavna in državno-

pravna vprašanja in vse sile posvetiti za do-

bobit ljudstva, za socijalni napredek in za 

gospodarsko povzdigo slovenskega dela na-

šega naroda. (Odobravanje na levici.) 

V imenu kluba SKS je nato prečital nje-

gov načelnik inž. Z u p a n č i č izjavo, ki 

pravi: 

№ zborujemo v sejni dvorani, k i je name-

njena občinskemu svetu ljubljanskemu. Na 

Kongresnem trgu pa stoji ponosno deželni 

dvorec, nad edini slovenski parlament Tam-

kaj je pravo meeto za dobro slovensko go-

spodarsko delo. Ne mislimo a tem preganjati 

našega kulturnega zavoda, slovensko uni-

verzo. Žigosati pa moramo pogrošne me-

tode. 

Slovenska kmetska stranka odkritosrčno 

pozdravlja dejstvo, da se je danes začelo z 

vzpostavitvijo oblastne ali deželne samo-

uprave. Veliko dela čaka to zbornico. Go-

spodarsko nazadovanje je objelo vse panoge 

našega gospodarstva. To nazadovanje ps 

ima svoje korenine v kmetijski krizi. Zalo 

sa mora pomagati najprej tam, kjer je po-

treba največja. Trgovina, obrt in industrija 

ne morejo najti razmaha, ako kmetijski na-

rod nima sredstev za odjem blaga. 

Dvigniti poljedelsko produkcijo in Jo 

vzpoeobiti za težak konkurenčni boj na sve-

tovnih tržiščih bodi prva naloga te zborni-

ce. Važno vlogo pri tem vprašanju zavzema-

jo prometna sredstva. Reéitev cestnega vpra-

šanja je ena najnujnejših potreb. Zato pri-

čakujemo, da bomo vsi solidarno, brez izje-

me, napeli vse sile, da se vrnejo deželne 

doklade nazaj v našo deželno blagajno Vr-

niti se mora ravnotako tudi vse ostalo de-

želno premoženje. 

Izjavljamo, da bomo vsako stvarno smo-

treno. nestrankarsko gospodarsko delo te 

zbornice lojalno podpirali. 

Govoril je še posl. Sitar, ki je v imenu 

socialistične stranke izrazil svoje dvorne, 

ali bo mogla nova oblastna samouprava 

interesom ljudstva sploh kaj koristiti. Ude-

leževal se bo sej skupščine, da vrši kon-

trolo nad delom meščanskih strank. Posl. 

župnik Ecupich je povdarjal potrebe ko-

čevskih Nemcev. 

Volitve v oblastni odbor 
Predsednik: Preidemo k volitvl oblast-

nega odbora. 

Dr. Albert Kramer: V smislu člena 89. 

zakona o samoupravah ln točke 4. prehod-

ne odredbe z dne 22. julija 1922 je pred-

pisan postopek o volitvah v oblastne od-

bore. Tik pred sestankom oblastne skup-

ščine je bila izdana nova uredba, ki ne 

odgovarja zakonu in je črtala izrecni pred-

pis, da se mora volitev vršiti po proporcu. 

Ko je vsled te uredbe nastala javna pole-

mika, je izjavila SLS. da ne odobrava iz-

ločitve proporca in da ona ni sodelovala 

pri tem. Ta Izjava Vam omogoča, da se 

ipak poelužimo proporca, ki ga tudi nova 

uredba ne izključuje. Ali ste v o ljoi, go-

spod predsednik, odrediti, da se volitve 

vrše po proporcu? 

Predsednik: Smatram, da je bilo mini-

strstvo za notranje zadeve upravičeno, da 

spremeni poslovnik. Moram pa tudi Izja-

viti, da vodstvo SLS ni nikdar in nikjer 

laja vilo, da smatra kot nekoristno ali kot 

neumestno odpravo proporca, temveč vod-

stvo je samo negiralo, da bi sodelovalo pri 

tej izpremembi. 

Dr. Dlnko Pue: V «Slovencu» je bilo ta-

ko in «Slovenec» vendar ne laže. 

Predsednik: Vodstvo ne ve o tem ni-

česar. 

Dr. Anton Brecelj predlaga: Oblastna 

skupščina izvoli pet odbornikov in deset 

namestnikov, za vsakega odbornika po 

dva. (Sprejeto.) 

Predsednik: Volili bodemo torej 5 od-

bornikov in 10 namestnikov. 

Dr. Kramer: Po katerem principu bomo 

tedaj volili? 

Predsednik: Po absolutnem. Novela o 

•zakonu nam zabranjuje proporc. (Ni res!) 

Mi volimo po absolutnem sistemu. 

Dr. Dinko Puc: To se pravi, vi hočete 

svojo večino izrabljati. 

Predsednik: Kakor bi jo tudi vi, če bi 

lo imeli. (Smeh.) 
Dr. Kramer: Ne, mi bi bili bolj brihtni, 

mi bi delili odgovornost z vami. 
Nato se Je v š i l o glasovanje. 

Izvoljeni so bili s 40 glasovi: za odbor-

nike dr. Marko Natlačen, dr. A Brecelj, dr 

Jure Adlešič, dr. Anton Milavec in Peter 

Hauptman. za njihove namestnike pa: dr. 

Ivo Cesnik, Gabrijel Oblak, Josip Oostin-

čar, Josip Tratnik. Jakob Jan, Alojzij Pe-

teriim, Josip Stmad, Ivan Mazovec, Ivan 

Avsenek ln Matevž Deželak. Po 6 glasov 

so dobiti kandidat Naprednega kluba dr. 

Kramer ter kot namestnika Mohorič In Iv. 

Tavčar; člani kluba SKS in socijalisti so 

oddali prazne glasovnice. 

S tem je bit dnevni red dopoldanske še-

le tečrpan ln Je sklical predsednik dr. Na-

tlačen prihodnjo selo za ob 4. popoldne z 

dnevnim redom: Izvolitev skupščinskih od-

borov. 

Volitev skupščinskih odborov 
Potek popoldanske seje oblastne skupščine. 

Popoldanska seja se je pričela ob 16.15. 

Zapisnik je bil po kratki debati, katere 

so se udeležili predsednik ter posl. dir. 

Brecelj in dr. Kramer, odobren. 

Skupščinski klubi 
Predsednik sporoča, da so se prijavili 

trije klubi: klub SLS, ki šteje 40 rednih 

Članov ln enega gosta (župnika Bppicba); 

za načelnika je klub izvolil dr. Breclja, za 

podnačetalka posl. Gosttnčarja ln Jana, za 

tajnika pa dr. Milavca; Napredni klub, ki 

gteJe 6 članov. Njegov predsednik je dr. 

Albert Kramer, podpredsednik Ivan Tavčar 

ia tajnik Fraajo Zebal: klub Slovenske 

toietske stranke (4 člani), ld je izvolil za 

svojega načelnika ing. Zupančiča, za pod-

načelnika Ureka in za tajnika Janka Bu-

kovca. Jg 

Konstituiranje oblastnega 
odbora 

Konstituiral se je tudi oblastni odbor, ki 

ie za predsednika izvolil dr. M. Natlačena. 

Posamezni referati se bodo kasneje raz-

delili. 

Vloge in predlogi 
Predsednlštvu oblastne skupščine je do-

ilo več vlog in predlogov, ki so bili pre-

stani ter odkaizani odborom. Med njimi so 

trije predlogi Naprednega kluba, ki jih na-

vajamo na drugem mestu, ter predlog ob-

lastnega odbora o novem poslovniku. 

Volitev skupščinskih stalnih 
odborov 

Predsednik: Prehajamo k volltvi odbo-

rov za proračun ia vse finančne predmete, 

za uredbe in predloge ter za prošnje ln 

pritožbe. 

Dr. B r e c e l j : Predlaga, da se voli v 

vsak odsek po pet članov. (Sprejeto.) 

Predsednik: V smislu poslovnika se vo-

lijo člani teh odborov po proporcu. 

Dr. Ктатег: 2elel bi vedeti, kakšen Je 

ta proporc? 

Predsednik Natlačen: Poslovnik ni v tem 

pogledu Jasen. Možna Je dvojna interpre-

tacija, ali popoln količnik ali pa zadošča 

tudi ostanek. Prosim v tem pogledu pred-

logov. 

Dr. K r a m e r : Člen 9. poslovnika dolo-

ča za te volitve proporc s tajnim glaso-

vanjem. Ni dvoma, da je mišljen edinole 

matematični ali proporc Narodne skupšči-

ne. Ta člen je namreč dobesedno prepisan 

lz člena 15. Narodne skupščine. V parla-

mentu se vrše volitve v odseke, ako se 

niso grupe prej med seboj sporazumele, na 

ta način, da se vzame natančni količnik in 

so najprej izvoljeni kandidati list, ki so 

dobili popolni količnik, potem pa po redu 

oni, ki-imajo največji ostanek. Zato pred-

lagam. da se volitve v odseke vrše po 

ikzv. skupščinskem poslovniku, ker Je to 

edino pravilno. 

Dr. B r e c e l j : Klub SLS je mnenja, da 

se vrše volitve v odseke na podlagi po-

potnega količnika. aH pa vsaj po propor-

cu, ki velja za volitve za oblastno skup-

ščino. 

Dr. P u c : 2eteli bi. da nam večina po-

ve. ali želi sodelovanje z manjšinskimi sku-

pinami ali nel Glasovi na desnld: »Hoče-

mo!« 

Ing. Z u p a n č i č : Hočemo, naj nam 

veOna natoG čistega vina. № l t pred-

sednik pove. po kakšnem proporcu se bo 

tukaj volilo. 

Prof. J a r c : Po mojem mnenju Je edi-

no motno da ie za proporc merodajen isti 

sistem, kakor je merodajen za volitve v 

oblastno skupščino, torej dvetretjinskl ko-

ličnik za Izvolitev. To predlagam. 

P r e d s e d n i k : Ker se je pokazala 

možnost skupne tiste, prosim, da se spo-

razumejo načelniki klubov Prekinjam sejo 

za pet minut (Seja se prekinja.) 

Načelniki klubov se niso mogli spora-

zumeti ln po zopetni otvoritvi seje objav-

lja predsednik, da bo doloflje glede voli-

tev odborov interpretiral tako. da pridejo 

pri razdelitvi mandatov v poštev liste, ki 

dosežejo dvotretjinski količnik. Naznanil 

je, da sta bili vloteni dve Usti, in sicer pr-

va od kluba SLS. druga pa od opozicije. 

Oddanih Je bl'o 53 glasov, In sicer za ti-

sto opozicije 12 glasov, ki dobi v odbo-

rih po 1 zastopnika, za listo SLS pa 41 

glasov ter dobi 4 zastopnike. 

Izvoljeni so v odsek za proračun ln fin. 

predmete: dr. Albert Kramer (SDS), Hin-

ko Lebinger, Jože Breučič. Jože Nemanič. 

Franc Pod vinski (SLS); v odsek za ob-

lastne uredbe ln ostale predmete dr. Din-

ko Puc (SDS), dr. Jure Adlešič, dr. Ivo 

Cesnik, prof. Evgen Jarc. prof Ivan Mazo-

vec (SLS); v odsek za prošnje ln pritož-

be: Janko Bukovec (SKS). Jakob Jan, Ma-

tej Tomazin, Jože Tratnik, Peter Arnež 

(SLS). 

Predsednik dr. Napačen je nato prekinil 

sejo. da so se odseki konstituirali. 

Po zopetni otvoritvi je predsednik na-

znanil, da bo imel odsek za uredbe in 

predloge svojo prvo sejo v petek 25. t m. 

ob 2. popoldne Na tej seji bo razpravljal 

o novem poslovniku. 

Končno je predsednik predlagal, naj se 

seja skupščine do pondeljka odgodi, teT 
Je napovedal prihodnjo sejo za ponedeljek 

ob 10. dopoldne z dnevnim redom: Iapre-

memfoa poslovnika. 

Seja Je bila zaključena ob 17.45. 

Otvoritev skupščine 
v Karlovcu 

— Karlovec, 23. februarja. Prlmor-
sko-krajiška oblastna skupščina, v ka-
teri ima SDS večino, se je danes ob 
prisotnosti vseh 62 poslancev konstitu-
irala. Seja je potekla popolnoma mirno. 
Posamezni klubi štejejo: SDS 30. radi-
čevci 28. radikali 3 in davidovičevci 1 
mandat. Po običajnih formalnostih se je 
prešlo na volitev predsedstva in odbo-
ra. Radičevci so prvotno predlagali, naj 
bi se vršila volitev en bloc, kar pa je 
večina odklonila ter osvojila proporci-
onalne volitve. Za predsednika je bil 
izvoljen dr. Pero Zec. zdravnik v Go-
spiču (SDS), za podpredsednika pa Jo-
vo Solič. Seja je bila opoldne zaključe-
na ter se popoldne nadaljnje. Na popol-
danski seji bo Izvoljen oblastni odbor 
hi posamezni skupščinski odbori. 

Darnimo za spomenik 

kralja Petra Osvoboditelja! 

Mariborska oblastna skupščina 
Maribor, 23, februarja 

Danes so bili že pred osmo uro v po-

rotni dvorani okrožnega sodišča zbrani 

skoro vsi poslanci. Pripravljene so tudi 

za prvo silo sobe za poslanske klube, ena 

v sobi porotnikov, ena v sobi pravnikov, 

tretja v sobi za zdravnike, dalje soba za 

skupščinsko predsedstvo (v sobi sodni-

kov). za predsedstveno pisarno (v sobi za 

obtožence), za velikega župana (v sobi za 

odvetnike). Ker so samo trije klubski pro-

stori, bosta menda radikala gostovala pri 

SLS. Negotovo je, kam se bodo djali trije 

socijalisti 

Otvoritev oblastne skupščine 
Točno ob 8. je najstarejši poslanec skup-

ščine g. Miloš Levstik, učitelj v pokoju, za-

sedel predsedniško mesto ter imenoval za 

začasna tajnika poslanca Franca Hrastelja 

(SLS) in dr. Odiča (HSS). 

Po predloženih Spisih upravnih sodišč v 

Celgju in Zagrebu se je konsta tiralo, da so 

overovljeni vsi mandati razen mandata Fr. 

Hodoščeka v srezu Murska Scbota, o 

katerem upravno sodišče še ni prišlo do 

odločitve. Navzoči so vsi izvoljeni poslan-

ci razen dr. Schaubacha (SLS), ki je bo-

lan. 

Sprememba v mandatih 
Mandate so odložili: dr. Leskovar (SLS) 

svoj mandat v srezu Maribor, levi breg, ln 

je obdržal mandat v Mariboru. Namesto 

njega je overovljen za Maribor, levi breg, 

Ivan Serbinek. Dr Kovačec (SLS) ie od-

ložil mandat v srezu Ptuj, mesto njega ie 

vstopil Napast. Vlado Pušenjak je odložil 

mandat v srezu Skvenjgradec, vstopil Je 

Ovčar. Vsi to so že navzoči. 

Volitev predsedništva 
Po Izvršeni zaprisegi je prešla skupšči-

na k izvolitvi predsedstva. Volitev se Je 

izvršila posebej za predsednika, posebej 

za podpredsednika ln posebej skupno za 

tri tajnike. Pri vojitvi predsednika je bilo 

oddanih 43 glasovnic za dr. Josipa Lesko-

varja (SLS). 18 je biho praznih, ena ne-

veljavna. Dr. Leskovar je torej izvoljen. 

Pri volltvi podpredsednika je bilo od-

danih za Jakoba Rajha (SLS) iz Ljutome-

ra 42 glasov, 20 glasovnic je bilo praznih. 

Rajh je izvoljen. 

Pri volltvi treh tajnikov so bili s 43 

glasovi (19 glasovnic praznih) izvoljeni Fr. 

Hrasteli, dr. Ivo Kečkeš in Alojzij Neu-

dauer, vsi člani SLS. 

Predsednik dr. Leskovar se Je nato za-

hvalit za izvolitev, povdarjajoč, da Je da-

nes zgodovinski dan v razvoju naše notra-

nje politične zgodovine. Ne več od vlade 

Imenovani uradniki, ampak od ljudstva iz-

voljeni zastopnffld bodo skrbeli za napre-

dek naroda. Delokrog oblastne skupščine 

nI tako velik In nima tistih pravic, katerih 

si mi želimo. Vendar borno sitremell za 

tem, da bo skupščina Iničijativma когрота-

clja, ki ima nalogo, da skrbi za kulturni, 

gospodarski In socilakii napredek naroda. 

Nato ie pozval vçe poslance, da se ude-

leže maše v frančiškanski cerkvi In je pre-

kinil selo do četrt na 11.. 

Svečana otvoritev zasedanja in 
pozdrav kralju 

Po maši se je seja nadaljevala. Predsed-

nik je pozdravil zastopnika službeno odsot-

nega velikega župana dvornega svetnika 

dr. Stareta, ki v imenu Nij. Vel. kralja 

otvarja prvo zasedanje oblastne skupščine 

mariborske ter prečita kraljevi ukaz. 

Predsednik predlaga, da pošlje skupščina 

sledečo udanostno brzojavko: Nj. Vel. Ale-

ksandru I., kralju Srbov. Hrvatov in Slo-

vencev, Izraža oblastna skupščina maribor-

ska ob otvoritvi svojo g'o'boko udanost In 

spoštovanje. Skupščina predlog soglasno 

sprejme z živio klici kralju. 

Poročilo o stanju v oblasti 
Namestnik velikega župana dr. Stare H-

ta nato temeljito in velezanimivo sestav-

ljeno poročilo o stanju v oblasti, ki ga je 

sestavil vel. župan dr. Pirkmajer. 

Poročilo velikega župana so poslanci s 

prltrievanlem vzeli na znanje. 

Predsednik se zahvali za temeljito poro-

čilo, o katerem je prepričan, da bo Izvr-

stno služilo pri reševanju njihovih nalog 

Naznani prehod k volltvi oblastnega od-

bora. 

Izjave skupščinskih klubov 
K besedi se javi poslanec dr. Veble 

(Sli?), ki poda v imenu kluba SLS izjavo 

enako oni, ki so Jo podali klerikalni po-

slanci v ljubljanski skupščini. 

Poslanec dr. Ivo Kečkeš (HPS) se pri-

družuje Izjavi kluba SLS In jo dopolni z 

zahtevo po zakonodajni avtonomiji Hrvat-

ske s središčem v Zagrebu. 

Poslanec Lovro P e t o v a r SDS Je po-

dal naslednio izjavo: 

Poslanci SDS smo prišli v to zbornico z 

najresnejšo voljo za pozitivno delo in lo-

jalno sodelovanje Zato tem bolj obžalu-

jemo, da je večina prešla preko demokrat-

skih in parlamentarnih načel ter ni dala 

opoziciji mesta v vodstvu skupščine. Od-

klanja to, kakor čuiemo. tudi za oblastni 

odbor. Mi to razumemo kot odklonitev na-

šega sodelovanja in kot Izjavo, da si ve-

čina nikakor ne želi pozitivnega sodelova-

nja odnosno kontrole. Večina se seveda 

zaveda, da je s tem svojim postopanjem 

prevzela nase izključno odgovornost za 

vse delo skupščine In oblastnega odbora, 

kar treba še posebej podčrtati, da pozne-

ie ne bo rekriminacij. Toda gospodje, no-

va deželna samouprava bi moela uspeš-

no ln koristno delo dovršiti le. ako se vst. 

vsak po načelih svojega programa, z vso 

vnemo posvetimo gospodarskim in socljal-

nim nalogam našega zakonitega delokroga. 

Prepustimo predvsem vtst»R0 pmitiko 

pristojnemu zastopstvu. Narodni skupšc.ni. 

Za ustavo- In državnopravna vprašanja tu 

nI mesta. S tem. da se postavimo na osno-

vo realnih činjenic ln posvetimo vse svoj« 

sile realnim vprašanjem našega zakonitega 

delokroga, bomo najbolje služili Interesom 

našega ljudstva in zanj več koristnega na-

pravili, nego s katerokoli čustveno ali 

strankarsko demagoško deklamacijo. 

Narod gieda na pričetek dela novih de-

želnih samouprav z mešanimi občutki. Iz-

kušnja ga ie naučila dvomov in navdaja 

ga strah, da mu bodo oblastne skupščine 

naprtile predvsem nova bremena. Tu tre-

ba, da takoj razpršimo dvome. Poznavajoč 

voljo naroda in zavedajoč se katastrofal-

nih posledic uovih obremenitev odklanja 

naš klub vsak nov davek ter smatra, da 

se naša oblastna skupščina v danih raz-

merah pod nobenim pogojem ne sme po-

služiti pooblastila člena 75 za nove do-

klade. V finančnem oziru stoji naš klub na 

stališču, da treba predvsem popraviti zgo-

dovinsko pogreško ljubljanske naTodne vla-

de, Ici je novembra 1918 Izročila deželno 

imetje in deželne dohodke državni upravi, 

ne da bi bila zasigurala pravno nasled-

stvo nove samouprave. Mi smo pripravlje-

ni lojalno podpirati vsako akcijo, ki gre za 

teim, da se oni del deželnega premoženja, 

ki služi nalogam oblastne samouprave, vr-

ne in da se takrat inkamerirani deželni 

davki odnosno doklade zopet izročijo av-

tonomnim financam. Cblastne samouprave 

prevzemajo velik del dosedanjega držav-

nega upravnega delokroga in pričakujejo 

zato upravičeno, da jim bo država preod-

kazala odgovarjajoči del svojih dohodkov. 

Sem spadajo predvsem realni davki, a za 

našo oblast pridejo v poštev v prvi vrsti 

oni davki, ki so očuvali svoj pokrajinski 

značaj, ker so ostali teritorijalno omejeni, 

Opozarjamo tudi na člen 73, s katerim so 

dobile nove samouprave pravico do dela 

dohodkov iz državnih šum in rudnikov. Iz-

java nato našteva glavne probleme, ki 

stopajo pred novo oblastno samoupravo ter 

zahtevajo nujne rešitve. lajava zaključuje, 

da bo klub SDS lojalno podpiral vsako ini-

cijativo za zboljšanje gospodarskega sta-

nja v oblasti, naj pride od koderkoli. 

Radičevci in SLS 
Poslanec dr. Odič HSS izjavlja, da sma-

tra njegova stranka SLS kot politično 

predstavnico slovenskega naroda in da je 

sklenilo jo podpirati v vseh stvareh, v 

katerih bi se zedinili. HSS pa ni našla lo-

jalnosti v postopanju SLS. Ne namerava 

pokreniti vprašanja odcepitve Medjimurja 

od mariborske oblasti, кет uvidi, da to 

trenotno ni mogoče. Pričakuje za bodočnost 

lojalnosti s strani SLS. 

Poslanec dr. Ravnik NRS poda izaavo v 

svojem in v imenu dr. Goričana, da bosta 

sodelovala z večino skupščine. 

Volitev oblastnega odbora 
Preide se k volitvi oblastnega odbora. 

Poslanec Grčar, socijalist kritizira ne-

dostatni upravni sistem in uradniško hie-

rarhijo. Zeli, da večina skupščine ne bi iz-

vajala egoističnega majoritetinega principa. 

Predlaga volitev oblastnega odbora po 

proporcu. 

Poslanec dr. Ogrizek (SLS) je mnenja, 

da o načinu volitve nima sklepati skup-

ščina. Predlaga, naj šteje oblastni odbor 

pet članov. 

Posl. Lovro P e t o v a r (SDS) sma-

tra, da nova uredba o poslovniku hi uki-

nila proporca za volitev oblastnega od-

bora. Ako primerjamo čl. 6. in čl. 9. po-

slovnika, je jasno, da se mora oblastni od-

bor voliti tako, kakor vsi drugi odbori, 

člen 15. se je sicer ukinil, toda brez dvo-

ma iz razloga, ker je nepotreben. Ukinil 

se je tudi radi tega. ker se volijo člani ob-

lastnega odbora prej nego drugi skupščin-

ski odbori. Ako bi bil zakonodavec hotel 

določiti za volitve oblastnega odbora dru-

gi način in ne proporc, bi bil to določno 

navedel tako, kako je navedel v členu 6, 

odstavek 3 glede volitve podpredsednika 

in tajnikov-

Predsednik prvotno noče dati na gla-

sovanje predloga poslanca Grčarja. Šele na 

odločno zahtevo poslanca dr Baričeviča 

SDS, ki poziva večinsko stranko, naj ču-

va demokracijo in naj prizna skupščini 

pravico, da o tem sklepa, se predsednik 

uda in odredi glasovanje. Seveda klerikal-

na večina odkiom predlog. 

V tajnem glasovanju so bili nato s 43 

glasovi v oblasuii odbor ' izvoljeni kandi-

dati SLS: dr Josip L e s k o v a r (namest-

nika Alojzij Sagaj in Davorin Kranjc). 

Alojzij Supanič (namestnika Fran Pirnat 

in Ivan Serbinek). 

Marko Kranjc (namestnika Franc Hrastelj 

in Peter Osterc). 

Dr. Andrej Veble (namestnika dr. Ivo 

Hečkeš in Jože Stabej). 

Jurij Kogovnik (namestnika dr. Antoa 

Ogrizek in Miloš Levstik) 

19 glasovnic je bilo oddanih praznih (10 

HSS, 6 SDS. 3 soc.). 

S tem je bil dnevni red dopoldanske se-

je izčrpan. 

seja 
Popoldanska seja se je pričala ob 16. 

Tajnik posl. Hrastelj je prečital zapisnik 

dopoldanske seje, ki je bi! soglasno ove-

rovljen. 

Poslanec Môderndorfer želi, da se vzame 

na zapisnik tiiîgov protest, ker veliki žu-

pan ni sam osebno navzoč. Posl. dr. Rav-

nik napravi »duhovito« opazko češ, naj 

se vpraša za to SDS, zakaj veliki župan ni 

navzoč. Posl. Lovro Petovar smatra, da 

debata o tej stvari tu ni namestu ter se 

zavaruje proti tepadom dr. Ravnika. Pred-

sednik soglaša ter napoti posl. M&derndor-

ferja, naj vloži Interpelacijo, ako želi. 

64. poslanec 
Medtem je prispelo poročilo, da je upr. 

sodišče overovilo mandat Franca Hodo-

ščka iz Zenkovec št. 12., ki je nato polo-

žil prisego. 

Volitve v skupščinske odbore 

Na dnevnem redu so volitve skupščin-

skih odborov. Posl. dr. Ogrizek SLS pred-

laga za vsak odbor 4 člane tako, da se na 

vsak list napišejo pcleg prvih štirih še 

nadaljna imena. Prva štiri naj veljajo kot 

izvoljeni odborniki, daljni pa kot njihovi 

namestniki. Odbornika naj dobi samo li-

sta, ki doseže količnik. Glede zadnjih dveh 

predlogov ugotove posl. dr. Odič HSS, dr. 

Baričevič in dr. Novak SDS. da bi se s 

tem kršil poslovnik ter pozivajo predsed-

nika, da ščiti zakon. Predsednik izjavlja, da 

smatra predloge za pravilne 

Za volitve v posamezne odbore ste bili 

predloženi po dve listi ter so izvoljeni: 

v odbor za proračun In vse finančne za-

deve: dr. Andrej Veble SLS. Franc Hra-

stelj SLS. Lovro Petovar SDS. dr. Aloj-

zij Goričan NRS. 

v odbor za uredbe in predloge: dr. Ru-

dolf Ravnik NRS. dr. Anton Ogrizek SLS, 

dr. Matija Šebastja HSS. Jože Stabej SLS 

v odbor za prošnje in pritožbe: Davorin 

Kranjc SLS. Peter Rozman SLS, Josip 

Neubauer HSS, A'oizij Janžekovič SLS. 

Posl. dr. Ogrizek SLS predlaga, da se 

takoj izvoli tudi odbnr za poslovnik, ob-

stoječ iz štirih članov, ki naj se. voli na 

isti način kakor prejšnji odbori Načrt no-

vega poslovnika je že predložen. Skupšči-

na sklene izvolitev odbora za spremembo 

poslovnika ter so izvoljeni v odbor: dr. 

An t Ogrizek. SLS, Marko Kranjc SLS. dr. 

Amton Odič HSS. dr. Andrej Veble SLS. 

Predsednik sporoča, da ie vloženih že 

več predlogov, ki jih bc predal pristojnim 

odsekom. Predlaga, da se izvrši jutri kon-

stituiranje v sejah izvolienih odborov Ple-

narna seja рз m j se vrši v petek. Po dalj-

ši debati se spreime predlog predsednika 

ter se določ' prih idnia plenarna seja za 

petek, dne 25 t m. ob 10.15. 

S tem ie bi' dnevni red popoldanske seje 

izčrpan Predsednik zaključi sejo ob 17.30. 

V Zagrebu so se na otvoritveni 
seji stepti 

Radičevci opoziciji ne puste govoriti. — Stepan Radič ekspedi-
ra federalista dr. Hanžeka lastnoročno iz dvorane. — Seja se 
mora radi pretepa prekiniti V oblastnem odboru sami radi-

čevci. 
Zagreb, 23. februarja, r. Za prvo sejo 

oblastne skupščine v Zagrebu je vladaio v 

meščanstvu tako velrko zanimanje, da so 

bile vse galerije v bivši hrvatski sabornici 

še pred 8. zasedene. Okrog osmih so v sku» 

pinah vstopili člani oblastne skupščine. Ra» 

dičevci so pod vodstvom St. Radiča zasedli 

centrum in desnico, opozicija levo stran. 

Opozicija je zbrana polnoštevilna: 4 federa» 

listi, 3 samostojni demokrati (gg. Pero Te» 

slid, dr. Ljubomir Tomašič in Juraj Gašpa» 

rac), 2 komunista in frankovec dr. Pavelič. 

V smislu predpisov začasnega poslovnika 

za oblastne skupščine pievzame predsed» 

stvo najstarejši poslanec, 741etni Imbro 

Dumbovič (HSS). seljak iz zlatarskega sre. 

za, tajniški mesti pa dr. Juraj Krnjevič in 

dr. Milan Grmek. Ob 8.10 otvori starostni 

predsednik skupščino s kratkim pozdrav, 

nim govorom, nakar mu izroče poslanci, 77 

po številu, svoje poverilnice in položijo 

predpisano prisego. Predsednik prekine na« 

to sejo in radičevski poslanci odidejo v cer. 

kev sv. Marka k slovesni maši. 

Po zopetni otvoritvi seje odredi starost» 

ni predsednik volitve skupščinskega preži» 

dija. Oddanih je bilo 77 glasov. Dr. Vladko 

Maček je dobil 66 glasov kot predsednik, 

Andrija Pankretič 67 glasov kot podpred» 

sednik, Zlatko Fabijanec, Josip Halič i u 

Andrija Pavlič po 67 glasov kot ta jn ik i 

Opozicija je oddala prazne glasovnice. Raz» 

glas o izvolitvi predsedništva spreime veči» 

na z burnim odobravanfem. Dr. Maček se 

zahvali za izvolitev in prosi velikega župa« 

na Kramariča, naj prečita kraljev ukaz o 

otvoritvi oMastne skupščine. Čitanje uka» 

s* so poehiéali šteje vsi poslanci, razen dr. 

Paveliča in komunistov Krndelja in Horva» 

tina, ki so obsedeli. Horvatin vzklikne: «2i» 

vela republika!», neznanec na galeriji pa 

dostavi: «Živela svobodna hrvatska republi» 

ka!» 

Dr. Maček prečita nato obširni brzojav« 

ni pozdrav kralju. Po prečitanju ustane fe. 

deralist dr. L. Hanžek in zahteva besedo 

o tem predlogu. 

Dr. Maček: «Ne dam besede». 

Federalisti in komunisti prično razsajati 

in zahtevajo, da se dr. Hanžeku podeli be» 

seda. 

Stepan Radič: «Ako se dr. Hanžek ne po» 

miri, ga vržemo ven!» 

Opozicija: «Sramota, sramota, to ste se 

naučifi v Beogradu! Maksimovičeve sluge!» 

Radičevci pre te s pestmi proti dr. Han« 

žeku. 

Dr. Hanžek prične med splošnim vpitjem 

in prepirom čitati deklaracijo hrvatske fe» 

deralistične stranke, v kateri opredeljuje 

stališče stranke napram obstoječemu ustav, 

nemu stanju in napram delu oblastne skup. 

ščine. Načelno soglaša s tem. da se odpošlje 

brzojavni pozdrav kralju, želi pa da se v 

brzojavki povdari potreba, da prevzame in i» 

cijativo za revizijo ustave Ko dr. Hanžek 

čita izjavo, prično radičevci razgrajati. Ste. 

pan Radič pa se zapraši v dr Hanžeka in 

mu poskuša iztrgati iz rok deklaracijo. 

Dr. Hanžek: «Vi, fakin, kakšno je to ob» 

našanje!» 

Stepan Radič: «Vrzite ga ven!» ' 

Pri teh besedah planejo radičevski po» 

si-r.ci s svoiih sedežev ir vržejo na dr. 

Hanžeka. Radič s ir ga prime za suknjič 

in ga potiska s pomočjo svojih pristaiev 



proti vratom. Hanžek se brcni b otep« 
okrog sebe; a močjo sune Radič* v trebuh. 
Ka pomoč mu priskočijo drugi federalisti 
in raavije se pravi važki pretep. Med glu* 
iečim truščem sporoči predsednik dr. Ma» 
ček. da je dr. Hanzek izključen ia seje, ln 
sejo Ï rekine. 

V pavzi se pretep nadaljuje, dokler dr. 
Hanžek« na potisnjejo it dvorane. Galerija 
deloma »pUvdir« in vzklika radičevcem. 
deloma protestira in Jvižg«. Ko se je raz« 
burjenja poleglo, otvori predsednik zopet 
sejo ln veliki lupin prečita svoj obširni 
despote o oblastnih samoupravah in o sta» 
• j u zagrebške oblasti. Nato odredi dr. Ma» 
Sek volitev oblastnega odbora. Stepan Radič 
govori o nalogah oblastne skupščine in 
«Mastnega odbora. Predlaga za oblastni od» 
bor oeera članov. Med njegovim govorom 
padajo neprestano medklici in to tudi » ga» 
lerije. Dr. Predevoe «koči pokonci in iak.fi« 
<1 proti galeriji: «Nekdo na galeriji je ia» 
И večino! Naj gre veni To ni krčma!» 

Krčelič mo odgovarja: «To so batinaJfke 
metode!» Dr. Pavelič govori v daljšem pro« 
gramatičnem govoru o oblastih, ki jih srna» 
tre za mrtvorojeno dete. Komandiral jih 
bo minister policije. Dr. Pavelič hoče Citati 
Izjavo. predsednik pa gs prekine in Stepen 
Radié predlaga konec debate, kar večina 
tndi sprejme in preide k volitvam, lzvoije» 
ni so bili v oblastni odbor sami ožji prista» 
i i Stepena Radiča m sicer Radič sam. Josip 
Predavee. dr. Krnjevtč. Avgust Košutič. dr. 
Êrnst Spiess, dr. Ivan Krajač, dr. Stepa Ko« 
lutič in dr. Drago Klepac. 
Dopoldanska seja j« bila nato prekinjena. 

Popoldanska šefa 
Zagreb, 25. februarja, n. Seja oblastne 

skupščine se je nadaljevala popoldne ob 
15.30. Prečital se je najprej zapisnik dopol. 
danske seje, na kar ja prišlo do novega 
spopada med frankovcem dr. Paveličem in 
Stepanom Radičem. Federalist dr. Belobrk 
se je pritoževal da v zapisniku ni zaheleže» 
no. da mu je dopoldne bila odvzeta beseda. 
Na sejo je prišel tudi izključeni posl dr. 
Haniek, kl je »«klical: «Prosim v»s. tudi 
nI konstatirano, da so mene zjutraj vrgli 
s seje.» 

Posl. SDS dr. Tomešič je podal kratico 
hjaro. v kateri pravi med drugim: «Mi b o 
«no spoštovali večino, ki znaša sedem osmin, 
ter jO bomo cenili po rezultatu njenega de» 
la. Mnenja smo. d« ta skupščin» nI mesto 
•e politična spore, temveč za delo v dobro« 
bit naroda naše oblasti. Dela ki čeke skup« 
Kino. je zelo važno in veliko. Žeto se obre» 
Samo na predsednik», da se ne bi dogajalo 
«no, ker se je zgodilo dopoldne, ko eo bili 

v odbore voljeni аахво zastopniki ene stran» 

ke.» 
Po kratkem odmora so se vršile volitve v 

proračunski odbor, v odbor se uredbe, v od 
bor ze prošnje in pritožbe in v odbor sa 
skupščinski poslovnik. Izvoljeni eo bili v vee 
odbore samo redičevcl Ker bodo jutri po» 
slovali odbori, je predsednik prihodnjo se« 
jo sklical za petek ob S. dopoldne z dnev» 
nim redom: poročilo odbora za sestavo po» 
«krvnik«. 

Beograjska oblastna 
« »VI 

skupscina 
— Beograd. 23. februarja. Pozornost 

vseh političnih krogov je danes posvečena 
konstituiranju oblastnih skupščin. Beograd-
ska oblastna skupščina se ie »oslala danes 
ob S. v prostorih bivše okrožne skupščine. 
Sejo le otvoril veliki župan s prečitanlefti 
kraljevega ukaza ter le nato poda! poro-
čilo o stanju beogradske občine, kl le vse-
skozi zadovoljivo. Za tem le starostni 
predsednik Manojlovič odredil volitve 
predsedstva In oblastnega odbora: Za pred-
sednika le Izvoljen Nikola Besklč. toženier 
iz Velikega Bečkereka. za podpredsednika 
Stojan Pavlovič. za tainike dr. Ludajič In 
dr.Kira!. V oblastni odbor so Izvoljeni Ste-
van Cankovič. Milan 2ivančevid. Vasa Kr-
stič in Cri uro Petkovič. Vs' so člani radl-
kalno-madžarskega kluba. Po Izvolitvi fi-
nančnega odbora, odbora za uredbe in od-
bora za prošnje in pritožbe le bila Sêja 
zaključena ln se popoldne nadaljuje. 

Konstituiranje drugih 
oblastnih skupščin 

Osljek, 23. februarja, n. Za predsednika 
oblastne skupščine je bil izvoljen radiče» 
vee prof. Tomislav Pavelič iz Broda ne Sa» 
vt Enako so bili izvoljeni tudi v vse odbo« 
re sami radičevci. Ze liato je glasovalo 
57 radičevcev. 3 federalisti In I klerikalec. 
13 glasovnic je bilo praznih, in sicer II od 
samostojnih demokratov, 1 radikalne m 1 
zemlioradniška. V oblastni odbor je bilo iz» 
voljenih 8 poslancev, tudi sami radičevci. 

Split, 23. februarje, n. Z« predsednika 
oblastne skupščine je bil izvoljen Miča No» 
vakovič. Veliki župan Pernvié je imel eks» 
poze, nato se je poslala brzojavka kralju, 
potem pa so bil irvoljeni odbori. 

Sarajevo. 23. februarje, n. Za predsednik« 
oblastne skupščine ie izvoljen St. Grgin, za 
podpredsednika dr. Štej. Od tajnikov je po» 
iovica od demokratske zajednice. polovica 
radičevcev. 

V Mostaru je bil izvoljen za predsednika 
radičevec Marko Dragojevid. 

Zborovanje Centrale industrijskih 
korporacii v Beogradu 

Stališče slovenske industrije in njene pritožbe. 
Dne 20. In 31. je bilo v Beograda zboro-

vanje Centrale industrijskih korporacij. Pri-
sostvoval Je skoro vsem razpravam gospod 
feneral Nedič Slovenijo je zastopal dr. Pr. 
Wlndlscher In Inž. M. Suklie. Po temeljitih 
referatih tajnikov cemrale gg. Čurčlna, Gre-
goriča, Blaškoviča te Miličevlča o raznih 
gospodarskih vprašanjih, se Je razvila raz-
prava, v katero sta posegla prav posebno 
naša zastopnika. V naslednjem objavljamo 
kratek izvleček Iz njunih jako zanimivih iz-
vajanj. 

O. dr. Wtedischer Je Izvajal: 
Septembra meseca prošlega leta smo go-

voreč o položaju naše industrije smatrali 
za potrebno opozoriti merodalne kroge in 
našo Javnost na prekartii položaj Industrije 
v Sloveniji. Na žalost se niti prilike naše 
industrije, niti prilike vsega našega gospo-
darstva od tedaj niso obrnile na bolje. Go-
spodarska kriza se je perpetulrala. Kupo-
valna sila meščanskih in agrarnih slojev je 
močno opešala. Cene so ob slabem konsu-
mu In ostri konkurenci neugodne. Plačilni 
pogoji so se močno poslabšali. Mnogo Je izgub 
všled konkurzov in nstavitve plačil. Sodno 
postopanje je drago in počasno. Promet s 
trgovskimi menicami, v kolikor še sploh ob-
stojajo. je zbog nekoliko okornega sistema 
pri Narodni banki s trdno odrejenimi kredi-
ti jako oviran. Položaj industrije, ki dela za 
eksport, se je poslabšal, ker je vsled krize 
r.a evropskih trgih konkurenca silno ostra 
ter se Je Jedva mogoče obdržati na starih 
tržiSčIh. Naša industrija Ima neugodnejše 
proizvajalne pogoje nego tuja. Naše sirovl-
ne gredo neovirano iz zemlje nakup na 
ttijem pa je zvezan s velikimi uvoznimi 
stroški. Naša industrija trpi pod dumpin-
gom ter pod favoriziranjem, ki ga uživa 
drugod eksportna trgovina. Davčna breme-
na so pretežka osobito pri družbah, zveza-
nih Javni računodail kajti že to, kar vzame 
država, presega 50% dobička. Razen tega 
je treba plačati avtonomne dajatve, koje 
navzlic slabi konjunkturi kažejo po večini 
rastočo tendenco. Industrijo v Sloveniji in 
Dalmaciji pa zadene še posebno breme 
vsled penzijskega zavarovanja privatnih 
uradnikov. Da bodo bremena še težja se je 
prispevek za nezgodno zavarovanje s 1. 
Jan. t I. povišal od 5 na 7%. Ta fsklep 
nprave za zarovanie delavcev Se ni odo-
bren od ministra, ker so prišli proti njemu 
protesti. Prinosi za bc . ko in nezgodno 
xavarovanle pri Okrožnem uradu so znašali 
po mojih Informacijah leta 1925. za vse za-
varovance skoro 40 mlliionov dinarjev. Za 
peazijsko zavarovanle znašajo prispevki v 
Sloveniji okoli 10 milijonov letno. Industri-
ja ni nasprotna socijalnlm napravam ali 
baš v skrb! za ohranitev socllalnih naprav 
moramo stremeti na eni strani za tem. da 
so bremena zmaglilva. 

Sredi izrazito slabe konjunkture mora 
naša indostrila v Sloveniji bridko po-
tožiti. da obstoja danes v naših osred-
njih uradih ttrula. katera zahteva dé-
monta io obstolečlh podjetij Ia dela ovire 
eovlm podjetjem v krallh. koH morajo ži-
veti zaradi «tram« pasWnostl samo od tr-

to fcoeereUateega deta, Čujemo 

često zastopati mneje — glede Inozemske-
ga kapitala. Na eni strani se povdarja po-
treba po inozemskih kreditih, na drugi stra-
ni pa se slišijo izjave glede Inozemskega 
kapitala, koje ne morejo baš ugodno vpli-
vati na inozemski kapitalni trg. V tem po-
gledu je treba enkrat priti do jasnosti in iz-
vestne konsekvence. Notorično dejstvo Je. 
da je na zapadu kredit neprimerno cenejši 
in naši industriji je glasom samih oficijelnih 
Izjav absolutno potreben. 

G. dr. Windischer je zaključil svoj go-
vor s ponovno grozitvljo, da b! nas jako 
bolelo, ako bi dobili utis, da je v naši drža-
vi in v gotovih vprašanjih izvestna nera > 
položenost, kadar gre za prečanske kraje 
in osobito za Slovenijo. 

G. inž. M. Suklje je v glavnih potezah 
izvajal sledeče: Naša železna industrija se 
pritožuje zaradi občutne konkurence držav-
nih podjetij v Varešu in Zenici. Naše naj-
večje podjetje železne stroke Kranjska Ind, 
družba na Jesenicah trpi pod konkurenco 
privilegirane družbe Zenica, kt tiživa davč 
no prostost. Mi smo ves čas zahtevali, da 
da se naj državna pridobitna podjetja ob 
davčijo kakor privatniki. Zaščita po carini 
na finalne produkte je v znatni meri 
paralizirana po carinskih postavkah na 
sirovine in tudi vse ostale potrebščine 
ki se morajo uvažati. Naše usnjarr.e 
morejo zadostiti vsem domačim potrebam. 
Nujno je. da se jim s trgovskimi pogodbami 
omogoči izvoz zlasti v vzhodne države. In-
dustrija obutve trpi pod uvozom manjvred-
ne Inozemske robe. Bombažna-tekstllna In-
dustrija se v Sloveniii naglo razvija, tako 
da bomo v kratkem neodvisni od inozem-
stva. Sedanja carinska tarifa Je v občutni 
meri zapostavila domačo indostrllo papirja 
In lepenke. Naša slamnlkarska Industrija se 
težko bori za obstanek. Izgubila Je svoje 
neposredne trgovske zveze na sever. Iz-
voz lesa Je otežkočen. ker nžlva avstrijska 
In češka konkurenca po direktnih Jadranskih 
tarifih znatne nenrfnosti. Tukaj zopet mora-

mo naglasi« trajnost zaiteve po taki direkt-
ni ttrlfL Industrija lesnik Izdelkov (pohi-
štvo, parkete) je v eksportn ovirana po vi-
soki uvozni cariai sosednih držav. Nikakor 
ne gre. da država na račua reparadl v Ino-
zemstva naroča blage, ki »e v dobri kakovo 
sti izdeluje doma. Končno apeliramo na Dr-
iavnl svet te prosimo za hitrejše reševanje 
vloženih prltoib. 
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Gospodarstvo 
T r ž n a p o r o č U a 

N s v M s d a k a b l e g o m s bo r s a (28. t » . ) 
P š e n i c a : baška, 75 kg, 8®. T u r l č i -
ea: baška, 1 vagon 162.50; baška, euSena, 
1 vagon 1 « ; balka, do 10. aprila, ladjo 
lisa, 15 vagonov 172.50; baška, za maj, 1 
vagon 175; aremska, 3 vagoni 165. M o k a : 
baška. «6», 1 vagon 330; baška. <8». 1 va-
gon 175. Tendenca nespremenjena. 

Zagrebški tedenski «ejem (23. t. m.) Se-
jem malo slabši. Svinje zaklane so se po-
dražile za 60 par do 1 Din. Cene zs kg žive 
teže: voli domači I. 9 - 10, П. 7 - 8. bo-
sanski I. 6 — 7.50 (izjemno 8.501. П. 5 —J», 
krave I. 6 - 7, II. 5 - 6 . junci I. в - 7 50, 
IL 4—5, junlee L 7—8, II. 6 — 7, teleta 
8 _ 12, svinje pitane domaČe 12 — 14 
(»remake zaklane 16 — 17.50) Din. Krma: 
detelja domača ln lueerna 125 — 150. e*no 

I. 100 - 120, TI. 85 — 110. otara 125 - 150, 
slama SO - 00 Din za 100 k*. 

Dsnajake b«rs» ra kmetijske prodnkte 
(22. t. m.) Stapwija v kupčiji je danes Ha-
lje trajala. Ameriški teč.»jI eo bili malo slab-
Bt, budimpešlanslti pa nespremenjeni Urad-
ne notice nespremenjene-

Dnnaiskl a»lnj«ki »ejem (22. t. m.) Doçon 
II.531S komwlov; Od teh 4515 Iz Jugoslavi-
je. Debele »vinje eo se podražile za 5- me-
sne pa pocenile za okras? 10 grošev pri kg. 
Za kg žive teie notirajo: debele evlnje I. 
2.15 _ 2.25. angleško križane 2.10 - 2.25 
(2.30). stare 1.95 - 2.05. kmetske 150—2.20, 
mesne 1.80 _ 2.25 (2.80) Šilinga. 

B o r z e 
23. februarja. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nja, druge ponndbe In v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
M — 0, Vojna Ikoda 880 — a zastavni m 
komunalne Kranjske 20-22. Cellska рл*>?1-
nica 195-107. Ljubljanska kreditna 150-0, 
MerVantilna 98 - t00, PrašteHiona 930 — 0, 
Kreditni zavod 170 - 180. Strojne 8 5 — 0 , 
Trbovlje 0 - 420. Vevče 130 — 0. Splil ce-
ment 725 — 0. Stavbna 55 — 65. Seštr 
104 — 0 . — B l a g o : Zaključeno 50 vago-
nov lesa. Tendenca za les ln deželne pri-
delke nespremenjena. 

ZAOREB. Zasebne vrednote bres večjih 
sprememb. Večje zanimanje Je bilo za inve-
irtlrijsko, kl se je zaključevalo po 86.25 de 
88.5. Affrarne » se tudi trgovale po ovr-
etejšem tečaju 57. Tendenca za Vojn« Skalo 
nespremenjena : promptna se je trgovala po 
S39. kasa po 839.5. — Italija je malo popu-
stila in končala na 2#9.5. Tudi Dunaj Je elab-
gi ob zaključen 802. Drnffo nespremenjeno. 
Skupni promet v devizah 8.2 milijona dinar-
jev. Nolirale eo d e v i z e : Amsterdam lz-
plflîWo 2280 _ 2286. Dun.ii izplačilo 800.5 do 
803.5. Berlin Izplačilo 134S.5 - 1351.5. Bu-
dimpešta iw>lačilo 995.5 _ 998.5, Italija iz-
plačilo 248.64 — 250.64, London izplačilo 
276 — 276.8. New York izplačilo 56.75—56.95 
Prasra izplačilo 168.3 — 109.1. Švica Izplačilo 
1094 — 1097: e f e k t i : bančni: Eskonrctna 
104 5 — 105. Hipo 64 5 — 65 Juro 103 -lo 
103 5. PraStediona 980 — 935. Ljubi lanska 
kreditna 150 — 153: industrijski: Ptibro-
vafka 400 — 410. Gutmann 285 — 290, Sla-
vonils 32 — 33. Trbavlf» 412 — 413.5. Vev-
če 132.5 — 150. Drava 490 — 495: lriiavtif: 
investicijsko 88.25 — 88 5. asrrflme 56.3—^7. 
Voira škoda promptni 839 — 350, kasa 339 5 
do 840. za ffbniar S39 — 339.5, ma-rc 340 do 
342 5. anril 843 — S44. 

BKOGRAP. D e v i z e : Dunaj 800.5—803 5 
Berlin 1348.3 — 1351.3. Budimpešta 096 5 do 
999 5. BuWe5ia 32.66 — 33.16, Lomlon 
275 m — 276.75. New York 53.773 — 56 933. 
Pariz 2?* 59 — 224.59, Prasrn 168.3 - 169.1, 
Bvica 1094 — 1097. 

CTRIH. Beograd 9.135. Berlin 123.23. New 
York 519 in petnaist šertnaistink. London 
25 22 in ena šestnajstinka. ?» riz 20.35. Milan 
22.80, Praga 15 40. Budlmnešla 90.90. Buka-
rešta 3.20, Sofija 3.75, Varšava 57.50, Dunaj 
73.25. 

TRST. D e v i z e : Beoor-d 40 — 40.50. Du-
naj 318 — 328. Ргаот 67.50 — 68, Pariz 89 
do ^.50, Tandon 110.50 _ 111. New York 
22.65 — 22.85. Curih 437 — 445. Budimpe-
šta 398 — 406. B-iVareSta 13.75 — 14.75: va-
l u t e : dinarji 39.50 — 40.25. dolarji 22.10 
do 22.70. 

DUNAJ. D e v i z e : Bec*rrnd 12.45-12.19. 
Berlin 168.04 — 16S.54. Budimpešta 123.06 
do 124.26. Bukarešta 4.35 — 4.37. LonHon 
34.3850 — 34.4850. Milan ЗП.98 — 31.08. New 
York 708.75 - 711 25. Pariz 27.75 — 27.R5, 
Prasa 20.99 — 21.07. Sofiji 5.10 in r>et 
osmink do 5.14 in pef osmink. Varšava 78.82 
do 79.32. Curih 13*31 — 186.81: v a l n t e -
dinarji 12.42 — 12.48. dolarn 705 90—7П9 90. 

Deriia Beograd na nMalih bonah: v Pra-
gi 59.15. v Berlinu 7.399. 

Po vsej Sloveniji gre glas, 

Iz Celja 
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_ . Izreden občni zbor podružnice Rdeče-
ga križa v Celju. Za včeraj ob 14. url je bil 
sklican v mestno dvorano izreden občni 
zbor mestne organizacije Rdečega križa i 
edino točko dnevnega reda, da se izvoli 
novi podružnični odbor, kjer je po zadnjem 
rednem občnem zboru izvoljeni mestni od-
bor celokupno demisijoniral Občne» zbora 
se Je adeležilo tudi to pot Izredno častno 
število članov, ki je s tem pokazalo, da Jim 
Je na srcu edino le lepi razvoj dobrodelnega 
društva. Brez vsakega ugovora se Je Izvo-
lila nato sporazumna lista, ki obsega slede-
če odbornike: g. notar Avgust Druker kot 
predsednik, koi odborniki pa gg. župan dr. 
Juro Hrašovec, mestni opat Peter Jurak, ga 
Eia dr. Kalanova, lekarnar Voikô Arko. 
zdravnik dr. Jakob Rebernik, magistrata! 
svetnik Ivo Šubic, gimn. direktor Anton Zu-
pan, hranilnični ravnatelj Miha Korošec, pra 
voslavnl svečenik M. Cudid In gdč. ирта-
viteljicâ Ivanka Zupančičeva. V nadzorstvu 
so gg. drogerist Kramer, ravnatelj Kralj in 
veletrgovec Stermecki. S tem je bil dnevni 
red občnega zbora izčrpan in gosp. vladni 
svetnik dr. Žužek Je zaključil z zahvalo za 
lepo udeležbo. 

t— Narodna čitalnica y Celja bo Imela v 
četrtek, dne 3- marca ob 8. zvečer v knjiž-
ničnih prostorih v Narodnem domu svoj 
redni občni zbor z običajnim dnevnim re-
dom. 

e— Sokolska maskerada v CeUu se bo vr-
šila to nedeljo, dne 27. t. m. v vseh prosto-
rih Celjskega doma. Kakor še vsako leto, bo 
združila tudi letos vse prijatelje In znance 
Iz širne Slovenije, da se v prijetni družbi za 
par uric pozabavajo. Ta prireditev bo vse-
kakor ena najlepših izmed letošnjih pustnih 
plesnih prireditev. Vstopnina ln cene bodo 
primerne. 

e— Pomladansko zasedanje porotnega 

sedišča v Celju odpade radi pomanjkanja 

porotnih slučajev. To Je lep napredek v ir-
boljšanju razmer. Kakor je videti, so se v 

zadnjem času težka hudodelstva precej od-

pravila, precej je pa še slučajev, s katerimi 

se peča senat. 

e— Skloptlčao predavanje »T. K. Skale« 

ki bi se imelo vršiti danes, dne 34. t m. v 

mestnem kinu, |e preloženo na četrtek dne 

3. marca. 
e— V CeUn je umrl dne ?2. t. m. g- pod-

polkovnik Peter N. Bogdanovlč v 42 leta 
starosti. Dne 23. t m. so spremili zemeljske 
ostanke pokojnika njegovi stanovski tovari-
ši In ožji krog njegovih znancev na celjski 
kolodvor, od koder so ga prepeljali v njegov 
rojstni kraj Belo Cerkev v Banatu, kjer ga 
položijo k večnemu počitku. N. v m. p.l 

e— Osebna vest. Popolni diplomski Izpit 

na modroslovn! fakulteti v Ljubljani Je lo 
segel s tem da je položil te dni še Izpite iz 

stranskih predmetov g. Valentin Stante. 

profesor na drž. realni gimtasiii v Celju. 

Čestitamo! 

Iz Novega mesta 
n— Okrajni odbor SKS za Novo mesto 

je v popolnem razsulu. T» organizacija, ki 
je po svojih pravilih izvrševalni organ glav« 
rega odbora in izvršuje v svojem okolišu 
vse ukaze strankinega vodstva, ustanavlja 
in nadzoruje krajevne odbore, je bila usta» 
r.ovljena, 1. 1922. Od takrat do danes se še 
ni vršil niti en občni zbor, dasi bi se mora! 
vš i t i v smislu pravil vsako leto. Več oseb 
je tudi že izstopilo iz načelstva. Kakor ka« 

1 žejo dogodki, izgublja SKS rapidno na te» 
i rtnu, o čemer dokazujejo najbolj volitve 
! v oblastno skupščino. Tudi na Dolenjskem 

postaja vedno bolj očitno, da se bo bil po» 
j Ltični boj v glavnem med klerikalno in 
: demokratsko stranko, vse druge stranke pa 

so obsojene ca smrt, ker tudi niso fundira» 
re v naši tradiciji. 

n— Občni zbor CiriUMetodove podruznb 
cc v Novem mestu se bo vršil 5. marca. 

n— Število zadrug v novomeškem okra» 
ju. Vseh kmetijskih in gospodarskih zadrug 
po zakonu iz 1. 1873. je v novomeškem okra 
ju 40. Med temi so večinoma seme hranil» 
r.ice in posojilnice, ki so v rokah SLS Ra» 
di tega je tudi razumljivo visoko število 
glasov za klerikalce. Od aadrug niso de» 
lovale: Klemenčičeva «Vzajemnost» v No» 
\cin mestu. Elektrarna «Dvor» v Toplicah, 
Prva gradbena zadruga v Gornji Straži in 
Kmetijsko društvo v Selih pri Sumberku. 

n— Apetit po novomeški Mestni hranil 
niči. Med opozicijonalnimi strankami v no» 
vomeškem občinskem zastopu se je vršilo 
več zaupnih sestankov, na katerih so skic. 
pali, kako bi se polastili Mestne hranil« 
niče. Mnenja so zaenkrat še deljena, ker se 
po zakoniti poti ne da priti blizu, za raz» 
pust občinskega sveta pa ni nobene ladost» 
ne podlage. Vsekakor se nam obetajo le k« 
pe in poskočne stvari. 

n — Cestni okrajni odbor zo I. 1927. Se« 
stavljen je bil nov cestni okrajni odbor za 
l 1927. Veliki župan ljubljanske oblasti je 
imenoval kot zastopnike velikega župan» 
stva sledeče tri člane: dolgoletnega načel» 
r.ika cestnega okrajnega odbora in bivše« 
ga župana Zurca, župana Kiinca v Gore» 
njem polju in župana Drenika iz Bršlina. 
Ostalih 11 članov so dirigirale v odbor po« 
»amezne občine. Tako so v cestnem odbo« 
ru za občino Novo mesto hotelir Koklič, 
za Smihel'Stopiče župan Brulc in posestni, 
ka Avsec in Kulovic, za Brusnice bivši ïu» 
pan Gun'oda. za Orehovico župan Zagorc, 
za Toplice član oblastne skupščine Pe*dire, 
za Prečno posestnik Sali, z« Mirno peč biv» 
5i župan Novljan, za Belo cerkev posestnik 
Jordan in za Čermošnjice župan The! i in. 
Na pnri konstituira joči seii je bil izvoljen 
za načelnika cestnega odbora C- Zurc iz 
Kandije to za podnačelnika g. Avsec iz 
Cïotne »asi. Ker ne dobiva cestni okrajni 
odbor zakonite dve tretjinske državne pod» 
pore. Je njegovo delovanje precej «težko» 
črno. Proračun za 1. 1927 ie idaj potrjen, 
čeprav ie ni doepel iz liubliane in bo mo« 
goče ie v kratkem pričeti » popravljalnimi 
deli. Zal, da so ceitarii. katerih ie v po« 
dročiu okretnega glavarstva 14. zelo «labo 
plačani. Njihov« plača znata pri samcih 
280 Dm na mesec, pri poročenih pa do 570 
Din. Z« letos ie v proračunu okoli 600.000 
Din. Izmed okrajnih ee*t ie naibnli potrrb. 
na popravila cesta od Straže preko Toplic 
do Podturna. ker gre po cebti doevao do 
300 voz. naloženih z lesom. 

Iz Kranja 
t— M imen. Včeraj se je poročil v Smart» 

nem pri Kranju g. Franc Sušnik, posestnik 
na Gornji Savi in član kranjskega občin« 
skega odbora, z gdč. Krtovo, poeeatnikovo 
hčerko istota». Vrlime novoporočencem« 
cbilo sreče! _ „ , 

r— Davčni Brad rta cesti? Kakor doma» 
varno, je odpovedal gostilničar Peter Ma» 
fer tukajšnjemu davčnemu uradu lokale, 

»i so nastanjeni v njegovi hiš: oa Glavnem 
ttgu. ker baje državna oblast še ni odobrila 
povišanja najemnine. Odpoved se glasi s 
L majem. Če se bo zadeva dejanski tako 
rešil«, bo vprašanje nastanitve davčnih ura» 
dov postalo zelo občutr.o. ker jih tudi »rez» 
ko poglavarstvo ne bo moglo sprejeti pod 
svoje okrilje. 

r_ Pričetek delovanja čitalniikeea pev 
skega zbora. Pretekli torek ie sklical pevski 
odsek kranjske Narodne čitalnice sestanek 
pevcev in pevk, da se skupno izvršijo raz» 
ne priprave za takojšn začetek vaj pev. 
skega zbora, ki je skoro pol leta »p«J »p«» 
nje pravičnega. Odsekov predsednik g. upre 
vitelj Sepaher je poročal o korakih ia po» 
živitev zbora in o glavnem uspehu, ki se je 
posrečil s pridobitvijo strokovnega učitelja 
g Svikaršiča za pevovodjo. Dosedaj se je 
prijavilo za mešan zbor nad 40 članov in 
članic. Sedaj Je tudi ugodna prilika za pri» 
glasitev vseh. ki imajo veselje do petja, ker 
se na poznejše prijave ne bo mogoče ozira« 
t i V četrtek 3. marca ob 20. bo prva skup« 
r.a pevska vaja, na kateri ho novi pevo» 
vodja podal svoj glasbeni program, ki »e 
bo pričel takoj študirati radi prvega javne-
ga nastopa. 

r — pevskemu odseku Narodne čitalnice 
je daroval g. Skoporee 200 Din. Posnemajte! 

Za sobotno veliko maskerado. ki jo 
priredi kranjski Sokol v vseh prosrorih Na» 
rodnega doma vlada po dosedanjih prija» 
vah iz raznih večjih krajev Gorenjske veli-
ko zanimanje. Za godbo in ple« je preskrb« 
Ijeno: jazz»bard Negodé, «Sloga» iz Ljub» 
ljane ter harmonika. Vsi v soboto v Kranj! 
Ugodne železniške rveze n» vse strani 

Iz Trbovelj 
t— Prijet vlomilec v barake. Pretekla 

tedne so r»zburj»li občinstvo vedno češci 
viomi v barake branjevcev. Tako je bilo ne 
davno vlomljeno v barako branjevke Jere 
Hočevarjeve in pokradenega manufaktur» 
eega in špecerijskega biapa za okoli 6500 
Din. Iz »ledov je bilo sklepati, da je vlomi« 
lec pozna! domače razmere in je bil kmalu 
aietiran. Pri zaslišanju je aretiranec priznal 
da je vlomil v omenjeno barako in da ima 
del ukradenega blaga »kritega na Zreblje« 
vem hribu pod neko pečino, drugi del pa 
pri kolodvoru v Trbovljah. Bil je v delu 
pri rudniku v Hrastniku, kjer je bil odpu« 
jt en 28. januarja. Ker Je vedel, da bo od» 
ouščen, se je delj časa pripravljal na vlom. 

V koliko je aretirani Ivan Kramar, rojen 
L 1903. v Kapeli pri Brežicah, vpleten v 
ostale vlome, »e še ne da dognati. 

t— Umrl je v Hrastniku 60 let stari vrt» 
nar Peter Hadolin, uslužben pri kemični to» 
varni. Pokojnik je uredil vse večje vrtove 
v Hrastniku in je bil daleč ne okoli znan 
po »voji ljubezni do roi in cvetja. Počivaj 
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t— Občinski proračun odobren. Veliko 
županstvo v Ljubljani je potrdilo občinski 
proračun za L 1927. in ga dostavilo občini 
Vendar je občina prikrajšana za 64.000 Din. 
ker se ne sklada davčna podlaga s faktič» 
mm predpisom. Ker se je izplačalo na lan» 
skih dokladah 130000 premalo, ima občina 
rt sedaj okoli 200 000 Din primanjkljaj«, ki 
jih mora vstaviti kot primankljaj v prora. 
čun za 1. 1928. 

t_ Na naslov Inšpekcije dela Od vseh 
strani nam prihajajo pritožbe o velikem 
pritisku, ki ga izvajajo na revirjih proti ru« 
darakemu delavstvu, češ da ni dovolj sto-
ritve, in o neznosnih šikanah. ki so na dnev 
nem redu. Opozarjamo inšpekcijo dela, 
raj se vendar enkrat zgane in napravi red, 
predno ne bo prepozno. 

t Občni zbor krajevnega društva Rde> 
čega krita v Trbovljah, se bo vršil v nede. 
1 jo, dne 27. t. m. ob 3. popoldne v III. raz» 
redu deške šole v Trbovljah. Na dnevnem 
redu je tudi predavanje: Postanek, naloge 
in dekrranie Rdečega križ«. Poroča pred» 
eidnik g. K. Omerza. 

Sport 
SK Krakovo poziva igralce L moštva, 

naj se ud-lešijo sestanka, ki »e vrši dane» 
ob 20. v i tavraciji «Mr^k», Рг-šernova so« 
ba, in sicer: Cezarcc, MaJič. Marjetič, Carl, 
Marinka Grabrijan L, Novak L, lienedetič, 
Jeršek, Si1 ic. Kraljevič, Koser L, Grilc, Bon 
čar, Novak LL — Načelnik nogometne sek» 
cije. 

SK Krakovo. Seja poslovnega odbor» 
se vrši danes ob 20.30 v restavraciji Mrak. 
Prešernova soba. Poziv se sledeči odbor« 
niki: Grabr-an, Stante, Czemv. Koser, Ku« 
kovica in Demšar. Udeležba obvezna. — 
Tajnik II. 

Sankaške tekme za prvenstvo Bohinja 
v l. 1927. Tourist.Office v Bohinju razpisu« 
je z« nedeljo 27. t. m. sledeče, vsem našim 
drž«v|jsr.om dostopne sankaške tekme: 1. 
Tekma seniorjev; dvakrat po 1000 m. Start 
ofc 10. m 11.30: 2. tekma juniorjev na 1000 
m. Start ob 10.15; S. damska tekma na 1000 
m Start ob 10.30; tekma moškega in žen» 
skega naraščaja na 1000 m. Start oh 10.45. 
5. dvosedežna tekma na 1000 m. Start ob 
11.15. Tekmuje se na naravnem za tekmo 
nalašč prirejenem sankaliSču ob v<akem 
»Temenu po predpisih JZSS Prvi senijor, 
oziroma prva dama si priborita naslov: «Pr» 
vak Bohinja v sankanju za 1. 1927». odnos» 
ro «Prvakinja Bohinja v sankanju za leto 
1927». Razven tega dobe pri vsaki tekmi pr« 

vi trije častne priznanice. Trening samo 
QO 26. t. m. do 16. ure. Prijavnina za ose» 
bo in sanke 10 Din Zaključek prijav pri 
Ujništvu «Tourist»Office» v Bohinjski Bi. 
strici, 26. t. m. ob 12 url Naknadne prija» 
ve ee sprejemajo samo proti dvojni priiav. 
nini. Žrebanje startnih številk isti dan (26. 
t. m.) ob 20 uri. Razglas dose^emb usprbov 
27. t m. ob 16. uri v jedilnici hotela «Mar» 
kcš». 

„Bitka kod Kaporeta" 
od generala Aleksandra Daskalovida 

lahko naročite Dri: 
Ljubomiru Manola. Split. Istarska uli-
ca 2 za ceno Din 50. — Denar se vpoš-

lie vnaprej. 
Voiaki. orožnild in f nančnl stražniki 
dobe popust Knjigarne popust 



i kraji i 
Dr. Fran Windischer -

petdesetletnik 
Petdesetletnico svojega rojstva praznuje 

danes mož, ki stoji tako rekoč v središču 

gospodarskega življenja v Slovenij i Rodil 

sc je v Postojni kot sin državnega uradni« 

ka. Značilno je, da mu je bil oče iz ugledne 

obrtniške, mati pa iz ugledne trgovske hiše. 

Po dovršenih gimnazijskih študijah v Ljub» 

Ijani in vseučiliških na Dunaju in Gradcu 

je '•stopil leta 1900 v prakso pri finančnem 

ravnateljstvu v Ljubljani, odkoder je pa 

takoj dnigo leto t j. 1901. prestopil v tr» 

govsko in obrtniško zbornico v Ljubljani, 

kjer je še danes njen glavni tajnik. 

Zasluženo očrtati delovanje jubilanta je 

težka stvar, kajti dr. Fran Windischer jc bil 

in je še danes tako vsestransko delaven, 

da ga srečavamo v vseh korporacijah, orga» 

nizacijah in akcijah našega gospodarskega 

živl jenja Odkar je vstopil pred 26 leti v 

trgovsko in obrtniško zbornico, je v vsej 

tej dobi posvečal svojo marljivost, nadarje» 

nost in delo gospodarskim, strokovnim in 

nacionalnim organizacijam, v prvi vrsti pa 

gospodarskim vprašanjem. Imel je pa tudi 

obširno in hvaležno polje. 

V zadnjih desedetjih prejšnjega stoletja 

smo se morali boriti èe za svoje osnovne 

pravic v šoli in v uradih. Pričetek tega 

stoletja pa pomenja borbo za gospodarsko 

osamosvojitev, snovanje trgovskih in obrt» 

nih organizacij na narodni podlagi, usta» 

navijanje gospodarskih organizacij oziroma 

prevladovanje narodnih elementov v že ob» 

stoječih. Tu je dr. Windischer zastavil delo 

publicistično in organizatorno. 
Leta 1901., takoj po ustanovitvi, je pri» 

čelo »Slo . trgovsko društvo Merkur« iz. 

dajati svoje glasilo »Narodnogospodarski 

Vestnik«, pozneje »Slov. trgovski Vestnik« 

in danes »Trgovski Tcvariš«. O d početka 

do danes je bil dr. Fran Windischer tej 

gospodarski reviji najmarljivejši sotrudnik 

in štiri leta tudi njegov urednik, V letu 

1906.-1908. je bil urednik »Obrtnega Vest. 

nikr v »Slov. N'i rodu« iu je tu obdeloval 

vse =ospo^arske stroke tudi carino, promet 

i t d Pra tal-o je bil leta 1920. in 1921. go. 

spodaTski urednik »Slovenskega Naroda«, 

kjer je zlasti razvijal živahno publicistično 

delavnost o priliki zamenjave krone v di« 

nar ter pri kreditnih vprašanjih n. pr. po» 

deljevanje kreditov Narodne banke obrt« 

nikom. Kot pisatelja gospodarske stroke 

ga nai demo v naših dnevnikih in vseh stro» 

kavnih listih tudi izven Slovenije. Še celo, 

ko je težko bolan bival v Švici, je pisal go» 

spodarske članke v «Slov. Narodu» in dru. 

gih listih. Leta 1907. je na njegovo inicijati« 

vo izšel prvi «Trgovski koledar», ki mu je 

bil dr. Windischer tudi urednik. Ta kole. 

dar, ki še danes izhaja, ni navaden koledar, 

marveč praktična knjiga, pravi vademecum 

za naše gospodarske kroge. Leta 1910. je 

izdal komentiran «Sotrudniški zakon». 

Največje zasluge si je pa dr. Windischer 

pridobil kot organizator v trgovskih, obrt» 

nih in drugih gospodarskih društvih. Ko so 

leta 1905. slovenski trgovci zavzeli do te» 

daj nemSki «Gremij trgovcev v Ljubljani» 

in «Trgovsko bolniàtio in podporno dru» 

štvo v Ljubljani». Bil j J pri tej osvojitvi 

duševni vodja akcije. 

Slovenski obrtniki so bili do leta 1907. 

brez vsake organizacije. Dr. Windischer je 

takrat ustanovil «Slov. obrtno društvo». 

Dr. Windischer je bil tudi med ustanovi» 

telji in prvimi člani načelstva «Zveze slov. 

zadrug», ki se je ustanovila leta 1907. 

Leta 1908. je sestavil piavila za «Trgov» 

sko*>brtno zadrugo», ki je bila namenjena 

gospodarski osamosvojitvi slov. srednjega 

in malega trgovca. Ta zavod se je preosno» 

val v «Trgovskosobrtno banko» in se po» 

zneje združil z Jadransko banko v Trstu 

ter postal njena podružnica v Ljubljani. 

Leta 1920. je bil med ustanovitelji «Zve. 

ze trgovskih gremijev in zadrug», za kate« 

ro je tudi sestavil pravila. 

Izdatno je sodeloval pri ustanovitvi «Cen 

trale industrijskih korporacij» v Beogradu, 

ki j i je tudi ves čas obstoja podpredsednik. 

Dr. Windischer je član ljubljanske borze 

in ves čas član uprave ljubljanskega vele» 

sejma, dalje podpredsednik «Trgovske aka» 

demije» in društva -a zgradbo poslopja za 

ljubljansko trgovsko akademijo. 

Glavno delo in zasluge pa ima jubilant 

v trgovskem društvu «Merkur*. Ustanov« 

Ijeno leta 1901. je postalo to društvo mati« 

ca vsega nacionalno»gospodarskega dela 

slovenskih trgovcev. Njegovo delo pa po» 

sega tudi v socialna strani, ker združuje v 

skupnem delu samostojne trgovce-in trgov« 

ske sotrudnike. skrbi pa tudi za trgovski 

naraščaj. Temu društvu je bil dr. Windi« 

scher odbornik od leta 1903. do 1912., pod» 

predsednik od 1913. do 1923. in njegov pred 

sednik od 1924. do danes. Obenem je tudi 

častni član društva. 

Nemogoče je opisati dela dr. Windischer» 

ja v tem društvu. Bil je ves čas agilen duh, 

ki je duševno in dejansko vodil vse akcije 

v prospeh slovenskega trgovstva ter slov. 

narodnega gospodarstva sploh. Pred Mer» 

kurjem nismo imeli ničesar: ne strokovnih 

knjig, vse gospodarsko življenje v povojih, 

slovenski jezik za strokovne stvari neokre» 

t en brez pTavih izrazov. Merkur je pričel 

orati ledino na gospodarskem polju. 

Izdajal je slovenske strokovne knjige, ki 

so se po ustanovitvi trgovskih šol (1. 1907. 

v Ljubljani, po prevratu pa v Mariboru, 

Celju in Novem mestu ter trgovska akade» 

mi ja v Ljubljani) uspešno porabljale, ker 

bi sicer bili sploh brez nj ih. Treba je bilo 

iskati sredstva, pisatelje, predavatelje, pri« 

rejati tečaje, shode itd. Leta 1907. se je vr« 

šil prvi vseslovenski trgovski shod, na ka» 

terem je imel dr. Windischer važen refe« 

rat o obrtni zakonodaji. 1920. se je vršil 

IL vseslov. trgovski shod, ki mu je bil dr. 

Windischer predsednik. V društvu se je 

skrbelo tudi za podpiranje onemoglih čl a. 

nov z ustanovitvijo podpornega fonda, ki 

mu je dr. WindischeT sestavil statut. Da« 

, Ije se je poleg izobrazbe in omike skrbelo 

za razvedrilo tako vseh članov, kakor tu« 

i'i vajencev. 

Dr. Windischer se je mnogo udejstvoval 

tudi na nacionalnoikulturnem polju. Bil je 

tajnik ljubljanskega Sokola ob času, ko se 

je vršil prvi vsesokolski zlet, sodeloval je 

pri ustanovitvi Sokolske zveze, bil podsta« 

rosta Ljubljanskega Sokola, podstarosta 

Ljubljanske Sokolske župe, je predsednik 

društva za zgradbo Sokolskega doma Ljub» 

Ijanskemu Sokolu. 

Danes stoji dr. Windischer kot glavni 

tajnik Zbornice za trgovino, obrt in indu, 

stri jo in kot j aka gospodarska osebnost v 

žarišču gospodarskih potreb Slovenije. V 

svojem uradu je oživljajoč duh, nagle kon. 

cepcije in vedno prave direktive. Z gospo, 

darsko javnostjo države je vedno v živem 

stiku, zlasti pa z gospodarskimi centri v 

Zagrebu in Beogradu. Pazno zasleduje go» 

spodarske potrebe in v zadnjem času, ko 

se izvaja gospodarski pritisk na Slovenijo, 

najde v odpornosti naših gospodarskih kro» 

gov vedno gotovo rezultanto in smernice. 

V zasebnem življenju je izredno skro» 

men, vsakomur na razpolago in vedno naj» 

boljših rok v podpiranju potrebnih, zlasti 

naših dijakov. Zlata duSa in požrtvovalen 

je kot prijatelj in priljubljen v vsaki dru ž» 

bi ,ker je visoko naobražen in vsestransko 

inteligenten. Je izboren govornik in njego« 

vi govori se ne odlikujejo samo po Iogič. 

nem razvijanju, ampak tudi po novih lepih 

izrazih in konstrukcijah. 

Tudi mi se pridružujemo priznanju, ki 

mu ga dolguje vsa slovenska javnost teT 
mu iskreno čestitamo k petdesetletnici 

z odkrito željo, da nam bodi v še boljSem 

zdravju ohranjen dolgo vrsto l e t kajt i v 

današnjem času nam je — skrajno potre» 

ben. 

Prihod in sprejem „Obilica" 

v Ljubljani 
Beograisko akad. pevsko društvo »Obi-

ti 6« prispe v Ljubljano danes, dne 34. L 

m. ob 13.53 z osebnim vlakom iz Zagreba. 

Na kolodvoru pozdravijo gosu zastopniki 

ljubljanskih akademskih in pevskih društev. 

Zvečer, ipo 18., bo pozdrav ljubljanske aka-

daimsde »mladine »О&Шба« pred univerzo, 

odkoder odkorakajo gostje z ljubljanskimi 

akademiki ta z godbo društva »Sloga« v 

povorki skozi mesto do »Ljubljanskega 

dvora t ; ш se bo vršil na čast dragim go-

stom prijateljski pozdravni večer. Jutri, 

dne 25. t. m si ogledajo Beograjčani me-

sto in počaste Prešerna pred spomenikom, 

zvečer pa je ob 20. uri koncert v Unionu. 

Vabimo narodno občinstvo, da se v čim 

večjem številu udeleži sprejema na kolo-

dvoru kakor tudi koncerta »Obilida«, ki za-

služi tudi z umetniškega stališča vso na-

šo pozornost. 

Danes nepreklicno zadnji danil 

Požar na Ljubljanskem 
velesejmu 

Včeraj, malo pred 13.30- je opozoril 

grajski čuvaj Ljubljančane z dvakratnim 

topovskim strelom, da je nastal večji po-

žar. Ljudi na ulici se je polotila radoved-

nost, nastalo je živahno vrvenje setnintja 

ter povpraševanje, kje in kaj gori. Požar 

se je vnel na velesejmskem prostoru in si-

cer je bil v ognju paviljon L, kier je stal-

na higiienska razstava. Novica je šla kot 

biisk od ust do ust in v hipu je bila okrog 

g-orečega paviljona zibrana velika množica 

ljudi, ki so jo mogli številni stražniki ko-

maj zadrževati v primerni oddaljenosti go-

rečega paviljona. Že prej, okTog četrt na 

14 uro, so prihiteli na kraj nesreče mestni 

gasilci z avtomobilom, ki so naglo nape-

ljali cevi do hidranta na Gosposvetski ce-

sti. Kmalu za njimi so prispeli na kraj ne-

sreče tudi prostovoljni gasilci. Precej so 

zavrli spočetka napredovanje ognia, ki ie 

nastal zunaj zapadne stene paviljona, a se 

brao raizširil v notranjost barake in pod 

streho že takoj po opazitvi požara, vele-

sejmski uslužbenci pod vodstvom, g. rav-

natelja z gasilnimi aparati 

Požar so gasilci popolnoma u-dušili šele 

okrog po! 15 ure. Zgorela je popolnoma 

zadnja stena paviljona, velik del strehe in 

nekaj lesenih nosilcev. Škode je nekaj tu-

di na preparatih, ki so jih ljudje z največ-

jo naglico znosili na prosto. Skupna ško-

da, ki jo je napravil požar, zr.aša po do-

sedanji precenitvi okrog 20.000 Din. 

Kdo je požar zanetil, še ni točno ugo-

tovljeno. Za pavfflonom so se baje radi 

igrali otroci, ki so morebiti iz reklamnih 

kioskov potrgali papir in ga zažgali poleg 

barake ter je ogenj prešel nato na les, 

mogoče pa je tudi. da je ogenj podtaknila 

Norma 
Tairaadge 

Hona l d 
Colman 
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Sveta Gora 
• tevilke govore! s»44 lju» 
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naravnih lepot in krasot. 

Samo še danes! 
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Telefon 397. 

zlobna roka. Prava sreča je, da ni bilo 

včeraj vetrovnega vremena, kakor prete-

kle dni. kajti potem bi bilo v nevarnosti 

celo velesejmišče. 

Sokol 
Sokolsko društvo v Šoštanju bo priredilo 

na pustno soboto 26. t m. v Sokolskem do-
mu veliko maskerado, h kateri vljudno va-
bimo. Sviral bo priznani jazz-band g. Nerata 
iz Maribora. Na pustno nedeljo ob S. popol-
dne bo pustno rajanje dece г rajalnimi in 
šaljivimi nastopi. Pridite! 

Porote 
Ljubljana, 33. februarja 

Uboj v silobranu 
Danes je prištorktial pired porourike v 

težkih škornjih hlapec Joža Lebeničnik. 

Fant, ki je star 36 let je bil obtožen, da 

je lani 26. decembra Franceta Hribarja 

dvakrat udaril s trikljem, da je leta vsled 

otrpnjenja možganov umrl. Obtoženec in 

rajnki'France sta služila skupnega gospo-

darja Toneta Burkeljco v Lazah. Joža je 

bil vedno precej oblasten, a sicer štedljiv 

in priden delavec. Obtožnica je navajala, 

da je bil na Franceta jezen, ker ga je go-

spodar vzel za poslovodjo svoje lesne tr-

govine. Kritičnega dne bi bil moral obto-

ženi aaj»istiti službo pri Burkeljcl; čeprav 

ga je gospodar pregovarjal, naj ostane, je 

vendar sklenil oditi. Novega hlapca Jane-

za, ki je ta dan nastopil službo, pa vendar 

ni mogel pustiti v miru; kar na lepem ga 

je v hlevu obrcal. da Je leta pobral svoje 

S stvari ln takoj odšel. 

Usodni večer ie bil v Burkeljčevi gostil-

ni tudi France Hribar v družbi svojega 

brata Antona in Viktorja Remšaka ter Fr. 

Baloha iz Tuhinja. Ko se je družba vrača-

| la domov, je pri Burkeijčevi ograji nale-

tela na Lebeničnika, kl je skušal s suknji-

čem obraz zakriti, pod suknjičem pa je dr-

! žal trikelj. Pokojni France mu je ukazal, 

; naj gre spat, кат pa ni hotel storiti. Ko 

' se mu je Hribar približal s svojim brat »in 

Antonom, ga je Lebeničnik udaril s trik-

ljem enkrat po rami, a drugič po glavi, 

da se je ta zgrudil in 31. decembra umrL 

Dobil je na glavi veliko razpoko in loba-

nja je bila vdrta. 

Obtoženec se je zagovarjal s silobra-

nom. 

Porotnikom sta bili stavljeni dve vpra-

šanji: prvo glavno glede hudodelstva ubo-

ja, a drugo eventualno, aH ie obtoženi pre-

koračil meje silebrana. 

Po kratkem posvetovanju so porotniki 

soglasno potrdili glavno vprašanje o kriv-

di. nakar je bil Joža Lebeničnik oibsojen na 

15 mesecev težke ječe. 

Publika, ki je z obtožencem dokaj sim-

patiziTala. se ie globoko oddahnila in za-

pustila dvorano. 
« 

Danes se vrši zanimiva porotna razpra-

va proti znanemu vlomilcu Francetu Kle-

, menu, ki ima na svoji vesti nad 20 vlomov 

i in tatvin. 

Beograjsko akademsko pevsko društvo «0bili6> prispe danes, ob 13.53 v Ljubljano. 
kolodvor k sprejemu! 

Vsi na 

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama: 
Četrtek, 24.: «Božji človek». Premijera. 

Proslava 251etnice književnega delova» 
nja M. Begoviča. C. 

Petek, 25.: «Pahljača lady Windermere». D. 
Sobota, 26.: Zaprto. 
Nedelja, 27.: «Danes bomo tiči». Ljudska 

predstava po znižanih cenah. Izv. 

Ljubljanska opera: 
četrtek. 24.: Zaprto. 
Fetek. 25.: Zaprto. 
Sobota, 26.: «Prodana nevesta». E. 

Mariborsko gledališče: 
Četrtek, 24.: «Cigan baron». A . Kuponi. 

Premijera Begoriceve izvirne drame 
«Božji Лотек». Danes, v četrtek, dne 24. 
t. m. je v ljublianski drami premijera Bego-
vičeve drame cBožji človek», ki se uprizori 
v Puil jevi režiji z gg. Levarjem, Rogozom, 
Šaričevo in Juvanovo v glavnih ulogah. Opp-
zarjamc na to predstavo vse naše občinstvo, 
saj bo pomembna tudi v tem pogledu, da i 
slovenska drama proslavi 251e'nico književ-
nega delovanja hrvatskega dramatika Mila-
na Begoviča, kojega dola uprizarjajo r a z a I 

I slovanski pa tudi nemški in angleški odri. 
Begovičeve drame so poznane tudi v Ame-
riki. Predstava bo za red C. 

«Prodana nevesta? v ljubljanski operi. V 
soboto, dne 26. t. m. se poje na našem odru 
zopet izredno priljubljena Smetanova «Pro-
dana nevesta>, ena najpopularnejših oper 
svetovnesa repertoarja. Sobotna predstava 
bo za našo opero tem zanimivejša, ker pojo 
tri najvažnejše, v vsakem pogledu težke ulo-
ge trije mladi, nadarjeni in že priznani s i » 
venski pevci: ga. Ribičeva Маттко, gosp. 
Banovec ulogo Janka in gosp. Zupan idealno 
ulogo vseh basistov, slavnega Kecala. Pred-
stava bo za abonente reda E. 

Mariborsko gledališče študira v drami 
Cankarjev «Z?. narodov blagor» v režiji gosp. 
Kovica in čisto moderno dramo, Langerje-
vo «Periferijo. Onera pa pripravlja prekra-
sno Puccinijevo «Madame Butterfly» ter štu-
dira nanovo lani jako uspelo Leharjevo ope-
rejo «Vesela vdova». 

Stoletnica Goveve smrti. Dne 15. aprila 
1928 bo 100 let, odkar je umrl veliki špan-
ski slikar in bakropiser Goya. V proslavo 
te obletnice bo v madridskem muzeju El 
Prado velika razstava mojstrovih del. na 
katero pride tudi mnogo Gr-yovih slik iz 
inozemstva, zlasti iz monnkovske Pinako-
teke. 

Sevilski brivec z gostom 
Vesel-Pola 

Po daljšem presledku smo včeraj slišali 
zopet na našem odru priljubljenega gos»a 
gospo Vesel - Pola v Sevilskem brivcu kot 
Rosino. Vesel - Pola je sijajna koloraturka, 
ki obvladuje vse neizmerne težkoče kolo-
raturnega petja igraje. Spretnost, katero 
sega s svojim prožnim in čisto zvenečim gla-
som v 9redino tričrtne oktave, kar osupne. 
Po pravici slovi kot najboljša jugoslovenska 
koloraturna peivka. Naslovno ulogo poje g. 
Janko. Dorasel ji je v igri, no, nikakor ne 
pevski. Zal. v našem solističnem ansamblu 
za Figara nimamo druge moči. Gosp. Bano-
vec je v vsakem oziru prav ljubeznjiv Alma-
viva, centra opere pa sta ivedosežna g03p. 
Betetto in gosp. Zupan. Gosta go. Vesel-
Pola je publika sprejela prav simpatično, 
v splošnem, pa smo se Sevil skega brivca že 
nekoliko naveličali. Morda bi novi gosp. in-
tendant vzdignil interes za to opero, če bi 
se pçbrigal za nove kulise in morda celo 
poskušal vplesti v dejanje kakšen baletni 
intermezzo? Na vsak način bi ta ponošena 
stvar bila potem zanimivejša. —č. 

Max Reinhardt bo v začetku marca na 
povratku iz Amerike gostoval v Parizu. Ka-
kor poročajo, namerava m. dr. uprizoriti «Ču-
dež^ («Das Mirakel>). 

Robert Fnch«. znani dunajski skladatelj, 
ki je šele minuli torek slavil svoj 80. rojstni 
Љт. je dne 19. t m. umrl za kapjo. BU je 

zastopnik starejše dunajske šole. Večina no-
vejših avstrijskih glasbenikov, m. dr. Hugo 
Wolf, Aleksander Zemljineky in nekaj časa 
tudi Gu3tav Mahler, so bili njegovi učenci. 

Masereelov «Ulenspiegel». Znani flam-
ski mojster Frans MaSereel je napravil ci-
klus 150 lesorezov k Costersoveu romanu 
«Til Ulenspiegel», ki ga imenujejo «flam-
sko b ib l i j o . Nemška izdaja romana z Ma-
sereelovimi ilustracijami je pravkar izšla 
pri Wolffu v Berlinu. 

Smetanova «Prodana nevesta, v lipski 
operi. Nemški listi poročajo, da je lipska 
opera zopet postavila Smetanovo «Prodano 
nevesto» na repertoar. Uprizoritev, ki je bila 
v vsakem oziru vzorna, je dosegla velik 
uspeh. Zdi se, da ueaja Smetanova večno-
mladostna glasba «Prodane neveste, tudi 
hladnokrvnim Saksoncem. 

Neva sokolska društva se ustanavljajo da-
nes večinoma v Bosni, Črni gori, Bački in 
Banatu, kjer je še mnogo večjih krajev, kjer 
ui sokolskih funkciionariev ali pa drugih 
predpogojev za uspešno delo. Vendar pola-
goma, ampak vedno bolj in bolj napredu-
jemo. Ustvarjajo se telovadnice. _ naroča 6e 
orodje, prirejajo se prednjački tečaji. V zad-
njem času imamo nova društva v Boki. Bez-
danu. Dardi itd. 

Vcr' i jev «Ples v maskah» v beograjski 
operi. Te' dni uprizori beograjska opera pre-
mijero Verdijeve opere -rPIes v maskah». 
Opero pripravlja dirigent Brezovšek. Paža 
bo pela kot gost ga. Lovšetova. članica ljub-
ljanske opere. 

Dopisi 
RUŠE. Mladinski odsek kmetskega bral-

nega društva v Rušah, ki se je ustanovil 

šele pred enim letom, kaj pridno deluje. 

Vprizori! je že več lepo uspelih Iger, dne 

19. t. tn. pa Je priredi! maskerado. S to 

(prireditvijo nas Je v pravem pomenu bese-

de iznenadil. NajokusneJše oklnčana dvora-

na, jazz-band temperamentnih muzikov, pri-

merni šaljivi prizori in nadvse — lepo šte-

vilo najrazličnejših krasnih mask, da jih je 

bilo užitek gledati! Čestitamo mladini na 

lepi prireditvi. Le tako naprej, da bo mo-

gla naša ljudska knjižnica še v večii meri 

delovati! 

Najboljša med najboljšimi 

I N D I A N 

P A S T A 
za čevlje 

en s am po iskus 

stalna uooraba 

W 
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Christian foîti et) 
We ner d d 
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Zastopstvo: Alfred Krai iser. Subotica. 



Domače vesti 
* Izpremembe v srednješolski službi. V 

srednješolski službi sta napredovala: Anton 
Lovše, profesor I. državne gimnazije v 
Ljubljani, v 4. skupino |. kategorije ter Ivan 
Mravljak, profesor realke v Mariboru, v 5. 
sikupino I. kategorije. Za direktorja srednje 
kmetijske šole v Mariboru je imenovan Ven 
ceslav Valenta, doslej direktor nižje kmetij-
ske šole v Banjaluki. 

* Izpremembe v gerentstvlh. Veliki župan 
mariborske oblasti je razrešil dosedanjega 
gerenta občine Križevci, srez murskosoboč-
ki, g. Jurija Očeka gerentskih dolžnosti ln 
imenoval za novega gerenta te občine g. 
Josipa Džubana, šolskega upravitelja v Kri-
ževcih. — V občini Dolina, srez murskoso-
bočki, je razrešen gerentskih dolžnosti Ka-
rol Čerpnjak ter imenovan za novega ge-
renta te občine g. Josip Vukan, posestnik v 
Dolini hšt. 10. 

* Iz državljanskega statusa. Za Izpust 
iz našega državljanstva so zaprosili: Henrik 
Abrešek, delavec v Chlu.nu, ČSR pristojen 
v Sv. Vid. nad Valdekom. srez slovenjgra-
ški; Marija Koprivnik, izdelovateljica perila 
v Šumperku na Moravske.n ČSR ln Marjeta 
Koprivnik, zasebnica v Sumperku na Mo-
ravskem ČSR., obe pristojni v Sv. Kunigun 
do, srez konjiški. — Za podelitev našega 
državljanstva je zaprosi! Tomaž Bûcher, 
mesar v Ribnici na Pohorju, pristojen v Trg 
(Feldkirchen) pri Celovcu. Izstop iz našega 
državljanstva je ministrstvo notranjih del 
odobrilo Vinku Dobrišeku, posestniku v 
Kleinchôflarn, Avstrija pristojen dosedaj v 
Braslovče, srez celjski ter Jožefu Perkiču 
v Witmannsdorfu, pristojnemu dosedaj v 
Dolnji Slaveči srez murskosobočki — obe-
ma radi sprejema avstrijskega državljan-
stva. 

* Ženitev diplomata. Bivši češkoslovaški 
poslanik v Sofiji Bogdan P a v l u , ki je bil 
pravkar imenovan za poslanika na danskem 
dvoru v Kopenhagnu, se je včeraj poročil v 
Pragi z gdč. Feodore Krnovo, hčerko po-
kojnega organizatorja Slovakov v Bački dr. 
Miloša Krna. Bilo srečno! 

4 Petlndvajsetletnica smrti afriškega raz-
iskovalca dr. Holuba. Dne 21. t. m. je po-
teklo 25 lei, odkar je na Dunaju umrl zna-
meniti raziskovalec Afrike dr. E.nil Holub, 
češki rojak iz Hotic pri Pardubicah. Kot 28 
letni zdravnik je odšel 1.1875. v Afriko. Iz 
Kapstadta se je opetovano napotil proti se-
veru in prispel do reke Zambesi. V Afriki se 
je mudil 7 let. L. 1879 se je vrnil z bogatimi 
narodopisnimi zbirkami v Prago. Tu je pri-
redil razstavo svojih zbirk potem pa je vse 
predmete te razstave podaril raznim češkim 
šolam. Svoja potovanja po Afriki je opisal v 
knjigi »Sedem let v Južni Airiki«, ki je 
vzbudila veliko pozornost v vsem kultur-
nem svetu. L. 1883. se je zopet napotil, v 
Afriko in je imel namen iz Kapstadta pre-
potovati vso Afriko do Egipta. Prodrl je zo-
pet do reke Zambesi, kjer so ga napadli 
divjaki Mašukulumbi. Jedva se Je rešil z 
ženo in se je .noral vrniti v Kapstadt. Ker 
je obolel na malariji, je zapustil Afriko in 
se vrnil v domovino 1. 1887. Prinesel je sa-
bo bogate narodopisne zbirke, ki jih je na 
to razstavil na Dunaju in Pragi. Svoje do-
življaje na tem naučnem potovanju je opisal 
v dveh knjigah »Druga pot po Južni Afriki« 
Tudi to delo je vzbudilo v vsi javnosti naj-
večje zanimanje. Pripravljal se je na tretje 
potovanje v Afriko, toda tega načrta ni mo-
gel izvesti, ker je med tem težko obolel. 
Umrl je na malariji dne 21. februarja 1902. 
dva meseca potem, ko mu je avstrijska 
vlada dovolila dosmrtno pokojnino. Holub je 
bil član skoraj vseh evropskih znanstvenih 
društev, imel je odlikovanja skoraj vseh ev-
ropskih držav In veljal poleg Stanleya in 
Livingstona za naizasluženejšega razisko-
valca Airike. 

* Sirojna podčastniška šola vojne mor-
narice v Kumbonj v Boki Kotorski sprejme 
200 gojencev v starosti od 16 do 19 let. Šola 
se bo pričela 1. oktobra 1927. in bo trajala 
dve leti. Prošnje je vložiti najkasneje do 
15. julija, oonosno do 31. avgusta 1927. Na-
tančnejši pogoji se zvedo pri vojaških okrož 
nih ko.nandah. 

proti gripi - astmi - kataru 
s e i n h s l i r a 

Smrekovo olje „Trolist 
Razpošil ia vsaki dan po pov/et|u D 15 

Trolisf Logatec 
* Poročil se je dne 21. t. m. v ž »pni cer-

kvi v Moravčah g. davčni upravnik, Rudolf 
Pritnec iz Ljubljane z gdč. Pavlo Benda, tr-
govko v Ljubljani. Čestitamo! 

* Zdravniška vest. S 1. marcem se na-
stani v Litiji aospod dr. Polde Ukmar, ki bo 
erdiniral v Koblerjevi hiši vsak dan od 9. 
do 12. ure doma, popoldne pa bo na razpo-
lago za posete zunanjih bolnikov. 

* Nepravilno poslovanje s čekovnimi po-
ložnicami brez številke in imena Imetnika 
računa. Ljubljanska podružnica poštne hra-
nilnice se pritožuje, da dobiva vedno več 
položnic, na katerih ni napisan na drugi 
strani položnice naslov imetnika računa ka-
kor je predpisano. Ker mora poštna hranil-
nica take položnice poštam vračati, pov-
zroča to njej sami In tud) poštam veliko ne-
potrebnega dela, strankam, na katerih ra-
čun so bili zneski vplačani, pa škodo, ker 
ne pridejo ob pravem času do svojega de-
narja. 

* »Dobrota« obsmrtno In podporno dru-
štvo poštnih nameščencev v Ljubljani, je 

imeia dne 6. februarja 1927 svoj V. redni 
občni zbor. Po odborovem poročilu Je član-
stvo društva od lani poskočilo od 1480 na 
2073. Od teh ie bilo 1857 odraslih ln 216 
otrok oziroma 99® moških In 1078 ženskih 
SMOV, Umrlo je v preteki«« leta 17 t h r 

a 

nov in je društvo rodbinam izplačalo 47.000 
Din podpor. Dohodkov Je Imelo društvo 
114-565.13 Din, izdatkov 36.065.70 Din pre-
bitka torej 58.489.43 Din, s čemer se Je lan-
ski rezervni sklad zvišal od 63.977.23 Din na 
122.466.66 Din. Sprejemajo se v društvo sa-
mo osebe, ki niso še prekoračie 45 leta sta-
rosti. Izjemoma se sprejemajo starejše, a 
ne nad 55 let stare osebe, a to tedaj, če 
jim doslej nikakor ni bila dana možnost, da 
bi pristopili k društvu. Aktivnim poštni.n in 
drugim državnim nameščencem ter njih 
rodbinskim članom, ki so že prekoračili 45 
leto, ne pa še 55 leta starosti se navzlic 
temu, da so do lanskega leta Imeli prilož-
nost vstopiti v društvo, letos izjemoma še 
dovoli pristop, a to samo do dne 30. Junija 
1927. Takim osebam morata dve prKi, ki sta 
člana »Dobrote« na pristopni Izjavi potrditi, 
da so zdrave. Če pa takih prič ni, Je treba 
pristojni Izjavi priložiti ugodno zdravniško 
izpričevalo. Dobrota plačuje od dne 6. fe-
bruarja 1927 obsmrtne podpore v tej-le vi-
šin!: Za osebe, ki so že sedaj v društvu aH 
ki pristopijo najdalje do dne 30. junija 1927: 
a) če niso še eno leto v društvu : za odrasle 
po 1000 Din. za otroke po 500 Din: b) če so 
že eno leto v društvu: za odrasle 3000 Din 
za otroke po 1500. Pristopnina za otroke v 
starosti od 2 do 21. let znaša 10 Din. za od-
raslo osebo pa od 20 do 60 Din. Pristopnina 
za izjemni sprejem oseb od 45 do 55 let 
starosti znaša 200 do 400 Din. 

- KflP&PS MAPnnnV -
velika maskerada Sokola I. na 

Taboru 26. februarja :: 

* Razpis natečaja. Razpisuje se služba 
upravnika pri pošti Bled 1 (110. služba sta-
rešine pri poštah Podčetrtek (П-2), Rajhen-
burg (IV) in 2iri (IV). Prošnje nai se vla-
gajo na poštno ravnateljstvo v Ljubljani do 
dne 5. .71 ar ca 1927. 

* Znižane vozne cene za obiskovalce na-
šega Jadrana. Kakor doznavamo. bo tudi 
za letošnje leto ostale v veljavi 50% popust 
na naših državnih železnicah za obiskoval-
ce našega Jadrana ter 25% popust za obi-
skovalce naših zdravilišč. Tozadevna na-
redba prometnega ministrstva je že odo-
brena in se bo v bližnjih dneh uradno raz-
glasila. 

* Proti uniformiranju učenk so se izjavi)! 
roditelji dijakinj in učitelji višje dekliške šo-
le v Zagrebu. Te dni se bodo vršila posve-
tovanja starlšev in učiteljskih zhorov tudi 
na ostalih zagrebških srednjih šolah, da se 
priključijo gornjemu sklepu ali pa ga zavr-
nejo-
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* Turistične avtobus-proge, Po jnieijetivi 
italijanske vlade se je te dni v Meranu vr-
šila mednarodna konferenca za določitev 
vodnega reda na turističnih avtobus-progah 
Na konferenci so bile zastopane Prancija, 
Švica, Avstrija. Monaco ln naša država, ka« 
tero je zastopal g, Ciril Žižek, bivši šel od-
seka v ministrstvu za trgovino In industri-
jo, Dočim imajo omenjene države približ-
no 150 avtobus-prog, ki so velike važnosti 
za turistični promet, nima naša država do-
slej še nobene. Italija predlaga progo Po-
stojna-Ljubljana. naš delegat pa je predla-
ga! vsaj v proučevanje še naslednje turi-
stične avtobus-proge: Kranj- Jezersko-2e-
lezna Kaplja, Idrija-Ljubljana, Postojna-Ra-
kek-Cirkniško jezero-Opatlja-Sušak-Crikve-
nica-Senj. Delegati zainteresiranih držav 
so v principu sprejeli ta predlog. 

* Lastniki vozil In avtomobilov v Ljub-
ljani ln Mariboru, ki «o podvrženi letni tak-
si po tar. poet. 100 taks. zakona se opozar-
jajo, da poteče rok za plačilo takse dne 28. 
t. m. Kdor ne bo do tega dne Izpolnil svoje 
obveznosti, bo mora!, tudi če en dan pre-
pozno plača, plačat! poleg redne kazni še 
trikratno kazensko takso. 

* Španska v Sarajevo polenta. Mestni 
fizikat sarajevski je prejel od prlčetka raz-
širjanja gripe do preteklega torka 1142 pri-
jav obolenj. Nedvomno pa je bilo približno 
isto število neprijavljenih slučajev obolenja 
na španski epidemiji. Velika večina obolenj 
pa je bila lahkega značaja. Le v dveh slu-
čajih so nastopile ko.nplikaclje In smrt. Tre-
notno je v Sarajevu prijavljenih še 334 oseb 
obolelih na španski. 

* O hudih snežnih zametih poročajo zad-
nje dni iz Hercegovine. Posebno silno bur-
jo imajo v Qaçkem, Nevesinju, Prenju ta 
Izgoru. Med Nevçsinjem in Gackem le pro-
met popolnoma ustavljen. 

* Odkrit umor čez 17 let. V Subotici se 
je vršila pretekli torek pred sodiščem raz-
prava proti Ivanu čehovu in Čiri češko, 
vdovi po pokojnem Stjepanu. Pred 17 let! je 
bil namreč umorjen Stjepan češko, kar se 
je šele sedaj odkrilo. Ivan Čehov, uslužben 
pri Stjepanu češko, le pr! razpravi na licu 
mesta natančno orisal, kako je bil izvršen 
umor. Čehov je prejel od Stjepanove žene 
puško ln ustrelil svojega gospodarja. Čira 
Češko pa še vedno taji dejanje, trdeč, da je 
bila kritično nod Izven doma, ker ie bil njen 
mol na stanovanju vinjen In Je nI pustil 
ostati v hiši. V svrho zaslišanja prič Je bila 
razprava preložena-

Cvetno slavje v Vourtiomi. 
Naivečja in na lrpg« predr>ujtna prireditev 

bo meçkirada Li 'b lanskega Sot-ola na pustpi 
tortk die I. тцса t L v vseh ptestorib 
Nmcdeega doma. 

* Pod vlak radi nesrečne ljubezni. 16 let-
na Rozalija Paor Iz Baimoka blizu So/nbora 
v Vojvodini Je pred dnevi zapustila «voJ 
dom, ne da bi sporočila »vojcem. kam Je 
namenjena. Še isti dan so jo našli rojaki nt 
železniškem tiru mrtvo s zmečkano glavo. 
Vaški zdravnik, ki le obdociral truplo dekli-
ce, je ugotovil lz najdenega pisma, da le 
storila mladenka samomor radi nesrečne 
ljubezni. 

* Roparski umor bogate vdove. Pre-
teklo soboto je Javil neki prostovoljec na 
občini v Vukovaru, da je našel na potu pro-
ti Bogdanovcem mrtvo truplo neznane žen-
ske. Oblastvena komisija Je še isti dan ugo-
tovila, da je bila u.norjena ženska bogata 
vdova Magda Buslnger, ki se Je vračala fe 
v četrtek od svoje hčerke Iz Vukovara pro-
ti domu z neznanim moškim. Ootovo Je ta 
neznanec umoril Busingerjevo In lo oropal 
za 400 Din. Smrt ji je prizadejal z udarcem 
krepelca. 2e v soboto so prijeli morilca v 
osebi Stjepana Vurma. 
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fenmaria" goSbe »Vrhnika* 
* Odmevi lovskega plesa. Vsi posetnikl 

letošnjega lovskega plesa soglašajo v tem, 
da tako dobrega vina. kakor na lovskem 
plesu, že dolgo ni bilo dobiti na sllčnih pri-
reditvah. Z več strani nas sprašujejo, čiga-
vo vino smo točili. Nas to priznanje le vese-
li in drage volje zaupamo radovednežem, da 
so bila vsa vina označena z lovskimi etike-
tami »Zajčja kri«, »Lisičja solza« !n »Jele-
nja žeja« iz sloveče kleti veletrgovca Petra 
Stepiča iz Sp Šiške- — Odbor SLD. 

* Ribiške priprave, orožje in streljlvo, 
lovske potrebščine ter vsa popravila pri 
puškarju F. K. Kaiser, Ljubljana. 256 

«ITO» zobna pasta najboljša. 
* Tkanina »Eternum« glavna zaloga za 

Jugoslavijo pri J. Medved, manufaktura, 
Ljubljana. Tavčarjeva ulica 7. 

* Calderara milo za britje je v kakovosti 
ueprekosliivo. 60 

* Želodčne bolečine, tiščanje v želodcu, 
telesno zaprtje, prepočasno delovanje čre-
vesa. slaba prehrana, glavobol, belota na 
jeziku, bleda polt se odstranijo z rabo pri-
rodne grenčice »Franz-Jožef«, poln kozarec 
malo predno gremo spat. Specijalni zdrav-
niki za bolezni prebavil izjavljajo, da je 
vodo Franz Josef toplo priporočati za us-
pešno domače zdravilo. Dobiva se po le-
karnah, drogerijah in špecerijskih trgovinah 
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Iz Ljubljane 
n— I m kulis SLS. Včerajšnji »Slovenec« 

objavlja poročilo o ustanovnem občnem 
zboru Obrtne banke v Beogradu. Zanimivo 
je, da v tem poročilu prav nič ne omenja, 
da je bil v upravni odbor Obrtne banke iz-
voljen kot zastopnik slovenskih obrtnikov 
g Franchetti. To ima svoj globlji vzrok. Ka 
kor smo zvedeli iz klerikalnih krogov se je 
za to mesto potegoval g- Anton Rojina, ki 
je bil nedavno z deputacilo slovenskih obrt» 
nlkov radi dobav pohištva za Nerodno skup 
šdino ter je ob tej priliki obiskal klerikalne 
ministre ln poslance. Klerikalni klub je »kle-
ni!. da stori vse za njegovo Izvolitev v 
upravni svet Obrtne banke. Toda človek 
obrača, bog pa obrne. Beograjska obrtna 
komora se je obrnila v Ljubljano za pojas-
nilo, koga smatra za voditelja obrtništva, ki 
bi bil primeren za člana upravnega sveta 
Obrtne banke. In ie dospel odgovor, da le 
to g. Franchetti, ki je bil tudi nato Izvoljen. 
Q. Rojina se je vrnil Iz Beograda razočaran 
ter je bilo tisti večer hudo zabavljanje pri 
»Kaplanu«, tam za vodo. Dolžill so g. Ogrl-
na, klerikalnega komisarja v trgovski zbor-
nici. češ da je on zfntriglral Izvolitev g. 
Franchettija Iz osebne maščevalnosti, ker 
ga Je g. Rojina Izpodrinil s predsedniškega 
mesta klerikalne Jugoslovenske obrtne zve-
ze In .nu odjedel tudi ljubljanski mandat v 
oblastni skupščini. O. Ogrln pa se sedaj Iz-
govarja. da je bil g. Rojina Izvotlen v Indu-
strijski odsek trgovske zbornice, da sploh ni 
obrtnik In da zato tudi nima pravice nasto-
pati v Imenu obrtništva. Na drugI strani se 
seveda g Rojina jezi. da le samo dober ta-
krat. kadar le treba plačevati za pllado kle-
rikalnim agitatorjem, da ga »politika« samo 
veliko velja, kadar pa je treba za »človeka 
kaj dobrega storiti«, pa mo stopi na pot kak 
»fušar« strankine discipline. Kakor se vidi. 
je v klerikalni stranki »načelni« boj zelo 
hud. 

n— Podpredsednik Narodne skvpščlne v 
Ljubljani. Včeraj in predvčerajšnjim se Je 
-nudil po zasebnih poslih v Ljubljani pod-
predsednik Narodne skupščine g. dr. Niko 
Subotič. Snoči ob 17.15 se le z brzovlakom 
povrnil v Beograd. 

u— Prijateljski sestanek bo nocoj po pre-
mijeri Begovičeve drame »Božji človek« v 
Unionski restavraciji. Uprava vabi literarne 
kroge ln prijatelje slovenskega gledališča k 
temu sestanku. 

o— Opozarjamo na vokalni koncert ene-
ga najznamenitejših srbskih pevskih zborov 
akademskega pevskega zbora »Obilld« I z 
Beograda, ki nastopi v Liubliani v petek, 
dne 2S. t. m. ob 20. zvečer v Unionsk! dvo-
rani pod vodstvom svojega dirigenta, oper-
nega kapelnika Lovro Matačlča. »Obiličev« 
zbor šteje 100 mladih svežih, za glasbeno 
umetnost navdušenih glasov. Zbor se odli-
kuje po svoji disciplini, veliki rutini ln vfor-

Harry 
Lledt<e le ravnokar dovršil 
svoi nanoveiš vesci film 
.V čaru Karncal«* — Ta 
izv sta' Him prinese še aa 
ča>a pusta 

CUTKI KINO MATICA 

KazKošnost — ljubezen — prevaro — luksut — lepe žene — dooto igro imate v fitmu 

LJUBHVI1H KLETKH 
Se spominjate LEE ARRY iz illma .Fedora' — torej o«lejte si še ta tam. 

Predstavo ob 4., pol 6. pol & in 9. ur i K INO IDEAL. 

nem prednašanju. Zato mu domači sklada-
telji kaj radi prepuščajo svoja dela v prvo 
izvajanje. Zbor se pripelje dane* popoldne 
v Ljubljano in je to prva njegova pot v Slo-
venijo. Predprodaja vstopnic v Matični knji-
garni. 3018 

u— Umrl je v Štepanji vasi pri Ljubljani 
g. Franc Z o r e , soboslikarski mojster Po-
kojnika, ki je bil ustanovni ter dolgoletni 
podporni član štepanjskega Sokola, je po-
brala dolga zavratna bolezen, katero si le 
nakopal v vojni, ko je dopolnil komaj 45 let. 
Pogreb bo danes ob 4. popoldne na štepanj-
sko pokopališče- Bodi blagemu pokojniku 
svetal soo.Ttin! 

n— Ciril-Metodova podružnica v Šiški 
priredi danes v prostorih gostilne »Dalma-
cija« ob 20. uri predavanje g. prof. R. Pav-
liča o praznoverju. Napovedano predavanje 
g dr- Rapeta o zrakoplovstvu se je moralo 
radi nastalih ovir preložiti na prihodnji te-
den. Vabimo vse prijatelje k mnogoštevilni 
udeležbi. 

0— Dragocena spominska darila. V izlož-
bi tvrdke »Elite« v Prešernovi ulici so raz-
stavljena tri krasna spominska darila, ki jib 
prisodi v soboto 26. t m. na maskeradl So-
kola I. na Taboru razsodišče umetnikov 
trem najlepšim maskam. Prvo darilo — mo-
ška toaletna kaseta v vrednosti 2200 Din — 
se podeli najlepši, drugo darilo — ženska 
toaletna kaseta v vrednosti 1800 Din — se 
podeli najorlginalnejšl — !n tretje je umet-
niška vaza v vrednosti 700 Din— Iti se po-
deli idejno najbolj prismuknjeni maski. Za-
res dragoceni spomini. Tekmovalne maske 
na noge, še je čas! 

u— Društveni sestanek »Svete Vojske« In 
dramatičnega odseka se vrši danes ob 8. 
zvečer v glasbeni sobi moškega učiteljišča. 
Dnevni red: 1.) Ugovori zoper treznost — 
Predava g- LindK. 2.) M. K-: Odlomki Iz za 
vrženega dnevnika. — Recitira M. Kundid. 

3.) M. K.: Brezdomci. — Deklamlra c- Marlo 

4.) Quy de Maupasant: Pijanec. — Recitira 
g. Mario. Vabljeni vs! člani-lce »Svete Voj-
ske«, dramatičnega odseka, zastopniki raz-
nih društev ter prijatelji in prijateljice trez-
nostnega pokreta. 

u— Policijske prijave. Od torka na sredo 
so bili prijavljeni policiji sledeči slučaji: 2 
tatvini, 1 telesna poškodba, 1 prestopek 
streljanja s karbidom na cesti, 1 prestopek 
neprevidnega ravnanja z ognjem, 1 presto-
pek prekoračenja policijske ure In 3 pre-
stopki cestnega policijskega reda- Aretaciji 
sta bili izvršen! 2 In sicer: 1 radi tatvine 
in I radi vlačugarstva. 

[ Nedoeeg l i • 3 
E au C o ' o g n a Uhyp r « 

S o r i e l x ' a M 1 
U— Mladi neprevldnežl. Predsnočnjim 

okrog 20. ure je stražnik na Dolenjski cesti 
začul močno detonacijo- Eksplozij« se Je 
morala Izvršit! nekje v bližini. Stražnik je 
takoj hitel v smer, odkoder le Cul detona-
cijo In naletel na cesti v Hradeckega vasi 
na pet mladih diiačkov, ki so se ravno ho-
teli razbežati na vse strani. Neprevidni deč-
ki so namreč napolnili prazno pločevinasto 
konzervo z karbidom jo zaprli ter položil! 
v drugo večjo škatljo. ki so lo napolnili z 
vodo nato pa karbid zažgali. Sledila ie se-
veda dokaj močna eksplozija, združena z 
detonacijo, kar le povzročilo ljudem na ce-
sti m v stanovanjih precej strahu. Nepre-
vldnežl se bodo morali zagovarjati aa poli-
ciji. 

u _ Dve tatvini. V pisarno kina »Dvor« 

se je vtihotapil neznan uzmovič ter ukradel 
na obešalniku visečo suknjo kapelnlku Al-
fredu Kurzu, vredno 1000 Din In črn listrast 
suknjič vreden 500 Din. V noči na sredo je 
bil Izvršen v pisarno zvonolivarne na Kar-
lovski cesti predrzen vlom. Neznani storilci 
so odnesli 12 kg cina. vrednega I0S0 Din. 
Obenem pa so skušali odnesti tudi blagaj-
no, vendar se Jim poskus ni posrečil. 

v— Mlsterljozna dežela vzhajajočega soin 
ca — Japonska slavi vsako eto na bajeslo-
ven način svoje pomladansko cvetno slavje. 
Kdor se za ta prastari za nas vsekakor Iz-
redno zanimiv japonski običaj zanima, bo 
ime! priliko občudovati ga v vsej krasoti in 
originalni izvedbi na Sokolski maskeradi v 
Narodnem domu na pustni torek 1. marca, 
ko se vrši »Cvetno slavje v Yokohami«. 311 

a— Športni klub »Svoboda« LJubljana 
vabi na svojo prvo maskerado »Rdeča noč« 
ki se vrši v soboto 26. februarja v hotelu 
»Tivoli« (Svicarija). Svira »Jazz-band«. 
Vstopnina tO Din. Začetek ob 8- 909 

u— Valčkov ples prirede na pustni torek 
dne I. marca mesarski pomočniki Zadruge 
mesarjev In prekaJevalcev na Taboru. Do-
stojne maske dobrodošle. Začetek ob 8- url. 
Vstopnina 15 Din. K obilni udeležbi vabi — 
Odbor. 306 

Namočena polenovka pri Fr. Khan. 18 
•--r Kongres narodov. Prijave udeležen-

cev za kongres narodov se množe vsak dan 
Svoj prihod javljajo zastopniki naroda bo-
dočnosti po Čapkov! RUR- Posebno do-
bro bodo zastopani na kongresu Francozi. 

Ker se običajno pojavijo pri svetovnih 
prireditvah poleg elitne družbe tudi temni 
elementi je oblastni odbor Izorganiziral ka-
der mednarodnih detektivov in rediteljev, 
vodstvo pa je prevzel v tem poslu Itkušenl 
šef mednarodne policije Prancoz Nokabel. 
3 tem ie osebna varnost zajamčena pa tudi 
pred žeparji in drugimi podobnimi elementi 
so ndeleženci kongresa na varnem. - , Ob-
lastni odbor ponovno Javlja, da za vstop ва 
maskerado nI potrebno vabilo, ker fa; 
vsakdo pristop na kongres. Maske se legiti-
mirajo samo pri oziroma članici pri-

reditvenega odseka pri vstopu v garderobo 
za maske, ki se nahaja v suterenu. — Gar-
derobe za nemaskirane udeležnlke so do-
kler se ne napolnijo v prvem nadstropju, 
pozneje pa tudi v suterenu. — Vozovi elek-
trične železnice bodo v soboto zvečer od 
pol 20. dalje postajali na križišču št. Peter-
ske in Škofje ulice. 

u— Ljubljanski Sokol sklicuje za danes ob 
8. zvečer v društveni odborovi sobi sesta-
nek vseh na veliki društveni maškeradi dne 
1. marca v paviljonih sodelujočih članov ln 
prijateljev. Prosimo polnošteviine in točne 
udeležbe. Zdravo! Gospodarski odsek. 30$ 

u— Pevsko društvo »Ljubljanski Zvon«. 
Danes, v četrtek zvečer pevska vaja mo-
škega zbora. 

u— Strokovna zadruga zidarskih mojstrov 
(n studenčarjev ljubljanske oblasti v Ljub-
ljani Ima redni občni zbor v nedeljo dne 
6. marca ob 9. dopoldne y Trgovski zborni-
ci v Liubliani. 307 

Na svečanost ali predavanja 
ne bodite brez ANACOT-PAST1L, 
ki Vas čuvajo таглт boie<ni. 

u— Temeljem sklepa na sestanku dne 19. 
t m. obveščamo članstvo plesne šole dru-
štva drž. rad- Ш blag. uradnikov, da se vr-
ši dogovorjena maškerada v pondeljek 28. 
februarja v salonu restavracije »Kolezlja« v 
Trnovem- Zadetek točno ob 20. — Odbor-
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B— O. seja damskasa komiteja za zabav-
no prireditev društva konaervatoristov se 
vrši v petek, 25. marca v Glasbeni Matici 
Gosposka ulica, soba št. 17. Prosimo tudi 
one dame, ki so pismeno privolile za ude-
ležbo. — Društvo konservatoristov v Ljub-
ljani. 

u— Knjižico ma ie ukradeL Delavec An-
ton Anžur je bil v pondeljek zaposlen pri 
razkladanju premoga na glavnem kolodvo-
ru. Med delom ie odložii suknjič, ki ga ie 
zapazil neznan uzmovič ter preobrnil žepe. 
Ker ni našel ničesar vrednejšega, je tat 
Anžurju izmaknil delavsko knjižico ter bo 
morebiti sedaj pod njegovim imenom izvr-
ševal razne lopovščine. 

o— Izgubljeno. Ubog železničar je snoči 
okrog 7. zvečer Izgubil od Nove ulico po 
Gosposvetski In Dunajski cesti ter po Ga-
jev! in Knezovi ulici do Kolizeja knjižico 
leleznlčarske nabavljalne zadruge, v kateri 
je imel 950 Din gotovine lo važen listek. 
Kdor je to knjižico našel, naj Jo blagovoli 
oddati v upravi »Jutra« proti primerni na-
gradi. 

s— Izgubljeno. Na potu od Gradišča, Kon-
gresni trg. Židovska ulica do magistrata je 
bil Izgubljen dne 22. t. m. poročni prstan. 
Najditelj naj ga odda v upravi »Jutra«. 

u— Ljubljanska župa JPS vabi vse včla-
njene ljubljanske pevske zbore k sprejemu 
pevskega zbora »Obilid«, ki se pripelje v 
četrtek popoldne ob 1 uri. Pravtako naj se 
člani in članice vseh zborov polnošteviine 
udeleže koncerta v petek zvečer v Unionu. 
ki nas bo seznanil t najnovejšimi deli srbo» 
hrvatske zborovske literature. — Starešin-
stvo. 

Iz Maribora 
»— Žrtve španske. Težka epidemija 

Španske je zahtevala v Mariboru že par 
smrtnih žrtev. Običajno bolniki prehitro 
vstanejo in dobe potem težko pljučnico 
Danes bodo pokopali soprogo hotelirja 
Halbwidla, ki je tudi umrla po španski na 
pljučnici. 

a— Mariborsko gledališče. V torek je 
ponovno gostovala Iskreno pozdravljena 
ga. Ančica Mitrovtd. ki je imela pravkar 
tudi v Zagrebu sijajen uspeh v operi »Je-
mifa«. 

a— Slovanska čitalnica bo imela svoi 
občni zbor jutri v petek ob 20. v prostorih 
čitalnice v Narodnem domu. 

a— Otroški karneval, ki ga je včeraj po-
poldne že drugo leto priredilo Slovensko 
žensko društvo, je zopet prav lepo uspe!. 
Dvorana je bila polna staršev z razigrano 
mladino s pestrimi in originalnimi maskami 

a— Prelom zime Včeraj se Je ostra zi-
ma tekom dneva končno prevrnila v jug in 
ledene plasti po ulicah so se začele tajati. 

a— SPD opozarja na svoj občni zbor dne 
25. t m. ob 19. v Narodnem domu. Dnev-
ni rod: Isprememba pravil. 

a— Pripravljalni odbor za ustanovitev 
osrednje strelske družine mariborsko obla-
sti s sedežem v Mariboru ima ustanovni 
občni zbor v petek, dne 25. februarja ob 
20. uri v dvorani restavracije »Pri Zamor-
cu« v Gosposki ulici. Ljubitelji strelskega 
športa in prijatelji te patrijoUčne organi-
zacije so dobrodošli. 

n a f f e o l j f o , n a j t r p a i n e R « , 
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Coclidg idgea slišali tudi 

v Evropi 
Na torkovi seji poslanske zbornice je 

imel predsednik Zedinjenih držav Coo-
iidge govor, ki so ga prav dobro slišali 
tudi v Nemčiji v izvrstnih radioposta-
jah v Kônigswusterbausnu in Zehlen-
dorfu, in sicer na valovni dolžini 22. Go-
vor je bi! začetkom nekoliko nejasen, 
čimbolj pa je postajalo temno, tembolj 
razločno so ga čuli. Naravnost izvrstno 
pa se je slišalo ploskanje, ko je nehal 
govoriti in igranje ameriške narodne 
himne. 

Predsednik Coolidge je govoril kakih 
20 minut o pomenu Georgea Washing-
tona, čigar 200 letnico rojstva proslav-
lja vsa Amerika leta 1932. Predsednik 
ga je poveličaval kot selfmademana, iz-
vrstnega trgovca, idealista, patrijota, 
državnika, vojskovodjo in ustvaritelja 
Amerike, ki ga je preveval narodni duh. 
Dejal je. da je bil Washington eden naj-
večjih Američanov in da mora zato ves 
narod črm slovesneje proslaviti oblet-
nico njegovega rojstnega dne. Svoj go-
vor je predsednik zaključil ob 19.11 
zvečer, seveda po berlinskem časa, to 
je nekako ob dveh popoldne. 

Hudičevo dekle 
Nedavno je zbudilo v okultističnih 

krogih v Berlinu veliko pozornost ru-
munsko kmetsko dekle Eleonora Zu-
gun. ki jo je uvedla grofica Zoe Vasilko-
Serecka z Dunaja. Na koži dekleta se 
kažejo praske in celo slinasti sluz. Id 
baje nastaneta sama od sebe. Ta pojav 
pripisujeta dekle in grofica iajinstveni 
sili. hudiču. 

Spiritistične družbe so poklicale na 
pomoč odlične znanstvenike, ki si stvari 
ne morejo razložiti. Praske in sluz sta 
namreč nastala v njihovi prisotnosti, 
ne da bi deklica k temu kakorkoli pri-
pomogla ali da bi ji kdo pri tem poma-
gal. Grofica je prišla s Zugunovo tudi v 
Monakovo in je fenomen tudi tam zbu-
di! veliko pozornost. Vsi pravijo, da gre 
za veliko zagonetko. ki si je ne morejo 
razložiti. Znani zdravnik za živčne bo-
lezni dr. Rosenbusci: lz Monakovcga le 
opazoval grofico in dekle na treh spiri-
tističnih sejah, ki so se deloma vršile 
celo v njegovem stanovanju. Prišel je 
do prepričanja, da stvar nikakor ne 
more biti zagonetna, ampak da gre pri 
celi stvari za spretno sleparijo. To svo-
je mnenje je zdravnik izrazil tudi v 
«Berliner Tageblattu». 

Grofica Vasilko-Serecka se je seveda 
čutila užaljeno !n je z Dunaja naperila 
proti dr. Rosenbuschu tožbo zaradi ob-
rekovanja. S tožbo se bo sedaj Imelo 
baviti monakovsko sodišče. Pri dokaz-
nem postopanju bodo predloženi filmski 
posnetki, ki jih je pred kratkim napravil 

zdravnik na spiritističnlh sejah s Zugu-
novo. Zdravnik namerava nastopiti do-
kaz resnice za svoje trditve s svojimi 
zapisniki in izpovedi prič. V spiritistič-
nih krogih se sedaj mnogo govori o tej 
aferi. 

Rim-Dimaj v 5 urah 
Letalstvo zaznamuje zadnja leta ogro-

men razmah. Skoraj med vsemi večjimi 
mesti so že uvedene redne zračne pro-
ge. Aeroplani premerijo v par urah 
razdalje, za katere potrebujejo sicer 
brzi vlaki po cel dan ali še več. Ven-
dar se mora reči, da je to, kar je na-
pravil v torek italijanski letalec, že re-
kord. 

Med Dunajem ln Rimom je uvedena 
redna zračna proga, dolga kakih tisoč 
kilometrov. Za to razdaljo potrebujejo 
aparati navadno šest ur. V torek pa je 
preletel pilot Pasquali s svojim apara-
tom italijanske družbe Transadriatica 
progo Rlm-Benetke-Dunaj v dobrih pe-
tih urah. Letel je torej s povprečno hi-
trostjo 200 kilometrov na uro. Poleg 
pilota je bilo na letalu še šest potnikov. 

Zanimivo je. da je aeroplan letel s 
tako hitrostjo, čeprav proga v prvi po-
lovici ni bila posebno dobra. Nad Ane-
nini je bila namreč ponekod gosta meg-
la, drugod pa dež; mestoma je celo bil 
vihar s snežnim metežem. Ko pa je apa-
rat preletel furlansko nižavo. je zasija-
lo nad njim najlepše solnce. ki ga je 
spremljalo tudi na poletu preko Alp. 

Kako nastane roman 
Mlad francoski pisatelj je hotel po-

staviti rekord. Sklenil je. da se dâ za-
preti v stekleno kletko, kjer bo pred 
očmi publike napisal v 40. urah roman 
s 15.000 vrsticami. Snov določi publika 
sama: izbirati ima med 12 predlogi. 12 
naslovi ln 50 osebami. Brzopisun bo 
dobi! nalogo šele v poslednjem trenut-
ku. tik preden se bodo steklena vrata 
zaprla za njim. Sedel bo k pisalnemu 
stroju in bo diktira! svoje misli v tipke. 
V dveh dneh mora nalogo dovršiti. 
Vsak dan sme za eno uro zapustiti svo-
jo kletko, v zanesljivem spremstvu se-
veda. Kaj bo počel tisto urovne smemo 
zapisati. Bon ton to zabranjuje . . . 

Po čemu ta senzacija? Da nam dra-
stično dokaže, kolika je beda pisateljev, 
ki ne morejo živeti od svojeea dela. ne 
da bi se cirkuško prostituirali? Ali pa 
naj bo zgolj salira na okus publike, ki 
hlepi po rekordih celo pri duševnem 
udejstvovanju? Nemara pa je literatu 
le do reklame. Štiri in dvajset let ima, 
pa je že napisal, kakor poročajo fran-
coski listi, 63 avanturističnih romanov 
za francoske in belgijske dnevnike. 
Vzlic temu še danes nI ne bogat, ne 
slaven. 

«Ali pišete tudi literaturo?» ga je 

Proslava stoletnice Pestalozzijeve smrti 
Stoletnico smrti velikega pedagoga ie ne svečan način proslavilo tudi švicarsko me« 
ïtece Yverdon, kjer Je vzdrževal Pestalozzi v letih 1805 — 1825 svojo šok). Naša ali» 

ka prikazuje sprevod šolarjev mimo Pestalozzijevega spomenika. 

vprašal neki reporter. 
«Tudi,» je odgovoril, «a le za svojo 

lastno porabo. Preden javno nastopim, 
bi si hotel ustvariti tme.» 

Ustvaril bi si rad ime, in zato se je 
dal zapreti v kletko, kjer tipka svojo 
povest. Zunaj stoje filistri in gledajo, 
kako se take stvari delajo. Potem gre-
do domov in se vesele, da se jim ni tre-
ba ubijati s sličnimi gladovnimi umet-
nijami. Pri slehernem romanu, ki ga 
bodo poslej čitali, se jim bo gotovo po-
javilo vprašanje: koliko časa je neki 
ropotal pisalni stroj? Zakaj pisatelj jim 
je pravkar dokazal, da je za pisanje 
romana potreben zgolj pisalni stroj in 
toliko in toliko иг tipkanja . . . 

Wellington Koo, 
ministrski predsednik kitajske vlade v Pe« 
kingu in minister vnanjih zadev, ki je glaj 
som snočne brzojavke iz Lonckma včeraj 

podal ostavko na svoj položaj. 

Umor italijanskega komuni-
sta v Parizu 

Pariz ima zopet novo senzacijo. V 
torçk ponoči je bil umorjen italijanski 
begunec Pilade Monti, ki je znan kot 
zagrizen komunist. V bližini starega 
trdnjavskega zidovja ga je napadlo več 
neznancev, ki so sedemkrat ustrelili v 
hrbet z revolverjem, nakar so napa-
dalci pobegnili. 

Monti ni bil takoj mrtev. Težko 
ranjen se je zgrudil na tla, vendar je 
Imel še toliko moči. da je polagoma 
vstal In klical na pomoč. Ker pa so 
ljudje slišali streljanje, se niso upali na 
cesto. Ranjenec je celo pri neki hiši raz-
bil šipo, da bi opozoril ljudi nase. ali 
vse zaman. Tudi policije ni bilo od ni-
koder. Končno je Monti onemogel. Ko 
so ga čez tri ure našli nedaleč od kra-
ja. kjer je bil napaden, je malo prej iz-
dihnil. Ugotovili so, da je ležal težko 
ranjen cele tri ure, dokler ga ni našla 
policija. 

Vsi znaki kažejo, da gre zopet za po-
litičen umor. Montija so že prej. ko je 
bil v Švici in Belgiji, zasledovali emi-
sarji fašistične policije, pa jim je vedno 
pravočasno ušel. 

Velikodušno 
Bogat Anglež. Jeremija Bentham po 

imenu, je pred letom dni zapustil lon-
donski univerzi večjo denarno vsoto. 
To bi ne bilo še nič posebnega, zlasti 
ne v deželi, ki slovi po volilih, name-
njenih znanstvenim in dobrodelnim 
svrliam. Nekaj posebnega na stvari pa 
je določba, na katero je dobrotnik uni-
verze navezal svoje volilo. Ta določba 
je bogme originalna. Jeremija Bentham 
je namreč zahteval, da mora pri vseh 
sejah in konferencah profesorskega 
zbora biti prisotno njegovo truplo, lepo 
nagačeno in mumificirano. 

Ko so profesorji zvedeli za to do-
ločbo, jih je oblila zona, in ni mnogo 

A. D. 

Slovo od Solina 
Sredi so'inskih podrtij naletim na 

14 letnega pastirja. »Kako zoveš ovu 
životinju?« — »To ie magare«. — »A 
kako veliš njegovoj drugarici?« — »Da 
prostite, kenja.« — »Pa ovu biljku?« 
namignem na 5 m visoko vitko alojo г 
mastitimi listi pri tleh. — »Ovo je šti-
lai * Pozr.ijj me je v Uradn i t Hiote-
ki Broz lvekovič poučil, da sta ta dva 
izraza predvsem hercegovska, kar bi 
ovajalo doseljence. Stilac ali druga (pri-
merjaj naš drog) z vretenastim steblom 
cvete prvič v 100 letih, a zatem vsako 
drugo aii tretje leto. rodeč okusen sad . . 
Raca na vodi! Glej kozo. ki stopa po 
d.ikaj nagnjeni strehi neprevisoke stav-
be ter muli pičle travnate bili. Namerim 
korake proti Andetrijskim vratom ob Iz. 
točnem oglu Solina, odkoder se Je pri-
čela rimska cesta protj Andetritimu. da-
našnjemu Muču. ki ga nâSi šolarčki po-
znajo iz Aškerčeve »Ilirske tragedje«, 
medtem ko je g. nadzornik Gangl tukaj 
ob sokolskem zletu v gluho poudaril, 
»Kako se ponosni Muč ozira na Spliča-
ne«. 

Strmeč v sivi. strmi Kozjak, ki ima 
pri Kaštelu Gomilicah sorodnico Kožico 
(na zemljevidu čitaš: Makarska Koži-

ca Tučepi), zapazim, kako se v zavo-
jicah počasi premika navkreber luka-
matija lokalne železnice Split—Sinj. O 
njeni brzini krožijo razne domislice. Na 
eni izmed posrednih stanic uzre iz vla-
ka neki Zagorec prijatelja, ki drobni s 
torbo na rami. »Marko, bolan, popni se, 
sustati češ!« »Nemogu. Jakove, žuri mi 
se.« odgovori Marko ter odrine peš na-
pre j . . . Drugje privozi železni konj mi-
mo črede ovac. »Ej. ustavi, ustavi!« 
vikne nekdo izza grma. Strojar obstane, 
misleč, da se je kaj pripetilo, in vpraša, 
kaj je. »Podaj mi ugljenčič. da pripalim 
Inlu!« ga zaprosi ovčar. Strojar se na-
smehne in mu vrže lopato žerjavice... 
V dvorišču nekega skopuha je zapel 
petelin. »Glej ga no. repenči se. kakor 
da je izlegel jajce.« zasrodrnja gospodar. 
Nekdo drugi pa je slišal, da žvižga dal-
matinska železnica na postaji, ter de-
jal: »Kako piska in tuli. kakor da je pri-
sopihala iz Zagreba ali Sarajeva!« 

Hlanon prevali dolgi obmorski gre-
ben Kozjak—Mosor v zaseki, kjer stoji 
na strmi skali kot akropolis zna-nenito 
mesto Klis. bivši Klusan. nekdo trdi 
Kleis (grški: Ključ) neosvojiva trdnjava 
slavne prošlosti. »Teško Klisu. јет je 
na kamenu. a kamen-' j^r ie Kli« na nje-
mu.« poje o niem Ka:ič. Okrii utrdbe, 
danes brez strateške važnosti in ople-

njene ob prevratu ležijo raztresena 
selca: Radič. Mestrovič. Smodlàka. Nin-
čevič. V žrelu med trdnjavo in sogor-
jem Markezino gredo najdeš Megdan, 
kjer so se vršili dolgi boji z mohame-
danci. in ki se čestokrat opeva v na-
rodni pesmi. Ondart so zopet izkopali 
tam precej človeških glav z imenitno 
ohranjenimi čeljustmi. Bolj proti Sinju 
se je raztezala zloglasna hosta Mojanka. 
kjer so se skrivali hajduki in razbojniki. 

Prijazen bi bil izlet z železnico v 
Knin, ki se večkrat izreka Klin kakor 
filanci = financi. ali kalunl = kanuni. V 
tem središču zagorske Dalmacije stoji 
romantična utrdba iz 16. stol. proti Tur-
kom. Znan je tudi Prvi muzej hrvatskih 
starina. 

Više Knina kamenita stina, 
a na stini kamena tamnica.. . 

pripoveduje narodna pesem o »Hajduku 
RadoJici i Gospi od Vrhpoljca«. ki jo 
ujetnik kliče na pomoč: 

Majko moia. od Vrhpoljea Gospo! 
Evo ima devet godin dana, 
da ja tamnim u tamnici tamnoj, 
više junak tamnovat ne mogu 

Omeniti hočem še Sinj, največje me-
sto Zagorja, ki sluie po stasitih. čistih 
prebivalcih in lepih opravah. 7enska 
nošnja se odlikuje nad vsem narodnimi 
nošami v Jugoslaviji. Znamenito Je še to. 

manjkalo, da niso volilo z njegovo eks-
centrično klavzulo vred odklonili. Pa 
so si vseeno premislili: vsota je bila 
prelepa, da bi jo mogli zavrniti. Zato so 
se uklonili, in zdaj je pri vseh službenih 
sejah profesorjev navzoč gospod Bent-
ham. Ko je nedavno posetiia univerzo 
angleška kraljica, so takisto prinesli 
Benthamovo mumijo v dvorano in jo, 
kakor se spodobi, predstavili njenemu 
veličanstvu. In pravijo, da je kraljica z 
velikim zanimanjem in s precejšnjim 
začudenjem motrila gospoda Benthama. 

Dežnik angleške kraljice 
Angleška kraljica Marija vzame po-

slednje čase vedno dežnik seboj, kadar 
se poda na sprehod. Ta njena nava-
da je zadnjič skoro vzbudila revolucijo 
na kraljevskem dvoru. 

«Zakaj je neki to dobro?» so se jele 
začudeno spraševati dvorne dame. 

Stvar je bila v resnici nerazumljiva. 
Kraljica se vedno pelje na sprehod in 
nima skoro nikdar prilike, hoditi peš. 
Torej je neupravičena bojazen, da bi jo 
kdaj utegnil presenetiti dež. Dežnik 
služi dobro (ali pa tudi slabo) le nam 
navadnim zemljanom, ki moramo ob 
vsakršnem vremenu hoditi peš po svo-
jih opravkih. 

Zadnje dni je v Londonu vladalo lepo 
vreme. Vzlic temu ni kraljica Marija 
nikdar odšla iz palače brez dežnika. 

Dvorne dame so slednjič prenehale 
razmišljati o vzrokih kraljičine navade 
in meneč, da zahteva spoštovanje do 

vladarice, so tudi one začele jemati 
dežnik seboj na sprehod. 

Ko jih je kraljica videla, se jim je 
smejala. Razložila jim je, da se poslu-
žuje dežnika ne zato, da bi se zaščitila 
pred dežjem, nego zato, da se nanj opi-
ra, ker jo bole noge. Tako da je rav-
nala tudi njena tašča, cesarica Aleksan-
dra . . . 

Sven Hedincva ekspedicija 
Kakor smo že poročali, se je odločil 

svetovni potnik Sven Hedin na novo 
ekspedicijo. Obiskal bo Azijo in pojde 
na pot še ta mesec. Za izhodišče si je 
izbral mesto Patochen, ki leži ob ru-
meni reki ter je kakih 575 km oddalje-
no od Pekinga. 

Raziskovalec pojde najprej skozi ju-
žno Mongolijo, skozi puščavo Gobi v 
liami in v Turkestan. Potem bo nada-
ljeval potovanje v Urundski, glavno 
mesto kitajskega Turkestana. Potoval 
bo na kaimelah, ker se je prepričal, da 
avtomobili za ekspedicijo po teh krajih 
niso dovolj trdni in odporni. 

Ekspedici a bo trajala predvidoma 2 
leti. Sven Hedin zasleduje to pot zgolj 
znanstvene cilje. Predvsem mu je do 
arheoloških in etnografskih poizvedb, 
ki naj bodo v nekem oziru dopolnitev 
tega, kar je že razkril švedski profesor 
Gunnard Andersson. Ta mož se je na 
široko bavil z davnimi običaji kitajske-
ga ljudstva in je pojasnil svetu stvari, 
o katerih ni imel še nihče pojma. Po-
sebno dragocena so dognanja tega 
švedskega učenjaka glede prazgodo-

Ameriška rivijera vstaja iz ruševin 
Floridsko mesto Miami, ki mu je pred nekaj meseci tornado prizadejal ogromno ško* 
do, si je, kakor kaže gornja slika, od elementarne katastrofe že popolnoma opomoglo. 

Kurijozna moda 
Madame Wentwurth. ki se je pred dnevi vrnila iz Afrike, kjer se je udeleževala lov« 
Da divje zveri, je uvedla v Parizu novo, kaj nenavadno modo, ki bo težko našla po» 
snemalk: na vsakodnevnih sprehodih po Bi.lonjskem lesu vodi seboj dva mlada leo» 

parda. 

da je Sinj ohrani! srednjeveško narod-
no igro alko do danes. Obnovili so jo 
1. 1715 na spomin osvoboditve od Tur-
kov. Prireja se o Veliki gospe. Dirkajoč 
na konju je treba metati kopje. Zmago-
valcu se priveže na sulico zmagodobit-
na vrvca. Za dar prejme 4 lakte rde-
čega sukna in večji denarni znesek za 
gostijo. Od Klisa se vleče proti jugu go-
lo oogorje Mosor, staroilirski Masar — 
hrib, a ne iz lat. Mons aureus. zlata 
gora. Eden vrhov se kliče Ljubljan 
(1261) ob Ljubljanskih dolcih, ki so 
»ritka (gola) planina«, drugemu je ime 
Ljubima (1089 m), vse pa presega Lju-
ti kamen (1340). Ko smo se v duhu na-
vžili divnih vidikov na morje, krenemo 
s Klisa skozi selo med oljkami k izvoru 
Jadra. 33 m nad morjem na dnu pono-
sitega Mosora v romantični okolici, ki 
pa jo na žalost okužuje električna cen-
trala, Vidovideve mlinice in stavbe za 
cement »Majdan«. Ta naziv znači naj-
dišče. Niz reko gredoč si moreš odpo-
čiti pri Turudiču. preden dospeš v Ma-
rijo od Otoka. Jader jo obliva od vseh 
strani. Tu se dobe ostanki sarkofaga 
kraljice Jelene, tu so bili pokopani ne-
kateri hrvatski vladarji. Nedaleč od 
cerkve je še vlclada bazilike, kjer ie bi! 
kronan kralj Zvonimir. V pokopal šču je 
ena grobnica odmenjena tujcem in pot-

nikom, ako jih tod zaloti bridka smrt 
Med ogromnim rožmarinom sniva večni 
sen »Mila Andrica Kavga«.«, dvoje čla-
nov Cechove družine iz Ptuja; ki biva 
sedaj v Splitu itd. Napise je pogosto se-
stavljal nespreten stilist, n. pr. »Mariji 
miloj majci odnesena na nebo u 50 gçd. 
života 1918 tužna djeca i suprug Pieti-
košič«. 

Da se ne bom umikal številnim avtom 
na cesti Solin—SpliL ki je od zadnjega 
deževja še blatna, jo preko električne 
železnice (tupinolom, cement) uberem 
po daljšem ovinku domov. Selo Mra-
vince na prisojah, koder zarana lazijo 
mravlje, ne nudi nič osobitega, če ne 
omenim izborne kapljice in več lepolič-
nih jahalk na konju, ki sem jih srečeval 
tod pod noč. Ob potu se kaže debela 
rdeča zemlja, prerasla z vresjem in niz-
ko »mrtvo« ali mrtvino (mirta). Svet bi 
se dal imenitno pogozditi. O tem se 
mnogo razpravlja. V Južni Srbiji se je 
izza osvobojenja pošumilo okoli 200 ha 
na 360.000 ha goličave. Polovica z uspe-
hom. Potrošilo se je v ta namen pol 
milijona Din. V hrvatskem primorju se 
vrši sadnja hitreje in ceneje, v področju 
senjskega inšpektorata se je v razdobju 
1918—1926 nasadilo 422 67 ha od 5120.22 
ha goljave. Posestniki zahtevajo kot na-
grado za pogozditev oproščenje od dav-



vinskih časov. Doslej ni raziskoval v 
Turkestanu in v Mongoliji še nihče sta-
rih grobov in ljudskih stanovališč s to-
likim uspehom. Sven Hedin bo podat-
ke profesorja Anderssona izpopolnil z 
zemljevidi, pri čemer mu bodo poma-
gali tudi kitajski učenjaki, predvsem 
strokovnjaki v geološki vedi. 

Najbogatejša ulica sveta 
Katera je najbogatejša ulica sveta? 

Tako so pred kratkim spraševali new-
yorski listi, ki so slednjič prišli do za-
ključka, da je Park Avenue v Newyor-
ku, ulica, v kateri stanuje 4000 družin, 
katerih poglavarji so sami milijarderji. 
Teh 4000 družin izda vsako leto samo 
za gospodinjske potrebe 180 milijonov 
dolarjev. V tej ulici sploh ne more ži-
veti nihče, ki nima na leto vsaj 50.000 
dolarjev čistih dohodkov (2 in pol mili-
jona Din.) 

Seveda živijo bogataške družine v 
tej aveniji tudi na zunaj zelo razkošno. 
Denar, ki ga izdajajo ženske za toale-
te, je naravnost ogromen in se ne da 
niti približno oceniti. Razume se tudi, 
da je ta ulica ena izmed najbolj «vlaž-
nih», 'kajti nedvomno se bogataši ne 
zadovoljujejo z brezalkoholnimi pijača-
mi, temveč pridno namakajo svoja grla 
s šampanjcem in drugimi dragimi vini, 
ki so revnejšim slojem newyorškega 
prebivalstva nedostopna. Policija je ce-
lo izračunala, da potrošijo stanovalci 
Park Avenue na leto za vtihotapi jeni 
alkohol 3 in pol milijonov dolarjev. 

Naivna odkritosrčnost 
Neka angleška gledališka trupa se je 

podala na gostovanje v Ameriko. 
Na širokem morju je prosil neki igra-

lec mlado figurantko, naj spravi v svojo 
prtljago tucat steklenic whiskyja. ki so 
mu postajale tem bolj nerodne, čim bolj 
se je ladja bližala obali »suhe« Amerike. 
Igralka je njegovi prošnji ustregla. 

Ladja je pristala in potniki so se mo-
rali podvreči carinski reviziji Prišla je 
vrsta na mlado igralko. 

»Kaj imate tu notri?« jo je vprašal 
uradnik in pokazal na kovčeg, v kate-
rem je bila skrita prepovedana pijača. 

Igralka ie promptno odvrnila po pra-
vici — da-li iz zadrege ali namenoma, 
ie bilo težko ugotoviti. 

»V kovčegu so same steklenice whis-

куја!« 
Njeni tovariši so strahoma pričako-

vali. kako se bo stvar iztekla. Toda ca-
rinik se je pomembno nasmehnil, češ: 
»Razumem šalo.« in odvrnil: 

»Dobro!« 
In je brez nadaljnega propustil igralta, 

z whiskyjem vred. 
Ta zgodbica je zajamčeno resnična — 

pravi londonski »Observer«, iz katere-
ga smo jo posneli. 

Po nedolžnem osumljen -
v smrt 

Tragična usoda je doletega 31 letne-
ga trgovca Ernesta Metzgerja z Dunaja. 
Preteklo soboto se je podal s svojimi 
prijatelji na neko predpustno prireditev 
v Miinchnerhofu. Bil je zelo razigrane 
volje. Naenkrat je pristopila k njemu 
neka dama in ga obdolžila, da ji je 
ukradel ročno torbico. Metzger je proti 
obdolžitvi ogorčeno protestiral, toda 
dama, žena nekega ravnatelja, je vztra-
jala na svoji trditvi, čeprav se je torbi-
ca medtem že našla. Ležala je v kotu 
na tleh. Nastala je mučna scena; prija-
telji in znanci osumljenega trgovca so 
se potegnili za Metzgerja, češ da je nji-
hov prijatelj nezmožen takega dejanja. 
Metzger se je nato podal v spremstvu 
prijateljev na policijski komisarijat, kjer 
je dama sprva svojo obdolžitev v pol-
nem obsegu vzdržala, pozneje pa je iz-
javila, da ne more pozitivno trditi, če ji 
je baš Metzger izmaknil torbico. Policija 
je vzela izjavo na protokol in je oblju-
bila, da bo stvar preiskala. Vendar je 
bilo jasno, da Metzgerja ne more zadeti 
nikaka krivda. 

Vzlic temu si je trgovec vzel obdol-
žitev k srcu. Moža. ki je bil poprej ved 

: no vesele volje, poslej ni bilo več pre-
poznati. Postal je mračen in potrt. Svo. 
jim staršem ni niti z besedico omenil 
afere, pač pa je prijateljem izjavil, da 
ne more prenesti sramote, ki ga je do-

letela, češ, da mu nikdar ne bo mogoče 
docela dokazati svojo nedolžnost 

V noči od petka na soboto pa se je 
dogodila katastrofa. Napisal je na svoj§ 
starše in prijatelje pretresljiva poslo-
vilna pisma, si del zanjko okoli vratu 
in pritrdil vrv na kljuko na stenL Nato 
je zavžil strup. Drugo jutro so ga našli 
mrtvega. 

Naj je bil nesrečni trgovec kriv na 
izmaknjenju torbice ali ne, eno je go-
tovo: nihče nima pravice obdolžiti svo-
jega bližnjega zlega dejanja, če nima 
za to neovrgljivega dokaza in še po-
tem velja dobro premisliti, če ni bolje 
molčati. Če je dama ravnala v dobri 
veri ali zlonamerno, je slednjič postran-
skega pomena; dejstvo je, da svet njo 
dolži odgovornosti za tragično smrt 
mladega moža in tudi sama bo težko 
zagovarjala usodno dejanje pred lastno 
vestjo. 

Recept za shujšan je 
Neki britski polkovnik, ki ga je trla 

prevelika obsežnost njegovega trebu-
ha. se je domislil naslednjega recepta 
za shujšanje, ki ga je priporočil vsem 
debeluharjem : 

Zajtrk: ena oranža in dva grozda; 
preditižnik: en kuhan krompir in pol 
glaye solate, ali pa za spremembo dva, 
trije lističi ohrovta; obed: žlica zele-
nadne juhe, dva kosa biskvita in tenka 
ploščica sira. 

Seve, za gurmane bi tak recept ne 
bil; toda trebušasti polkovnik je imel 
vsak večer, ko se je odpravljal spat, za-
dovoljstvo, da je mogel pas za eno luk-
njico bolj zadrgniti. Nesreča je bila le v 
tem, da je pri poslednji luknjici — umrl. 
Zdravnik, ki ga je obduciral, je dognal, 
da je nesrečni trebušnik poginil od 
gladu . . . 

Edison ob svoji osemdeset-
letnici 

Poročali smo pred dnevi o jubileju 
velikega ameriškega iznajditelja Ediso-
na, ki je 11. t. m. praznoval 80 letnico 
svojega rojstva. Ob tej priliki so ga po-
setili novinarji,, mu čestitali k jubileju 
in mu stavili nekaj vprašanj, na katera 
jim je Edison odgovoril: 

«Boljševizem je velika nevarnost za 
ves kulturni svet.» 

«Spiritualizem je nesmisel.» 
«Ljudje se morajo poročiti, ko so 

mladi.» 
«Demokracija si bo vedno znala utre-

ti pot med razumnimi narodi.» 
«Beseda, Bog' nima nikakega poseb-

nega smisla; ona je le oznaka za naj-
višji intelekt. ki vodi vesoljstvo.» 

Ford in osel 
Znano je, da je Fordov avtomobil on-

stran in tostran oceana predmet naj-
različnejših anekdot. Priobčujemo eno 
izmed najbolj posrečenih, ki jo je svoje-
časno obelodanil Salvatore Cortesi, ne-
kdanji rimski dopisnik »Associated 
Press«. 

V jarku pokraj ceste je ždel ves ra-zbit 
Ford in čakal na povratek svojega go-
spodarja. ki je šel v sosednjo vas iskat 
mehanika, da mu popravi njegov vehi-
kel. V bližini se je pasel osel, ki ga je 
nenavadna pojava privabila. In razvil se 
je ta-le lakonični dialog: 

»Kdo pa si ti?« je vprašal osel Forda. 
»Jaz sem avtomobil.« je ponosno od-

govoril Ford. »In ti?« 
»O,« je prezirljivo zarigal osel. »jaz 

sem pa konj!« 

Charleston in prezident 
francoske republike 

Prezident francoske republike Dou-
mergue je nedavno priredil veliko sve-
čanost na čast diplomatskemu zboru, 
ki je akreditiran pri pariški vladi. Za-
bava se je imela končati s plesom, pri 
katerem je prišlo do nepričakovanega 
incidenta. 

V Elyséeju se namreč dotlej charle-
ston še ni plesal. Zato je nekdo pristo-
pil k prezidentu z vprašanjem, če je 
charleston dovoljen, Doumergue je iz-
javil, da je zabranje», in ko je nadležni 
izpraševalec želel vedeti, čemu je za-
branjen, je prišel prezident v zadrego. 
Izjavil je. da še ni imel prilike videti 

plesa, ki pa je, kakor se govori, barbar-
ski ter izzivalen. 

Diplomat je to priliko izrabil ter je 
predsedniku razložil, da si mladina brez 
charlestona ne more predstavljati za-
bavnega večera. In kaj je storil gospod 
prezident na te besede? Pozval je ene-
ga izmed službujočih častnikov ter ga 
prosil, naj mu zapleše charleston, da 
vidi, v koliko je ta ples amoralen in v 
koliko dopusten. Oficir je izvršil svojo 
nalogo v splošno zadovoljstvo gospoda 
Doumergua in charleston je slavil v 
Elyséejski palači pravcate orgije. 

Župan v jeci 
Wissel, župan mesta Edgewater 

(New Jersey, USA) je bil obsojen na 
eno leto zapora, ker je podpiral tiho-
tapstvo alkohola in sprejemal od tiho-
tapcev za svojo uslužnost podkupnino. 

In sedaj je nastalo v Edgewatru veli-
ko razburjenje. Ne zavoljo tega, ker so 
prebivalcem zaprli župana, ne; strum-
nim meščanom prizadeva preglavice le 
vprašanje, ali ima župan pravico izvr-
ševati še nadalje svoje posle ali ne. 
Vprašanje, kje bi naj župan uradoval, 
zanje očividno ni nikak problem: kje 
drugje neki kakor v ječi! In večina me. 
ščanov je za to, da župan še nadalje 
obdrži svojo častno funkcijo, češ da de-
likt, ki ga je zagrešil, ni takega zna-
čaja, da bi mogel omadeževati njego-
vo čast. 

Prav po ameriško! 

Fašistična pipa 
V tistih časih, ko je Mussolini še pn-

šil in se mu nemara še ni niti sanjalo, 
da bo nekoč korakal proti Rimu, mu je 
kipar Trubeckoj podaril v znak prija-
teljstva pipo, ki jo je sam izrezljal. 
Mussolini se mu je zahvalil in je pipo 
sprejel. 

Pred kratkim je bil v Milanu osno-
van pomožni komite za vojne invalide. 
In ta je sklenil na seji, da bo dal na-
praviti več milijonov pip po vzorcu 
one, ki jo je Trubeckoj podaril Musso-
liniju. Te pipe bo potem prodajal na ko-
rist laškim vojnim invalidom. Najzani-
mivejše na stvari pa je, da se bo do-
brodelna pipa imenovala «fašistična» 
pipa, čeprav je ruskega izvora. Vidi se, 
da tudi fašisti niso dosledni . . . kadar 
jim nese! 

Dežela plemenitašev 
Rimsko ministrstvo za notranja dela 

pravkar sestavlja seznam vseh italijan-
skih plemiških rodbin. Na podlagi teh 
podatkov se bo natančno dognalo, v Ko-
liko so plemenitaši upravičeni nositi 
svoje plemiške naslove. Računajo nam-
reč, da se nahaja v Italiji približno 8000 
rodbin z dednimi pravicami za plem-
stvo. -

Splošno se misli, da je odredil Musso-
lini popis plemiških rodbin radi statisti, 
ke in radi davka, pojavljajo pa se tudi 
glasovi, ki zatrjujejo, da hoče Mussolini 
okrepiti plemenitaško kasto ter ji dati v 
občanskem življenju večje pravice, da 
bi na ta način utrdil svoje vezi s plem-
stvom in ojačil nacionalistične ele-
mente. 
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Popolnoma novo! _ . Danes! 
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Prvič v Ljubljani! 

Rešil se je 
— Torej vi ste edini, ki ste preživeli bro* 

dolom? Pripovedujte no, kako ste se rešili! 
— O povest je dokaj preprosta... Ko 

sera prišel v pristanišče in sem se hotel 
vkrcati, je ladja že odplula. . . 

Kralj in mlinar 
Brezštevilne duhteče in gracijozne historijice lepe balerine Barberine, ki uživa L 
posebno naklonjenost Friderika IL — 40 psov se sprehaja po krasnih d w a n a h H 
razkošnega kraljevega dvorca. — Kralj zgubi pravdo proti mlinarju. — Ј л telesno 
«ardo kralia se išče po celi zemlji 2 metra visoke vojake. — Veliki siesKi boji in 
še veliko tega nam prinaša izvrstni Otto GEBUEHR. kot pruski kralj Fr.derik IL 
v tem sijajnem in razkošno opremljenem velefilmu. Režijo tega izvrstnega tilma 

vodi slavni Friedrich ZELNIK. 

V glavnih vlogah: 

Otto (iebiihr. Georg Alexander, Jakob Tiedtke. 
Olga Cebova, Hanni Weisse, Anita Dorris. 

Originalne in bogate kostume za ta velefilm je dala na razpolago nemška vlada iz 
svojih velikih muzejev. 

Predstave točno ob pol 6- pol 8. in 9. 

Pri vseli predstavah svira naš umetniški orkester. 

ELITNI KINO MATICA naiudobnejši kino v Ljubljani. 

Prednaznanilo: Ljubimkanje v samostanu po romanu H. de Balzaca. 
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Vatikan in svetovna politika 
Koncem lanskega leta je izšla na 

Franooskem zanimiva knjiga Mauricea 
Pernaueta «Le Saint Siège et !a Poli-
tique Mondiale». Prinesla je prepriče-
valno sliko mogočne in vsestranske 
politike, katero so enako pozdravili 
vneti protiklerikalci in zvesti katoliki. 
Znani pariški publicist F. Delabes ugo-
tavlja v političnem pregledu, da izrab-
lja Vatikan, kakor vse ostale vlade, 
kadar mu treba i moč i zvijačo. Zadnja 
ima večjo vlogo, ker so minili časi kri-
žarskih vojn za vselej. Nekoč bomo iz-
vedeli kako vlogo je igral Vatikan pri 
mehikanski tragediji. Sedanja dejstva 
dokazujejo, da izrabi sv. prestol sleher-
no vlado: od cesarjev in kraljev do 
boljševikov, da zna izkoristiti vsako 
priliko. Kakor vsi imperijalisti vpo-
števa Vatikan le moč in izbira mesto 
ln čas. da doseže novo zmago svoje 
politike. Njegova politika pozna samo 
cilj, Veliki papež Leon XIII. je nekoč 
sprejel poročevalca «Timesov» Blowi-
tza in ž njim govoril o monarhističnih 
strankah v Evropi. Papež se je razvnel, 
vzdignil in pokazal z roko na razpelo. 
«Ne, gospodje,» je prepričano rekel, 
«nikoli ne bo cerkev vezana na mrliče 
(cadavre) razen tega tukaj.» 

Sotrudnik vplivne «Fortnigthly Re . 
view» visoki angleški diplomat, ki se 
skriva pod imenom Arequere, napove-
duje sedaj, da pripravlja Vatikan sve-
tovno pomembne zgodovinske dogodke 
na daljnem vzhodu. «Vatikanski politiki 
so prvi razumeli novi kitajski problem.» 
Njih poročevalci so katoliški misijonar-
ji, predvsem francoski lazaristi, ki uži-
vajo veliko priljubljenost: «Moralno so 
neoporočeni, se ne mešajo v politične 
spore in sveto upoštevajo domače na-
vade.» Lazaristi z znanim père Lêbe na 

čela so opozorili Rim na kitajski naci-
jonalizein že začetkom svetovne vojne. 
Priporočali so «nacionalizacijo» cer-
kve na Kitajskem, da bi se obvarovala 
udarcev, kateri sledijo propadanju 
vpliva bele rase. Milijoni katoliških Ki-
tajcev so že imeli več žoltokožih du-
hovnikov, a hoteli so imeti tudi svoje 
škofe. Po natančnem proučevanju 
razmer je pristal Pij XI. na lazaristov-
ski predlog. Dne 4. junija 1926. je bilo 
objavljeno njegovo pismo na kitajske 
vernike, 28. oktobra pa je papež oseb-
no izvršil v Vatikanu svečano povi-
šanje šestorice kitajskili duhovnikov v 
škofovo čast Monseigneur Constanti-
ni, apostolski legat v Pekingu, je storil 
vse, da podčrta «nacijonalni značaj no-
vih škofov». Njih namestniki — Evropci 
(vikarji) so morali odložiti do njih po-
vratka iz Rima rešitev vseh diecezan-
skih zadev, če so se tudi tikale belih 
duhovnikov. Sovjetska vlada je ponu-
dila nekemu škofu svoje pokroviteljstvo 
in sovjetski vizum, da bi lahko nasto-
pil bolj varno potovanje na kopnem in 
po morju. Monsignore Constantini je 
zavrnil ponudbo: «Kitajski škof ne bo 
iskal varstva tujih diplomatov v lastni 
domovini.» Vse to kaže, da računa Va-
tikan s korenito izprememho azijske 
psihologije in propadanjem evropskega 
vpliva. Sklenil je izpremeniti «žolto ne-
varnost» v svojo poslušno čredo. Ta 
velikanska naloga je poverjena duliov-
nikom-domačinom. Nova taktika je po. 
gumna, ker je bilo dosedaj vse versko 
delovanje belih misijonarjev navezano 
na politično delovanje evropskih za-
stopnikov. Ves diplomatski svet z glo-
bokim zanimanjem zasleduje novo po-
tezo vatikanskih mojstrov. 

Najhujša sramota svetovne vojne 
V Beogradu je izšel 8. zvezek »Vo-

j enega Zbornika« ruskih emigrantov. 
Vsebuje med drugim članek »Temna 
stran iz zgodovine svetovne vojne«, ki 
je zanimiv tudi za široko javnost Av-
tor, častnik nekdanjega ruskega gene-
ralnega štaba, se je skril pod dobro 
poznane začetnice »A. D. B.«. 

Razprava se tiče antantinega napada 
na Dardanele, ki se je končal s sra-
motnim umikom. Merodajni izvedenci 
so pravočasno ugotovili pomen morskih 
ožin za potek vojne. Admiral Tirpitz je 
rekel odkrito: »Izgubili bomo vojno, 
čim padejo Dardanele.« Padec Cari-
grada bi imel predvsem nedogledne 
posledice za Rusijo. Vojna bi se kon-
čala dve leti prej in mogoče ne bi niti 
prišlo do boljševiške revolucije. Raz-
ven vsega drugega bi odvzela turška 
kapitulacija centralnim državam do 
700.000 vojakov (500.000 Turkov in 
200.000 Bolgarov). Obenem bi narastle 
vojne moči antante v Evropi za 300.000 
vojakov ruske kavkaške skupine in 
100.000 vojakov angleško - egiptovske-
ga zbora. 

Kljub svojemu izrednemu pomenu se 
je izvršil napad na Dardanele z zlo-
činsko nemarnostjo, angleški vojni 

kov, kakor se to dovoljuje po tujih dr-
žavah. V bivši vojvodini Badenski n. pr. 
za 20 let v Alzaciji za 30, v Italiji za 15 
do 40, v Rusiji pri navadnih nasadih za 
30, pri pošumljenju Krasa pa za vselej. 
V mapah najdeš tu pa tam lastnike 
»Vrag ti ga zna« kot na Dolenjskem 
baje nekje »Ana Punčara« (neka dekli-
na), kakor je švabski inženjer čul iz za-
upnikovih ust! Po vsej Dalmaciji naletiš 
na posestnika Rusiana, ki se je kot či-
novhik geometer podpisoval v prazne 
rubrike. 

Mimo slikovitih naselbin po poboč-
ju Mosora dospem preko Žrnovnice, za 
katero sem čul iz raznih ust štiri na-
zive, skozi blata (močvirje) v zaliv s 
pripravo za krcanje »tufine« in s kopa-
liščem za tujce. To je Stobreč, imeno-
van kakor Stambul iz Eis tanpolln iz 
grškega stavka Eis to Epetion — v Split, 
Pod vedrim nebom se razpenja vod naj-
modernejšesa sistema, otvorjen te dni, 
ki dovaia iz Dugoga rata — čeprav z 
rednimi kratkimi stiki — 50.000 voltov 
električne struje v mesto, tako da je 
danes baje Split med vsemi našimi kra-
ji najbolie oskrbljen z električno silo. 
Med plodnimi, prijaznimi njivami me 
privede široka cesta domov skozi Smo-
dlakino ulico, ob kateri so se v tej pozni 
dobi razcvetela slivova drevesa in tvo-
rijo že sad. 

Mademoiselle George 
Francija obhaja letos 60 letnico smrti 

največje dramske umetnice 19. stoletja, 
Margueritte Weimerieve. znane pod 
imenom Mademoiselle George. Njeno 
življenje je bilo zelo pretresljivo. Z 10 
leti je prišla na oder in je postala s 15 
letom že ponos pariške »Comedie 
Française«. Njena jedva razcvela lepota 
je bila zelo všeč tedanjemu konzulu ,Na. 
poleonu. Nekronani cesar je povabil 
mlado igralko v Saint Clous, kjer je sta-
noval, da mu je deklica »krajšala« čas. 
»Comedie Française« je bila akadem-
sko gledališče, v tedanjih časih pa ni ni-
komur prišlo na um. da bi smela igral-
ka odbiti vabilo tako odličnega gospoda. 

Mademoiselle George je morala ubo-
gati. V svojih spominih omenja, kako jo 
je peljal znani Arabec Roustame v ve-
liko sobo. ki je imela okna na vrt. Tam 
je ostala deklica sama. spustila pajčolan 
čez obraz in trepetala od strahu v ve-
likem naslonjaču med pečjo in posteljo. 
Bala se je namreč velikega človeka in 
nič kaj prijetno se ni počutila v raz-
svetljeni sobi z žarečim kaminom in or-
jaškimi lestenci. Naenkrat so se neslišno 
odprla nevidna vrata in iz študijske so-
be je stopil — Napoleon v svilenih no-
gavicah, belih kratkih hlačah in v zele-
nem fraku. Pod pazduho je nosil tri-

oglat klobuk, ob stegnu pa mu je visel 
rapir, od. katerega se ni ločil nikoli. 

Konzul je pogledal igralko s čarobnim 
nasmehom, ki je bil samo njemu lasten, 
prijel jo.ie za roko in jo molče peljal k 
velikanskemu divanu, kjer ji je strgal 
pajčolan z obraza in ga vrgel na tla. 
Mlada igralka je omedlela, kmalu nato 
pa se je uverila, da zna biti Bonaparte 
tudi prijazen in da ni nič podoben groz-
nemu zmagovalcu, pred katerim so tre-
petale množice. 

Ta obisk je pomagal Mademoiselle 
George na višek slave. Vse njene kole-
gice so morale odstopiti prve vloge 15 
in pol letnemu dekletcu. A zmagovalka 
je kmalu ostaviia deske in dala slovo 
gledališču. Zaljubila se je v nekega 
opernega plesalca, kateremu je sledila 
v Petrograd. Na Ruskem je ostala sko-
raj 10 let in Napoleon, ki je ni nikoli po-
zabil, ji je ves ta čas nakazoval plačo, 
kakor da je še vedno pri gledališču. 

Ko pa je padel Napoleon, je zapustila 
sreča tudi igralko. Odšedša iz Rusije je 
morala Mademoiselle George nastopati 
v pariškem »Odeonu« in gostovala je 
tudi v Londonu, a brez uspeha. Postala 
pa je za svoje odsotnosti iz Francije 
grdo debela. Izgubila je glas in gledal-
cem je bila zoperna. Propadla je tako 
zelo, da ni imela niti na kmetih, kjer je 
gostovala več kot 20 gledalcev. Njen 

blagajnik je imel kar pripravljen listič, 
katerega je nabil pred vsako predstavo: 
Spoštovani poslušalci dobe denar nazaj, 
ako bi se predstava ne vršila radi pre-
pičle udeležbe občinstva. 

Obupana, osivela in nagubana Made-
moiselle George je pričela naposled z 
reklamo »za veliko poslovilno predsta-
vo«. Pričakovala je nabito dvorano in 
polno denarja, ker je, dobesedno pove-
dano naravnost umirala od lakote. To-
da občinstva sploh ni bilo po slovo. No-
va generacija, ki ni poznala nekdanje 
Mademoiselle George, ni pokazala no-
benega zanimanja za staro umetnico, 
katero je smrt pozabila oteti o pravem 
času. In tako je morala slavna igralka 
začeti beračiti, ker je bila lačna. Dobri 
ljudje so storili zanjo kar se je dalo. Po-
nudili so ji službo postrežnice v stra-
nišču gledališča »Odeon«, kjer je nekoč 
nastopala. In uboga Mademoiselle Geor-
ge je službo hvaležno sprejela ter žive-
la tam do svoje smrti. Danes pa častita 
njen spomin »Akademija umetnosti« in 
»Francoska akademija«. V Louvru se 
bo vršila celo razstava njenih portre-
tov, katere so napravili največji slikarji 
v časih, ko je bila Mademoiselle George 
še Napoleonova ljubica in zvezda fran-
coske gledališke umetnosti 

svet je pustil vse nasvete odličnih voj-
nih strokovnjakov in vse zahteve stra-
tegije v nemar. Pod vplivom mogočne 
»trojice«: Asquitha, Churchilla, Ki-
tehenerja, je dobil poveljnik angleške 
mornarice čudno naročilo: izvršiti na-
pad le na morju brez sodelovanja voj-
ske na kopnem. Turki niso imeli nobe-
nih oddelkov v bližini ožin. Dardanele 
bi morale pasti, če bi antanta izkrcala 
vsaj eno divizijo. Toda tega niso sto-
rili in turški težki topovi so vsakokrat 
razpršili angleške torpedovke in kri-
žarke. Admiral Cardvom je končno 
brzojavil, da noče prevzeti nobene od-
govornosti za slično brezmiselno na-
padanje. Moral je odstopiti, nadome-
stil ga je admiral De Robeck. Dne 18. 
marca je ponovila angleško - franco-
ska mornarica napad in izgubila šesl 
ladij. De Robeck je končno odredil 
umik. Ni vedel, da so ostali Turki brez 
streliva in da je turška vlada na begu 
iz Carigrada. Zgodovina je naredila 
kruto šalo. 

Angleži so se spametovali šele dva 
meseca pozneje. Izkrcali so takrat na 
polotoku Galipoliju 200.000 pešcev in 
konjenikov (med tem ko bi zadostova-
lo poprej 12.000). Toda bilo je že pre-
pozno. Turki in Nemci so imeli čas 
zgraditi nepremagljive trdnjave, iz 
Avstrije so prišle težke motorne bate-
rije. Nemci so poslali več zborov vo-
jakov. Oktobra je napovedala vojna 
Bolgarska. Angleži so se morali umak-
niti in izgubili so okoli 100.000 mož. 

Vsi vojni zgodovinarji označujejo se-
daj dardanelske dogodke kot »škan-
dal«. Toda ta sramo:a ima svoje vzro-
ke. Rusija je pripravljala februarja in 
marca 1915. napad na Bospor. To je 
bil tudi vzrok prenagljenega postopa-
nja angleškega vojnega sveta. Angleži 
niso hoteli, da bi jih Rusija prehitela. 
Hoteli so zasesti Dardanele na lastno 
pest. Takrat bi bila Rusija primorana 
popustiti v svojih zahtevah. Fait ac-
compli bi bil za to edino sredstvo, ker 
so morali Angleži v začetku vojne pis-
meno priznati ruske pravice do pre-
liva. Vidi se, da so to storili le v naj-
večji sili, jako neradi in se pozneje po-
shižili prve priložnosti, da spremenijo 
sedanje stanje. • 

Dardanelska sramota je novo po-
glavje v stoletni zgodovini angleške 
ljubosumnosti, ki bi najraje za vedno 
zaprla Rusijo v Črnem morju. Med 
državljansko vojsko Angleži tudi niso 
prikrivali svojih zahtev po ruskem 
petrolejskem ozemlju. (BakuJ 



Ш\ onstran srtmic 
Trst in Češkoslovaška 

Izmed zalednih držav daje tržaškemu 
riiaraniškemu prometu največjo oporo Ce» 
ikoslovaika. Cehi. Poljaki io Jugosloœni 
vjdržujejo v glavnem tržaško trgovsko gi« 
banje « dobi. ko se vodi iz Trsta politika 
iztrebljanja avtohtonega jugoslovcnskeg* 
Jivlja • Julijski Krajini. «Piecote» išie vzro 
ke za padanje tržaškega pristaniškega pro» 
meta pa je potrka! tudi na vrata češko* 
slovaškega konzulata. Izvestje je ugodno. 
U Češke. Moravske in Sleitje je bilo leta 
1913. prometa 5.934 182. leta 1925. 5,783-508 
Dve tretjini češkoslovaške transitne trgo» 
vine gresta preko Trsta Pri presoji češko» 
slovaškega trgovskega gibanja stopa v 
ospredje Hamburg. Med Prago in Trstom 
je razdalja 924 km mimo Postojne. 846 mi» 
BO Podbrda in 887 mimo Trbiža. Razdalja 
oed Prago in Hamburgom znaša 658 km 
jo železnici in 780 po Labi. Tri četrtine tr« 
govine se razvijajo v severnem delu češko» 
liovaške republike. Glede hitrosti trans« 
portov ima Trst prednost pred Hamburgom 
glede ekonomije pa ne. Leta 1925. je bilo 
po Labi iz Češkoslovaške v Hamburg skup» 
iHga trgovskega prometa 12A50.000, števi* 
jo ki predstavlja 55 odst. trgovine preko 
Trsta. Prihranka je s plovbo po Labi na« 
ram železniški prevoznini 30 do 70 odst. 

..'a t» način 90 dosegli leta 1925. češko» 
siovaški trgovci ekonomije 141 milijonov 
češkoslovaških kron. Razmere ao sedaj š« 
trke, da je upati še na nadalnje dobre sti« 
ke s Češkoslovaško, ali v Trstu že slutijo 
dan, ko se Češkoslovaška še bolj nagne 
proti Hamburgu in boje ee njenih bodočih 
zvez z Jugoslavijo. 

fa 

Nobenega reda ni ob ielezniSkih pro» 
h pri prehodih, zato pa se često čuje « 

aki nesreči. V Gorenjem pri Sežani so 
vedno enake sitnosti. Včasih zapirajo ram« 
pe tako pozno, da so Ijudie in živina v ne» 
varnosti. Po odhodu vlaka pa je pogostoma 
piehod zaprt po celo uro in voznik zaman 
kliče in žvižga, da bi se prikazal čuvaj. 

p— Italijanska šola. V Podgradu se sta« 
riši pritožujejo, da otroci nimajo nobene« 
p veselja do šole p* ga tudi ne morejo 
ureti. Soia je tuja in postopa se tam ž nji« 
s< tako. da vsak dan komaj čakajo konca 
eolskega pouka, ki je pa tak. da otroci nič 
ве znajo. Prepevati in plesati jih učijo a 
največjo vnemo, tudi pretepajo jih pridno, 

; _ itauj 
joli neznan pojem. 
rravi nekdanji šolski pouk je v italijanski 

p— Radi poškodovanja vojnega mate rt* 
je/a. Ivan. Anton in Alojzi j Peternel ter 
Anton Blaiič ao bil obtoženi, da so ai pri« 
lastili koncem 1923 na Kanalskem par to« 
pev, ki so last vojaške uprave, da so n u 
pravili erarju škode dvestotisoč lir. кет so 
one topove razstrelili, in končno da niso 
naznanili oblasti, da imajo osem vreč žela» 
ime. Tri leta so »e bavili s to redjo aa 
sodišču v Gorici. Pri razpravi ao bili obto« 
ženci oproščeni, ker se je pokazalo, da je 
bila ovadba skrajno pretirana in «i niso 
Kanalci prilastili nikakega italijanskega to« 
pa. Po sodnijah v Julijski Krajini je rano« 
go preveč preiskav in razprav proti «drugo« 
rodcem». Včasi so gospodje sodniki v 
i.-dregi. za kaj in kako bi obsodili drugo« 
;odne obtožence; oprostilne razsodbe izrep 
kajo bolj neradi. 

p—, O stanovanjski krizi v Trstu SQ raz« 
pravljali v seji, ki jo je sklical občinski ko» 
misar Frontieri Po dolgem razgovoru se 
jo sklenilo, da se ustanovijo posebne ko» 
misije z nalogo posredovanja med najem« 
niki in hišnimi gospodarji. Sestavi se dalj« 
št vrhovna komisija za posredovanje pri 
sklepanju novih najemninskih pogodb in 
pri reviziji starih. V seji so se opisovale 
izredne razmere, ki so nastale v Trstu Z 
uvedbo novega zakona o svobodnem po« 
stepaaju s stanovanji. Hišni gospodarji vi» 
lajo najemnino neusmiljeno in se čisto nič 
ne brigajo za objavljene sklepe fašistovske» 
ga vodstva glede stanovanjske krize. 

p— Obsodba radi štrajka. V Kopru se j« 
vršila razprava proti 8 delavkam iz Izole, 
ker so štrajkale. Očitalo se jim je tudi, da 
»o vršile nasilje, aii to ni bilo res in dr» 
»svni pravdnik ie zahteval obsodbo zgolj 
radi tega. ker so obtožene delavke štraj« 
kale. Sodni dvor je ugodil njegovi zahtevi 
in obsodil delavke, ker so štrajkale, na clo« 
be od 55 do 83 lir. toda pogojno. Štrajkatl 
k v Italiji prepovedano. 

p— Iz Kalifornije poroča neki izseljenee: 
Г)с1а je dovolj ali plače niso baš velike. 
Kdir dela «na kontrakt», zasluži več, na» 
vedno dnevno delo nas preživlja bolj s i ro 
srašno. Po končanem trudu se shaiamo v 
svojih društvih, ki jih imamo tu Slovenci, 
Hrvatje in Srbi. Imamo svoje šole, cerkve, 
sokolska, prosvetna, delavska društva. Ni» 
kdo nas ne ovira pri sestankih in zborov«, 
niih, nikdo ne razdira naših organizacij; 
Američani nam še pomagajo. Žalostni sme, 
kadar čujemo. kako naša lepa Primorska 
gospodarsko propada in kako fašizem rev» 
sa z našim ljudstvom 

p— Ženo je zaklal, ker mu ni napravila 
Večerje. Ivan Buškolič iz Zadra doma je 
delavec v Puli. S svojo ženo Simeone je 
livei dolgo vrsto let v miru Sedaj na stara 
leta si je poskrbela neko službo. Mož ji je 
prigovarjal, da naj io pusti ш ae peča zo» 
pet z gospodinjstvom, ker že on dovolj 
zasluži. Ona oa .i hotela in mož je včasih 
večerjal suh Kruh. Neki večer sta se skre» 
gala, ona mu je vrgla neko reč v glavo, 
aa kar je on skočil nad njo z nožem. V 
bolnici je umrla. Pred poroto v Puli je bil 
Buškolič obsojen na osem let in 3 mesece 
»a pora. 

P— lz Istre. V Sv. Lovrencu Pazenatič» 
*em so bili oni. katerim je toča napravila 
Ikodo. veseli poziva, da naj se zglasijo v 
občinskem uradu. Razočarani pa so bili, ko 
so jim tam odšteli podpore po 40 do 50 lir, 
to ni nič, to ni niti za porabljeno modro 
8«lico. Hkratu pa dobivajo seljaki naloge, 
lia morajo plačati neke stare aaostanke za 
vino od let 1921 do 1923 ie ako ne plačajo 
tikoj, pridejo oblastni organi, ki bodo od» 
nesli, karkoli dobijo « hiši. na občinski sc» 
dež. Pričakujejo inženjerja, ki bo pregledal 
«sto do Vrsara. Cesta Sv. Lovrer.Vrsar 
jf po splošni sodbi najslabša v celi Istri. 
Kdor gre enkrat po njej. ae ie drugi pot 
ttogne Z vozom ie vožnja nemogoča Av» 
tomobil iz Vrsara v Pulo vozi zato preko 
Poreča — Ribič Tone Babič se je vračal 
« Parnata domov na Crcs v motornem čel» 
nu i neko družbo: svojo ladjico je prive» 
'al k motorju. Sredi poti se ie bližal vihar. 
Tu so mu tovariši ukazali, da nai se vozi 
dalje s svojo ledlico. ker sicer iim bo pošel 
bencin. Bahič je to storil Če* par dni »e 
ntlli njegovo ladjico ob bregu, Babiča pa 
ie morje vzelo. 

Mali oglasi, ki «lotijo * posredovala« Ia socialna 

•amen« obflnstv«, vsaka beseda 50 par, 

N a J n a a J I I m « « « k Dta 8 - s 

leaitv«. dopisovanj« ter oglasi strogo trgovskega 

zastaja, vsaka beseda Dia I ' — . 

N a j a a a j l i s e « « « k Dia 

^Ti 

Galoše popravlja 
M l » v*ikaai№ija SkalM. 
Ljubljana. Rimska MtU U 

U 

Zastopnika 
saneeljivega potnik*, ki J« 
v iwn i osajarji ta zmo-
l u k»veije, sprejme »«lik» 
tvornica važnega predmet* 
u Slovenijo. — Ponudbe i 
pogoji u ogl*«i oddelek 
«JoUa» pod inaUo «1925» 

604« 

Snažllca Jedilnega 
orodja 

takoj «prejme reetavrater 
ILastaak, bolel «Ses» 

Dekle 
10—80 let staro. ki t** ka-
hati to posotiravljati «obe. 
sprejmem Ponadbe > la-
kte«« plaže ia • sliko aa 
M«lanija iTkorl«. tfori Sad, 
Donavska alic» 4711 

Dobro prodajalko 
•tarejto imolBO samostoj-
nega vodstva trgovine t» 
koj sprejmem aa želelo -» 
Pogoji: izučena nora hiti 
m (mine stroke л polotiti 
6— Iftooe Din kavcije — 
Prednost ima tista, ii zna 
voditi gospodinjstvu Isto. 
tam se »p re jme zdrav 

učenec 
poltenih »tarSev. ki je do-
vriil nekaj razredov me-
Ičanske iole Poandbe pod 
značko «Gorenjsko 62» na 
Oflaeai oddelek «Jntra». 

52« 

Fanta s harmoniko 
k| im» veselje do potov». 
• K «prejmem. — Zasluiek 
dober Ponndbe do 1. mar-
ca na ogl oddelek cjntrz» 
pod «Harmonika». 5847 

Brivskega vajenca 
•prejme gospod Jurmann v 
Ljubijaai, hotel «Slon». 

5348 

Izurjeno šiviljo 
za otroške obleke (dečke) 
№ n a* na dom N*slov v 
oglaenem oddelka «Jntra». 

5S2Ž 

Točilskega vajenca 
ae n*d !5 let starega — 
zdravega hi krepkega, 
ima veselje na točaja laja sprej-
mem s hrano in stanova-
njem v hiši Plaia po do-
govora. ali brez plače in 
•skrha z obleko Učna do-
ba t leti. — Prednost ima 
tisti, ki se ie nekoliko ra-
zume v kletarstvn Nastop 
takoj Pismene ponndbe oa 
aaelov: Cirij Majcen, re-
stavracija, Zidani most. 

533? 

Učenko 
sprejmem v trgovino z me-
laaim blagom - Prednost 
Imajo hierko ieleznlčarj» 
Ponndbe na ogl*» oddelek 
«Jatra. pod «Pomlad, 6S» 

Sobarico in dekle 
za vs* hiioa dela. ki sna 
tudi kuhati. iiče za takoj 
Dr. A. Puljo. Zenrnn. Ma-
gistrat ski trg 2. 5961 

Natakarico 
Ivvežbane ia z dobrimi spri-
čevali, sprejme D s e n i k. 
Borštnikov trg. 5S7! 

Prvega goslača 
ali obligata. po možnosti 
tudi z znanjem kakega dru-
gega instrumenta, sprejme 
tat koj Velika kavarna v 
Vari bora 6880 

Vesten arhivar 
in špediter. veS8 strojepisja 
In drugih pisarniških poslov 
i l ïe slulbe Naslov v ogla« 
oddelko «Jntra» 4964 

Bivši poštni usluž-

benec 
j*ko pripraven in zmožen » 
pisarniških poslih. veSč ita-
lijanskega nemlkega ter 
seveda tudi slovenskega je-
zik*. leti primerne 'lufhe 
kot skladiščnik ati «Ing» « 
kakem zavodu Ponndbe aa 
otrlasni oddelek .Jutra« ped 
«Vsem dobrodošel. 6088 

Za oskrbnika 
ilie slnXho 81 let star sa-
mce. izarjen vseh kmetij-
skih muer Cenj. panadhe 
n* oglasni oddelek «Jutra» 
ped «natte «Oekiha» SI» 

Pletilja za nogavice 
i*e službo proti primerni 
pWi Saslov pave oglasni 
oddelek «Jutra* BM8 

Kontoristinja 
ve«* vseh hlaaajniskih ia 
pisarniških poslov teli nro-
men:ti sini bo Gre tudi » 
okolico Ljuhljane Cenjene 
ponndbe aa o*l*s oddelek 
«Jutra» pod Hfro «Pridnost 
ia poïtsaost» 884» 

Šoler-mehanik 
iMe «lnf.to v Ljubljani -
Gepjene onnndbe ne oglat. 
•44eUk «Jut»*» nd Ktre 

Mladenii z dežele 
U£e slutbo v sklxlUên *U 
kot sluga Naelov v ogla« 
oddelka «Jatra». Ш 

Sobarica 
Шч ztaibo v bolj« hffi 
Naelov v oaUaaoai oddelka 
•Jntra» S1M 

Starejša kuharica 
iSČ« lahko sluibe. - Ultea 
Stae pravde S, f»itliiji. 

58SS 

Krojaški pomočnik 
sa veliko in boljie dela. 
teli premeniti slutbo — 
najraje bi prilel v mesto 
Ponudbe na ogl*s. oddelek 
«Jutr*» pod zn*fika «Zanes-
ljiv* moiS ae» sr 

V nemškem jeziku 
iiiem konverzaeije ia po-
uka Pismene ponudbe aa 
oglasni oddelek «Jutr*» pod 
«Nemseina 50». 5350 

• i « 

«Expressa stroj 
popolnoma nov, ie ne rab-
liea u kuhanja kav« in 
faja. takoj proda delika-
tea* Mrak. Dunajeka cesta 

0 524« 

Neveste in ženini! 
Perje z* psteljniuo dobite 
aajeeneje pri iv Osolniku 
v Ep Domžalah itev SS. 

4851 

Polenovko 
namočeno dobite vsaki pe 
tek pri I Butsoljni delika 
tesna trgovina In sajtrko 
valaiea StrUar-lnageriev» 
uiiea St 

Drva 
i r i i t o t i o d p a d k e 
'odfttdke od iage) do«tavlja 
04 parketov un mehka drva 
po nizki cen< na dom parna 
iaga V Seaenetti Ljubija 
na za gorenjskim koledvo 
rom — Pri odvezmu veèj» 
mnoi'ne snaten popu.t M 

Sodna dražba 
Kolinske vode 
ter parfumov 

k o n k u r z n e g s sklada 
B Mslhapp se vrSi dri? 24. 
februarja ob 2 on popol-
dne v lokalu v Subiievi 
ullei It 8 'polec policije). 
Prodaja se na drobno ter 
tadi v celoti Naprodaj so 
tudi razne steklenice, oma-
re. stelaže itd 5095 

Rabljeno garnituro 
zoto in 4 fotele (barok) — 
Zgornja Šiška, pri «Kamni-
ti mizi». " " 6345 

Moško kolo 
dobro ohranjeno, prodam. 
— Poizve se pri vratarju 
dramskega gledališča 5S57 

Pisalni stroj 
poceni prodam Naslov v 
oglaenem oddelku «Jutra» 

5358 

Lep japonski kostum 
prodam N**)ov v oglasnem 
oddelka «Jutra». 6333 

Spalnico 
nopolnoei* novo. iz trdega 
les*, masivno, poceni pro-
dam Naslov pove ogla.ni 
oddelek «Jutra» 5339 

Japonski klobuk 
ip&rten, za masko, prodam 
Naslov v ogiaanem oddelka 
«Jutra». 5870 

Lahek brek 
lesteedeini, tadi kot dvo-
sed etni lapravljitfek upo-
raben skoro nov. z oljna-
tirni psmi — kakor tudi 

dva lahka sedla 
(Pritsehe) proda Josip Rud-
man, trgovin*. Krika v*s. 
Brefioe 5258 

Mizarsko orodje 
kompletno, deloma novo in 
deloma rabljeno, za polo-
vično ceno skupuo napro-
daj v bližini LJubljane — 
Zr*ven se nahaja precej 
rezervnih predmetov Na-
slov pove oglasni oddelek 
«Jutra.. 532« 

Veliko kredeneo 
s črnim marmorjem ln da-
keracijsLi divan predam. 
Naslov T oglasnem oddelka 
«Jatra». 6361 

Otroška maska 
pravljični princ, naprodaj. 
N*»lov v oglasnem oddelku 
«Jntra» »374 

Komisijsko prodajno 

podjetje «EZO» 
LjeMjani. Velosejem T M« 

I m» џ nalogi ter prodaj* 
rabljene 

avtomobile 
sledečih znamk: Aaftre-
Daimlar. Benz Pneh. Ford. 

Binaire. Gret « Sti (t, 

motorno kolo 
Indlan itd Vozila so ob-
Mastv» aa ogled « vele. 
snjmskem paviljona «J» — 

Ittotam naprodaj 

razno pohištvo 
kampletn« jedilnica starin-
ska • » * . Offledalo Itd. — 
Vsakovrstne rabljene pred. 
mete prevzemam v komi-lj. 
«ko predajo' — tnformaelfe 
vedo« raéevelje brezplačno 

Gumbe 
kanite najbolj t, ia zaje» 
Oejle v tovarni t Maribora 
Sloveask* alic« Itev 8 -
En groz - en detani 41 

Bezardovo busolo 
(Miiitar - Orieotierangahasao-
I«) kupim Ponudbe spreje-
a*. iag Jug, Mera vas pri 
Rakeka 5021 

Več divjih kostanjev 
za presaditi k u p i Ivan 
Rahne. Selo-Uoet«. 6104 

Vsakovrstno zlato 
ZUtiaJe oo n*|Viitlh senat' 

C e r n e — j u v e l i r 
LjahUaa*. Wollov. aliea t 

K 

Kupim les 
orehov tagan, okrogel Ia 
lipov okrogel, v vsaki mno-
fini, 20 vagonov smreko-
vih desk. IS—te mm. Ш. 

Zamenjam tudi 

«Hat» avtomobile 
tovarniško nove. vseh tip 
za smrekov in hrastov ta-
gan les ter za hrastove !e-
iezniike prage. Ponadbe na 
eglasni oddelek «Jatra» ped 
«Avto — les». 5329 

Hmelovk 
kupim nekaj tisoč Ponnd-
be c navedbo cene franko 
nakladalna postaja na ogl 
oddelek «Jutra» pod lliro 
«Hmelovke» 5330 

Motorno kolo 
»—14 HP. s prikolico, le 
novejli model, dobro ohra-
njeno. knpffre Prodam pa 

lahki motor 
1Ц BP. « brzine, ekere 
nov. ki zajamčeno vozi 
vsaki breg. Josip Radman. 
t»f., Krik* vsa, Breiice 

535« 

Vrtno otavo 
sladko, proda A. Remec v 
Zgornji l i lki . 6377 

Lep lokal 
ob Alekaaartrovi cesti edda 
ukoj po zniiaai najemnini 
Pokojalntki 
ljaoi 

zavod t Lj 

Lep poslovni lokal 
v eentra Ljabljaae. poleg 
glavne poêla v I nadstv. 
aa alic« obstoječ iz t zli 
1 sob • «entraîne kurjav« 
Ia električno razsvetljav«, 
telefon takoj e 4 d a m — 
tadi posamezno — Na-lov 
v oglasnem oddelka .Jut», 
ali vprUati o* Aleksandro 
v) cesti it. tli 11*4 

Gostilno 
v Gor. Radgoni 

8p Oris. tik ob aodiiču. 
davkariji, carinarnici, ob-
mejnem komisarijaln. fin 
kontroli itd., snonadstrop 
ao. ti «ob. t kuhinji, kle-
ti, ledeaiea. skladišča fhl-v) 
vrt. batoniraao dvorišče, 
električna razsvetljav*, pro-
dam Deseuk polovični. Po-
Jfsnil* d*je Hinko Poiua. 
notar v вог R*>lgonl. 582T 

Reven dijak 
iiče sobo z vso oskrbo — 
Ponudbe a* ogla«, oddelek 
« Jam» pod I n «Dijak. 

6352 

Stanovanje " 
4 «ob, sobice, kuhinje, ko-
palnic« i* v«eh pritiklin 
oddam takoj celo ali de-
ljeno. Naalov 
oddelka «Jutra» 

Sobo 
• «eaporahe kuhinje oddam 
zakoncema bres otrok Na. 
slo» pove oglaeni oddelek 
«Jutr*». 6363 

Trgovski lokal 
manjSi. $ prostora, v cen-
tru odd* «Posredov*tar», 
Sv. Petra cest» 18. 6348 

Brivnlco 
dobre Močo na prometnem 
kraje v Ljubljani prodam 
Nasl lov v oglasaem oddelka 
«Jatra». £841 

Lokal v sredini Celja 
v najprometnejSi ulici, pri-
praven за delikateso ali 
.lično, oddam Ponudbe na 

laaal oddeiek «Jatra» ped 
68S1 t 

Mesnico 
na prometni točki oddam 
na račun Dopiee o* ogla», 
oddelek «Jutra» pod Šifro 
«Mesntoe 72». 5372 

Hiša v Ptuju 
dvonadstropna, e 4 stano-
vanji po 3 sobe, kuhinjo in 
pritiklinami, 1 stanovanje 
z 1 sobo in kuhinjo, po-
slovnimi prostori, primer-
nimi za obrtnika, velikim 
dvoriščem in majhnim vr-
fbm takoj ugodno naprodaj 
za 115.000 Din. Ugodni pla-
čilni pogoji. Pojasnila daje 
Ivan Donaj, Ptuj, Kremp-
ljev» ulica 8Д1. 6019 

Parcelo 
1060 m> pri Sv Jolefu pro-
da «Posredovalec», 8» Pe-
tra 006ta lil. 6216 

Vilo 
tristanovanjsko, Miriaobno 
prosto, vrt. tik tramvaja 
proda ta 280 000 Din «Po-
sredovalec» Sv. Petra e. 
Ct 18 6215 

Hišo v Zagrebu 
v sredini mest*. Stiriaadstr 
zamenjam z velikim po-
sestvom V Sloveniji let» je 
zelo rentabilna Pogoji po 
dogovora Ponndbe poslati 
na agencijo «Posrednik, v 
Zagreba, Diea 54 47M 

Kupim hišo 
najraje v mestu, eventaefoo 
tudi v okolici Ljubljane, v 
ceni «d 200.000—800.0110 Din 
Ponudb« aa oglas, oddelek 
«Jatr*» pod «kurim hilo». 

6838 

Hišo v Ptuju 
*e«ezid*ne, tik za postaje 
24, s 8 sobami. 2 kletmi, 
drvarnico, svinjskimi hlevi 
in vrtom proda Manj» Ku-
har, Ptuj, za postajo it 84 

4SS4 

Trgovska hiša 
Monadstropoa. oa Jeieli. 
v kateri se nahaja trgovi-
na melaneg* blag*, gostil-
na ia pekarn». aaproAaJ. — 
Hila Ima ikupno s tgov-
«klm In gostilniškim loka-
lom 10 sob. 8 kuhinje In 2 
kleti, gospodarsko poslopje 
in hlev. Poleg hile 4 oraie 
prvovrstna zemlja. VpraS*_ 
aja na ogl oddelek «Jutra» 
pa« aaačke «Ekaiateaea 6». 

0811 

Hiša 
z velikim vrtom, v aovl 
rasi prt II ari bora. Uv»dn» 
aL It. 6, ugodno аарго^г^ 

Brivnica 
brez keakareace. primetaa 
aa početnik*. naprodaj — 
Cenjene ponadbe аа oglas 
oddelek «Jutra* pod Hfro 
«Večji trg» PriloHte znam 
ko U edgeeer. 4«9t 

Trgovino 
manjlo. dobro idočo Ia ie 
v«4 let obstoječa, z meSan 
blacom. v lepem industrij 
kraju oddam » najem za 
več let Trgovina je pri 
pravue za s*mr» ter se od-
da vsled izselitve Stano-
vanje v hiii Prevzeti se 
mora vsa. ne velik» za'o?» 
troti takojšnjemu plačilu 
Ponudbe n» Offlas oddelek 
«Jatra» pe« zaačke «I 
ae 

Stanovanje 
8—4 sob e kuhinjo in priti-
klinami. v pritličju ali I. 
nadstropja, najraje n» pre-
daleč od gl poŠte iSčei 
in dobro p a&tm. na željo 
tudi pol leta naprej Sem 
nezaščiten trgovski zako-
nec z enim otrokom ter bi 
eno sobo rabil kot poslovni 
lokal S 1. junijem prosu 
stanovanja prijavite oa ogl. 
oddelek «Jutra» pod iilro 
«V novi ali stari hiii». 

4784 

Stanovanje 
v novi ali stari hiSi ob-
stoječe iz t—S sob s priti-
klinami i£če za takoj ali 
pozneje, najkasneje do 1. 
maj* maloštevilna trgovska 
druiina Kdor bi take sta-
novanje oddaj»! aji vedel 
za njega, naj Javi to Ra 
orlasni oddelek «Jutra» pod 
Silro «Dobrodošla nagrada» 

5006-* 

Priprosto sobico 
če mogoče t vso oskrbo iSče 
miren gospod. Ponudbe na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
«Trezen «4». 6964 

Sobo 
oddam gospodu Naslov i 
oglasnem oddelka «Jutr*» 

5195 

Brezplačno 
prijavite oddajo «uoovaaja, 
sobe. lokala, gostilne, trgo-
vine, del»vuiee itd. Рокге. 
ilovanje z* nddajalca po-
polnoma brezplačno. «Po-
sredovalec», 8v. Petra 
It. 18. 1688-a 

Opremljeno 

stanovanje 
I «ob a pritiklinami. lepo. 
aezaSčiteao. oddam v aai-
lepčem dela ma»t* Pred-
nost ima Usti. ki odkupi 
skoraj nov« pohištvo Po-
nudbe o» ogl»sni oddelek 
«Jetra» pod «Pohištvo» 

6302 

Opremljeno sobo 
lopo, v novem staoovnnju 
v biiiinl dramskega gleda-
lišč». t električno rnzavet-
Ijavo in uporabo kopalnice 
takoj o d d a m solidnemu 
samca Naslov v oglasnem 
oddelka «Jatra». RS4 

Sobico 
čedno opremljeno, v mesta 
takoj odd»m gospodični -
Naslov r oglasnem oddelku 
«Jutr» . 5277/* 

Opremljeno sobo 
lepo. takoj oddam Naslov 
v oglaenem oddelku Jutra. 

5339 

Brezplačno 
stanovanje 

lepo. dobi takoj tisti, ki 
odkupi pohiltvo Naslov « 
oglasnem oddelku «Jutra» 

Opremljene sobe 
s posebnim vhodom oddam 
s hrano *li brez s*kon»ks-
me para gospodu *H go-
spodični a« IliUaltčevi e 
U 18/m № ) 

Opremljeno sobo 
lepo. odd*m gospoda. Na-
slov pav« oglaaai oddelek 
«Jutra». 637« 

Majhno sobico 
In veliko sobo 

v l. nadstropju, z elektr 
razsvetljavo oddam s t. 
marcem same gospodičnam. 
Naslov v oglaaaem oddelka 
«Jatra». Шв 

Opremljeno sobo 
lepo. z električno ruavet-
lj»vo ia dobro h r » a o z 
oskrbo odd»m ta 700 Din 
Naslov v ogiaanem oddelku 
«Jutra». 6376 

Majhno sobo 
• posteljo, iiie v mesta ali 
okolioi za «—Skraten odpo-
iitek v темса. Ponudbe 
pod «Triglava na oglasni 
oddelek «Jatr*». 5379 

Sobo 
opremljeno ali prazao od-
dam na Rimski cesti 10/11. 

£881 

Gospodično 
pridno in poâteno, ki bi sa 
udeleiil» t 20.000 Din pri 
prometni gostilni, sprejmem 
Za natakarico Pooudbe na 
egluai oddelek «Jutra» pod 
«T*kojien nastop». 630« 

Gospodična 
a stalno službo, prosi nujno 
16.0(30 Din posojila proti 
dobrim obrestim in sigur-
nemu mesttčnemn odplačfhi 
po И100 Din Ponudbe pod 
«Leila» na oglasni oddelek 
«Jatr*». 6276 

•7000 Din posojila 
ilčem nujno za 8 mesece 
proti sigurni garanciji in 
povr»čil« 8500 Din - Po-
nudbe n* oglasni oddelek 
«Jutr*. pod iiiro «Sigurna 
vrnitev 85». 6346 

«Gitanitta Carmen» 
Čakam metuljevega dopisa, 
-epu» S}t|*l«4 inj ej gf 
nje! 6360 

Tiha prijateljica 
se strinja s predlogom. 

6888 

Resnega znanja 
ieii gospod z mladenko v 
starosti do 20 let. — Reen« 
dopise s sliko na og'asni 
oddelek «Jutra» pod Šifro 
«Strokovnjak 65». 5866 

Gramofon 
brez lijaka, s ploičami po-
češi prodam. N*slov pove 
oglasni oddelek «Jutr*». 

6340 

VI joli no 
loti k « p i t i reven dijak. 
Ponadbe s eeno na oglasni 
oddelek «Jatr*» pod Silro 
«Vijolin*». £864 

i i l d i i L 

Istrijanski brak 
bel. t rujavimi tisami, dol-
godlak, se je neznano kam 
tatekel Kdor kaj ve. naj 
proti odškodnini sporoči na 
naslov: Uihael Cerne, Bled. 
hotel Petran. 6048 

Pslca hrtove pasme 
temnorjav*. « prirezanimi 
nSeei ia repom, ze je za-
tekla prolb teden k Ivanu 
Ogrtnu, Laverca pri Ljub-
ljani, kjer j« lastnik dobi 

5343 

Črn doberman 
z znamko it. 1010 se je za-
tekel 20 t m Prosi se. da 
se ga odda v pisarni gosp 
Kovač* v Gajevi ulici It. t 

Sivorujav pes 
meSani ovčar, ki ima Šte-
vilko 11124. se je iaguhil. — 
Kdor kaj ve, naj proti na-
gradi »poroči Damski sa-
lon Fettib Frankheim. ве-
lenburgov» ulica 5373 

Avtotakso 
išče večja tvrdka za stalno 
potovanje po Sloveniji V 
poštev pridejo le isti, ki 
imajo trpežen voz, sposo-
ben u daljie vožnje v po-
nudbe j« navesti «»htevek 
od km Pismene ponudbe 
n* oglasni oddelek «Jutra» 
pod «Avtotaksa» 4973 

Več gospodov 
sprejmem na dobro domačo 
hrano Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra». 4994 

Vata za odeje 
10—40 Din kg odeje oo 
158 Din oaprej Rožna al 
it 19 45 

Najdebelejša dama 
postane vitka — če noče, 
uspeh viden ie v par dneh 
Го dosežete t uporabo an 
gleSkega radioaktivnega pre-
parata «SA M 0S> - čudo 
ki daje moderno ravno ti-
nijol Uspeh zajamčen, sicer 
povrnemo denar Cena ca-
vojčku iranko 85 Din — 
Uporab» zunanja, navodil« 
priložen« — Naročila na 
na-slov: «Sanitaria». Crikve. 
niča, Primorje 4148 

Večji vrt 
takoj ugodno o d d a m . — 
Cesta na Rožnik itev 19 

4775 

Velik zaslužek 
nudi večja zagrebška ban-
ka prodajalcem vrednostnih 
papirjev na meeečne obro-
ke Ponudbe na Publicités 
d. d , Zagreb, Gunduličeva 
al. 11, pod «Z» H.lOe». 

6301 

Otroka 
stareg* nad eno leto vza-
mem v popolno oskrbo in 
vaatne vzgojo. Naslov pove 
ogUaai oddelek «Jatra». 

88(10 

Dvokolesa 
pravlj» najbolje, najhitre-

je in najceneje Klorjaačii. 
"unska ulica 8. 

Dober zaslužek 
10 % provizije in mesečno 
plačo dobijo potniki v Slo-
veniji, če poiljejo 4 Din 

odgovor Ivan Osolnik, 
Ш SPp. 

llgovor. I 
Domtale 68. 5311 

Več mask 
z* nedeljo in torek poso-
dim. Zidoveka alma 3/П. 

5337 

STROJI za т ш is utopite 
n a o r o d a l . 

1 s'.roj za tezanie mesa voli.) na mo'. ro^on, 
i st.oj za mečkanje mesa (Kwetsch) na motorni 

in io. ni rogon, 
1 siroi za tlačen e m. s« (Spr tzc) na ročni pogon, 
1 > ovf.na mulda za mršan e mesa. 
nož> za režime mesa s 5 Kllnami vWiegenmesser) 
1 stroj za rezanj*, oapiija, 
I stroj za mltnje kosti, 
I zaga >a žagan t kosti na motorni pogon. 

Vsi st oji iz svetovno znanih tovarn. 
Poizve se v oglasnem oddelku .Jutra*. 

2647 

«00000«« 

Spoznati hočemo Človeka 
ali ne po kajen.ul 

Vsakdo se lahko odvadi kajenja v 
teku 14 dni i uporabljanjem dr. Ra-
echerjevih Putschtablet, katere dobi v 
vseh lekarnah in drogerijah za ceno 
30 in 42 Din za omot. Glavno zastop-
stvo Aurora k. d. Kamenica 185 Srem. 
čuvajte se potvorb-

»«»«o»«»»««»«»«»» 

Krompirja 
ogerskega, več vago-

nov га mese« marc 

imam ie za oddati. 
Ponudbe pod .Ogrski krompir* 

na og l o J d . „ Ju t ra" . ^ 

п а в в а в н в ш в в в в в м м в в н н а а а а 

OGLAS. 
„Zgraditev mostne tehtnic«* 

Direkcije državnega rudnika Zabu-

kovca štev. 704 od 15. februarja 

do nadalfole odredbe 
ue velja. 

Dan licitacije bo objavila Direk« 

drž. rudnika Zabukovca naknadno. 

Pomlad ob soInCnem Jadranu 

PENSfON „DANICA" 
Sv. Jelena ob CrikvenJcJ. 

Tik ob morju — lzvrstn* kuhinja — 
Zmttne cene — Vodi Slovenka. 

Zdravje je prava sreča družine, 
ako pa hočete da Do stalna je treba misliti kako boste 

nadomestili Vaše sile. 

koncentriram produki hranilnih snovi mleka, iajec in ka-

kava je pravi blagoi za vse za očeta, katerega krepi in 

jači pri delu in v pisarni, za matei kater množi sile; po-

trebno je za hišo za dete, kateremu iagotovi najboljši raz-

vitek in ga ojači <a šolski pouk. 

Ena skodelica „OVOMALTINE* enako ie vredna hranljivosti 

kakor 12 skodtlic juhe, 7 skodel c kakava ali 3 jajc. 

Ovoma l t i n e ae dobi v vsak i apoteki to drocerl j i po ce r f : 

100 ет 18 50 Din. 250 çr 36 25 Din. 

500 gr 63 25 Dia 

Zahtevajte poskusno pošilja tev. skli-

cujoč se na list. od 

Dr. A. WANDFR d d tovarna 

farmacevtskih In dijetetnih preparatov 

ZAORFB. Jurjevska ul. 37. 



M. Zévaco 8i 

Papežinja Favsta 
Roman 

Treba se je bilo podvizati Niti malo ni dvomil, da se bo Favsta 
spet hotela polastiti Violette. V dno duše se je kesal, da ni ubil te 
ženske, ko jo je imel v pesteh. Mar bi bil takrat \ paviljonu ukazal 
Glaudu, naj še enkrat opravi svoj krvniški posel! 

Vse to mu je rojilo po glavi, ko se je počasi spuščal po stopnicah. 
Črno oblečeni sluga, ki je poprej sprejel Belgodera, mu je odklenil 
vrata. Farnese mu je dal polno mošnjo zlatnikov, rekoč: 

»Ako bi me kdo iskal po naročilu vladarice, povej mu, da sem 
odšel in da odpotujem v Italijo.« •* 

»Da, Prevzvišenost!« je rekel lakej, obenem pa je naglo odprl 

vrata sobice ob vhodu. 

Farnese se še ni utegnil začuditi, ko je planilo nanj pet ali šest 
ljudi. Razorožili so ga, kakor bi trenil; eden izmed napadalcev mu je 
nastavil bodalo na prsi. 

»Svetlost,« je dejal, »ukazano nam je, da vas privedemo živega ali 

mrtvega . . . < 

Kardinal ie obrnil svoj bledi obraz proti nebu in je zamrmral s tu-

robnim, očitajočrm glasom: 
»Poznam te. Favsta! . . . Ozri se, o Bog pravice in dobrote, na de-

janje svoje poslanke in sodi jo ! . . . « 
Nato je pogledal tistega, ki mu je grozil. 
»Gror.< je deial. »tri leta že hodiva po skupni poti; zato vem, da 

ste pripravljeni izpolniti ukaz. ki ste ga dobili. Ali vas smem vsaj 
prositi, da me neutegoma popeljete k osebi, ki vas je poslala?« 

»Tem rajši. Svetlost, ker mi je tako zapovedano! Opo-
zorim vas le na to, da bi vas spravil spotoma vsak vzkrik in 
vsaka sumljiva kretnja v smrtno nevarnost« 

(role) za računske stroje, ček in kon 

trolne zvitke za blagajne vseh sistê  

mov, ima \edno v zalogi 

L u d , Ba r aga , L jub l jana , Šelenborgova ul. 6 L 

»Ne bom kričal,<. je dejal Farnese s svojo običajno ledeno mir-
»ti, Judež, le imej mošnjo: naj bo plačilo za tvoje izdajstvo.« 

Lopov se je pokrižal in priklonil, rekoč: 
» B o g u k a z u j e . . . j a z p o s l u š a m ! . . .< 

Krenili so na pot Kdorkoli jih je srečal, jih je moral imeti za 
družbo plemičev, brezskrbno se vračajočih domov. Le obraz kar-
dinala Farneškega je bil mrk. Mislil je na tiste premnoge, ki so 
kedaj korakali isto pot kakor on v tem trenutku in se niso vrnili 
nikoli več . . . 

Cez dvajset miirat so bili v Favstinem dvorcu. Soba, v katero 
so peljali kardinala, je bila opremljena; toda njena hrastova vrata 
so bila okovana z železjem in ozko okence, ki je gledalo na Sekvano, 
je bilo zaprto z debelo rešetko. 

Zahteval je, naj ga peljejo k FavstL A sluga, ki ga je bil spremil 
do tod, se je obrnil brez odgovora in je zapahnil vrata za seboj. 
Farnese se je zrušil na stoL Bled smehljaj mu je zverižil ustnice. 

»Kdo ve,« je zamrmral, »morda je res bolje, da že umrem! 
O sveta Naše Gospe me preganja in vse, česar se dotaknem, je pre-
kleto. . . Toda umreti, ne da bi poginila Favsta prej od mene? . . . 
O Claude! Kje si, kaj delaš?. . .?« 

Kaj je delal C l a u d e ? P l a n i l je bil tja, kamor je videl, da dirja 
Karel Angoniêmski z Violetto. Tekel je mimo odra m Favsta ga je 
opazila! 

Uganila je, kaj misli storiti. Sklonila se je k človeku, ki je stal 
blizu nje, m mu je šepnila nekaj na uho. Človek je pokimal in ne-
utegoma stekel za Claudom. 

Bivši krvnik je ujel enega izmed splašenih konj za uzdo. Skočfl 
je nanj in zdirjal s trumo jezdecev, ki so se bili usuli za Pardailla-
nom. Ko pa je vitez krenil v stran, se je Claude odcepil od prega-
njalcev in jo je v skok ubral proti vzporedni ulici, v katero je bil 
izginil Karel AngoulêmskL Na ovinku ga je baš še ujel z očmi, ko je 
zavil v Progarsko ulico. Pognal se je za njim. 

Karel je mislil, da so mu preganjalci za petami. 

Ves zasopel se je ustavil pred svojim dvorcem in zaropota 
s trkalom tako neučakano, da so služabniki v straheii pritekli gledat, 
kaj je; ko so mu odprli, je planil z onesveščeno Violetto v predsob* 
in jo je položil na blazinjak... Baš tedaj je pridrevii mojster Ch^čt 
do hišnih vrat in je skočil s konja. Vojvoda se je besno zapod: 
proti njemu ter vzdignil samokres. Claude, ki je bil od razburjenj 
ves iz uma, ni niti pomislil na obrambo. Karel je sprožil... \ tre 
nutku strela pa je zdajci izgubil smer; krogia je zgrešila Clauda h 
je odžvižgala kdo ve kam. Nekdo, ki se je od zadaj oklenil Karla, .e 
viknii z zamirajočim glasom: 

»Moj oče ! . . . Oh, ne ubijte mi očeta! . . .« 

Mladi vojvoda je vzkriknil od presenečenja in z grozo pogieča; 

Clauda. Ko je videl, da še stoji sredi dima. je planil k njemu in ga ;e 

prijel za roke: 

»Ali sem vas ranil? . . .« 

»Ne, ne! . . .« 

»Stopite v h išo . . . Ih oprostite... Misli sem, da naju zasieč. 

jete. . . Ce bi vedeli, kako mi je draga . . . bil sem kakor blazen.. 

ves svet bi bil pobil!. . .< 

Nekaj trenutkov nato sta slonela Karel in mladenka objeta v 

Claudovem naročju. Krvnik je tiho ihtei 

Ta minuta je bila vsem trem po dolgem Času prva minuta sre.4. 
Violetta je okušala blaženstvo, s katerim navda človeka nenadr; 
uresničenje krasnih sanj; moža sta se predajala tistemu posebnerr.: 
začudenju, ki obide tudi najbolj kaljene duše, kadar se nevarn:?: 
mahoma izpremeni v varnost in kadar se obup na višku nesreče 
prelije v up. Čeprav so komaj poznali drug drugega, se jim 
vendar zdelo, da žive skupaj od začetka dni Claude je zamrmra 
Vioietti na uho: 

»Jeli, to je mladi gospod, ki sem ga šel iskat k ,Dobri nadi', pa ga 
nisem našel?« 

»Da!« je drhte odgovorila Violetta. 

Zvitke 
Tele'on štev. 980. 9 f 

Z a h v a l a . 
Za ubile dokaze iskrenega sočutja povodom 

smrti nažega dobrega soproga, očeia, biata, 
strica in s»aka. gospoda 

Slavoja Gartnerja 
za poklonjeno krasno cvetje in vence, za gan-
ljive žaiostinke na g.rcbu pokoinika, kakor iud; 
za obilo čaščeče spremstvo na njegovi zadnji 
poti. se vsem prav prisrčno zahvaljujemo. 

Ljubljana, dne 23. februarja 192/. 

Ž a ' n o 6 i ostali . 

Zahva la . 
Za ob le dokaze globokega sočutja ob tragični smrc 

našega dragega 

se Iskreno zahvaliujemo vsem, ki so počastili njegov spo-

min na za i n ji po . L 
Posebno n toplo se zahvaljnjemo Giedal šsemu odra 

NaroJne čitalnice in razpuščeni Oijuni v Kranju za častne 
spremstvo tn poklonjene vence in cvetje. iahvalju emo se 
da je čč. duhovščini v Smart-em pn Kian u, ki je v gltbo-
kem razumevanju i kazala vso naKionjeeost 

Vsem, ki ste nam v neizmerni žalosti s sočutjem 
blažili bolest, še enkrat naša topla zativala 

V Ljubl jani , dne 23. februarja 1927. 

2705 Rodbini: Pavlin-Dejak. 

M A R I J A Z O R C naznania v svojem ia svojega sina 
FRANC I r A mtnu »sem sorodnikom prtatfljem in zran-
rent tuž to vest, da je njen dobr soprog, oz. oče. gospod 

F R A N C Z O R C 
s o b o s l i k a r s k i m o j s t e r 

včerai, 22. t m. po dolgem, mučnem trpljen u boge 
vdano zaspal. 

Pogteb dragega pokojnika bo dane* v četrtek, dne 
24. februarja ob 4. uit pop. z hiše žalosti, Stepa,ija vas 50, 
na pokopališče pri Boi:etn g.-obu. 

Bodi mu lah i-a domača gruda! 

V Stepan jI «asi , dne 23. febmana 1927. 

t 
Naznanjamo vsem sorodnikom, pri-

jateljem in znancem tužno vest. da je 

gospod 

D a n i j e l Spr i tzey 
pogoltnile 

po dolgi mučni bolezni danes preminul. 

Pogreb dragega pokojnika se je 

vršil v sredo, 23. februarja 1У27 ob 

9. uri na tukajšnje pokopališče. 

Jarenina, dne 21. februarja 1927. 

Žalujoči ostali. 

A PRODUCT CF GENERAL MOTORS 

Vztrajnost pri delu. 
iSi 

Vrednost kamiona obstoji v njegovem delu, v 
njegovi možnosti, da prevozi čim več kilometrov eko-
nomičnega in koristnega prevoza. 

Pri vztrajnosti lega voziui bo igrala ; ečjo vlogo 

njegova stanovitnost nego originalna za voz piačana 

vsota. 
Kamion ne more nič zaslužiti, ako se stalno 

nahaja v popravila. Samo s sigurnim m trajnim delom, 
more vsako prevozno sredstvo ac naš ati kerist. 

СЕУА samo šasija Din So.000 — 

Zastopniki za kraljevino SHS: 

V. 4 M. BAREŠlC & ( Ж Centrala in skladišče rezervnih delov 

Zagreb, Kukovičeva al ca štev. 30. 

Podrutnica: Uubl jana, Dunajska cesta štev. I Z 

Dušan Zečevič, »Velauto": Novi Sad, Aeksandrova štev. 6. 

Auto-Omnia Lazar L Mličevič, Centrala : Beograd, Kt. Aleksandra 11 - IS. 

GENERAL MOTORS NE A R f a s t S A A L E X A N D R E 

t 
V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prija-

teljem in znancem, da je naša dobra soproga, mati, stara mati 
in tašča, gospa 

Karolina Stumberger 
danes ob 2. uri zjutraj po dolgi hi zelo mučni bolezni, v 54. letu 
svoje starosti mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb drage nam pokojntce se bo vršil v petek, dne 
25. februarja ob 16. uri iz hiše žalosti na tukagnje pokopališče. 

BREŽICE OB SAVI, 23. februarja 1927. 

Miroslav Stumberger star, davčni nadnpravitelj v p , soprog-, 

Miroslav Stumberger, korvetnl kapetan, sta; 

Linči Hočevar, ffilda V račko, KamOa Vottaagek in Bermtaa 
Marine, hčerke; 

Dr. Voiteh Hočevar, sodni predstojnik; Drago V račk o, želez-
niški revidem, Ivan Voičangek, posestnik in restavrater; 

Franc Marine, davčni uradnik, zeti; 

KamOo, Ivo. Marijan, Vlado. Marica, vnuki in vnukinja. 

Priporoča se ?c 

MAST=J. P. 
lastni izdele*- tvrdke 

Evald Popovič, Ljubljana. 
Cens шгка Dtago zborno. 

Razpošilja se v sodih no 50, ICO in 20. Kg. 

PRESAJENO MESO 
• edne zalog.. zvantedno ti"1, cen; 

L . M i k u š ~ 
L J U B U A HA, M e s t n i t rg I S 

ixdeiovatal i d e i n i k o » 
Na drobno I Na debelo! 

Zaloga sprehaja ln ih pelle 
ttari *•?<>№ ca i n n t oresMa&ia 

6Г ( d 
nmnmmimiiiimiiiiii | 

pismo 
Broširano Du 
16--. platno Dir 

2 6 - — 

'EXOC. K p. 

ritimi ntm 
v Ljabijam, 

гТеч^гвог» ollca •> 

ШШНШШШШШННП' 

GAS 

DROGERIST 
strokovnjak, z večletno -raksi v inozemstvi, Slovenec srednjh :e. 

nekaj kapitalom, išče CLRUŽAT»nU<A«KAPTIALLSIA v svrro o. . . 

ritve diogerijc ali siičnega pod etja v какеи večjem mestu Sloven: e -

Resne neanonimne ponudbe z -označo razpoložljive vsote na Upra.o Jur 

pod .Par s 7/0* do S marca t L 2o" 

V večjem kraja Slovake ob progi Zidanimost - Zagreb 

se odda v najem dobro vpeljano trgov n a 
ж m e š a n i « b lagom. — Potreben kapital Dia 
4000 Cr— ail garancija v tej v šini proti zmem m 
obrestim večietiemu odplgče.aniu. — Ponudbe na 

rpravo Jntra od .Promet 59*. 
i e e « i 

N A D E B E L O ! NA DROBNO I 
M 

l L 

A. BERDAJS, Maribor 
trgovina z mešanim blagom in s e m e n i 

Telefon 351. Telefon S5i 

priporoča svojo veliko izbiro 

detelinega, travnega, vrtnarskega m 
cvetličnega semena najboljše kakovosti. 

Zaloga Tomaževe žlindre in kalijeve soli. 

Častno priznanje 1S86! Ceniki na razpelagoi Ustan. 

Z a h v a l a . 
V na^i težki bolesti vsl-d izs^ibe našega srčno ljub-

ljenega soproga, očeta, bra ' i strica, gospoda 

Metoda Ka6i£a 
smo pretli mnogo dokazo. iskremga sočutjs, kar ca-
lžtSa naio nfizmtrno žalos- Za vso '.ot-žb- izrekamo n.šc. 
iskreno Zoh.alo vsem sorodn kom pr:jatrijfm n znanotm 

Poseb o se zah.-ai ujemo pevskemu dtuSt.u .S'a.ec' 
za ganljive zalos inke, prost J ч oljnemu gasilnemu dr stva v 
Sp Nanxlm čitalnid v SJ. S ški, C M. družb? v 

Sp Šškt, daro^alrem krasnega cvrtja m vsem ostal m ki 
so ga spremil v tako častnem in ob.lnem Številu na nje-
govi zadnji poti. 

V Ljubl jan i , dne 23 ftbtuarja Î927. 

2702 Žalujoči ostali. 

Tužn m srcem na '.ranjamo sorodmkoji, рлц eijrtr 
in inancen, da je naša nadvse ljubljena dobra sopioga. 
'esta, hči itdL gesaa 

Hlar ica Slekooec roj. P o g i i £ 
dne 22. februaria 1927 ob 13. nn pa dolg: mnxepo m 
COTENL MI'DO v G o s x x i u zaspala 

Pogreb naše m pozab ie po o n -ce se rrši 24 febm-
ara ob pol 11. ш! na pokopališče pri S.'. Lovrencj pn 
VAilbon: 

L j a t a m e p . S « . L o v r e n c n a P o h o r j a , 
dne 23. Lbtaaija 1.27. 

Hro S l e k o v e o , abs teha. Ž a l u j o č i r o d b i n i • 
SC -rog Poglič — Sie covee. 


